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Danes praznujemo prvi maj — praznik de­
lovnega ljudstva vsega sveta. Za naše ljudstvo je 
letošnji prvi maj praznik veličastnih zmag na poti 
k ustvaritvi nove, lepše, socialistične domovine, 
praznik v  drugem letu naše prve petletke, ko z 
enotno voljo in enotnimi napori utrjujemo s 
težkimi žrtvami priborjeno svobodo in krepimo 
moč svoje ljudske države.

Letošnji prvi maj pa ima še prav poseben po­
men. Medtem ko ljudstvo v  Sovjetski zvezi in 
v državah ljudske demokracije z  brez primerno 
požrtvovalnostjo gradi in ustvarja boljše življe­
nje, je položaj v  kapitalističnem svetu popolnoma 
drugačen. Protiljudske vlade, postavljene in kup­
ljene od svetovnih monopolov, povezane z Vati­
kanom in oboroženimi bandami propadlih faši­
stov, so v ostrem spopadu z delovnimi množicami 
svojih držav, v odkriti gonji proti državam ljud­
ske demokracije, proti Sovjetski zvezi. V  svojih 
državah hočejo ubiti vsako misel po svobodi, po­
sebno pa še vsak poskus bor,be proti izkoriščanju, 
Sovjetsko zvezo in države ljudske demokracije pa 
oklevetati z  najbolj umazanimi lažmi. Monopo­
listom ni pri ustvarjanju njihovih ciljev nobena 
stvar preveč podla, da bi se je ne poslužili. Zato  
uporabljajo fašistične agente vseh vrst in njihove 
metode. Hitlerjeve teorije postajajo danes teorije 
ameriških monopolistov, njihovi pridigarji so 
razni Churchilli, Marshalli in Trumani. Njihov 
končni in edini cilj je ponovno zagospodovati 
svetu. Zato je letošnji prvi maj tudi pregled in 
manifestacija ljudskih sil proti načrtom impe­
rialistov.

Vsi napori imperialistov, razni Marshallovi 
načrti, Trumanove doktrine, kupljene vlade, vo­
jaške zveze in hujskanje na vojno imajo med 
delovnim ljudstvom sveta enoten odziv. Delovno 
ljudstvo sveta, ki ni pozabilo pretekle vojne, hoče 
delo, hoče mir. Pod geslom »delo in mir« se kre­
pijo iz dneva v  dan napredne sile v  svetu in 
preprečujejo naklepe imperialistov. Odpor svo­
bodoljubnega ljudstva je čedalje močnejši, s tem  
pa so tudi čedalje večje razpoke v imperiali­
stičnem taboru. Ljudstvo Španije, Grčije in 
Kitajske se z  orožjem v roki bori proti fašizmu,

čigar pokrovitelj je ameriški imperializem. Na­
predne množice v Italiji, Franciji itd. utrjujejo 
svoje vrste.

Delovne množice naše domovine se dobro za­
vedajo vloge, ki jo ima naša država v borbi za 
mir. Zato se pa tudi zavedajo v polni meri svojih 
nalog. Delati z  vsemi silami, krepiti svojo državo, 
to je naša naloga. Čim krepkejša bo naša -domo­
vina, tem močnejše bodo napredne sile v svetu, 
te mbolj brezplodno bo hujskanje na vojno.

Delovne množice Jugoslavije se ne puste ovi­
rati pri svojem delu z negotovostjo, ki bi jo rad 
vnesel med nje sovražnik. Odgovor naših narodov 
je enak odgovoru delovnega ljudstva vsega sveta: 
delo in ne hujskanje na vojno, mir in ne vojnaf

Veliki delovni uspehi pri izpolnjevanju pet­
letnega plana, pri rekonstrukciji našega kmetij­
stva, gradnja tisočev zadružnih domov, milijoni 
ur na prostovoljnih akcijah Ljudske fronte, rast 
naše domovine v močno gospodarsko in politično 
napredno državo, to so rezultati, s katerimi pro­
slavlja naše delovno ljudstvo svoj praznik —  prvi 
maj. Močni in enotni, združeni v Ljudski fronti 
na čelu s prekaljeno Komunistično partijo, praz­
nujejo naši delavci, kmetje in delovna inteligenca 
prvi maj v  znamenju velikih zmag in priprav za 
še večje uspehe. To je odgovor našega ljudstva 
vsem temnim silam v svetu.

Živel 1. maj, dan borbene mobilizacije delov­
nega ljudstva sveta v  boju za mir in demokracijo!

Živela Federativna ljudska republika Jugosla­
vija, bratska skupnost svobodnih in enakopravnih 
narodov!

Živel organizator vseh naših zmag, naš voditelj 
in učitelj tovariš Tito!

Živela Ljudska fronta Jugoslavije, politična 
enotnost delovnih ljudi naše dežele!

Živela demokratična fronta miru s Sovjetsko 
zvezo na čelu!
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iif© r  podpredsednika vlade 1. Kardelia na II. kongresu 0F
Tovariši in tovarišice! Ni slučaj,

da je ustanovni dan naše Osvobodilne 
fronte postal državni praznik osvo­
bojenega slovenskega naroda. Komaj 
deset dni po kapitulaciji stare jugo­
slovanske armade in po zlomu vsega 
tistega, kar je bilo trhlega v stari 
Jugoslaviji, komaj deset dni potem 
so se na iniciativo Komunistične par­
tije sestali predstavniki slovenskega 
ljudstva, ne zato, da bi sklepali o 
ustvarjanju neke politične stranke po 
s’areni receptu, ampak zato, da bi 
sklepali o tem. kako bodo nadalje­
vali boi, ki so ga izdali oblastniki 
stare Jugoslavije.

Tako se je torej OF od prvega 
svojega dne rodila v osvobodilni bor­
bi slovenskega ljudstva, rodila se je 
kot inštrument te borbe. Tega svoje­
ga borbenega značaja naša Osvobo­
dilna fronta nikoli ni zgubila in prav 
V tem dejstvu je eden glavnih vzro­
kov sile in moči naše Osvobodilne 
fronte.

Danes na TI. kongresu OF je po­
novno potrebno ugotoviti ne samoto, 
da je  OF taka bila, nego da bo OF 
taka tudi ostala, kajti naš boj še ni 
do kraja dobojevan in dokier ta boj 
ne bo do kraja dobojevan, tako dol­
go bo OF ostala in mora ostati bor­
bena fronta slovenskega delovnega 
ljudstva.

Mi, tovariši in tovarišice, gradimo 
veliko stvar, kajti kaj more biti več­
jega kakor graditi družbeni red, v 
katerem ne no več nobenih ostankov 
sistema izkoriščanja človeka po člo­
veku. Kaj more biti večjega kakor 
boriti se za to lepše življenje našega 
ljudstva, za to. da bodo pteđcn i kul­
ture last vsakega našega delovnega 
človeka? Ker je stvar, za katero se 
berimo, velika, zato tudi odpora so­
vražnika ne smemo podcenjevati: za­
to mora biti naša Osvobodilna fronta 
in vsa Ljudska fronta v Jugoslaviji 
ra  čelu s Komunistično partijo krep­
ka. enotna, borbena ljudska vojska, 
kj bo s svojimi uspehi vsak dan zno­
va dokazala sovražnim ostankom do­
ma in njihovim gospodarjem zunaj, 
da so vsi manevri proti našemu ljud­
stvu in proti našim ustvarjalnim na­
porom v boju za petletni plan brez­
uspešni in da se bodo zelo klavrno 
končali za njihove organizatorje.

Imperialistične sile v svetu so ak­
tivne in vsi veste, da so antikomuni- 
stične fanfare postale tako rjoveče, 
da prav nič ne zaostajajo za tistimi, 
k- jih je še pred nekaj leti oglaševal 
Goebbels v Berlinu. Vojni hujskači 
so aktivno ua delu in izkoriščajo ves 
propagandni aparat kapitalističnega 
sveta za to. da bi prekričali željo na­
rodnih množic in vsega sveta po mi­
ru, da bi zastrupili ozračje meri na­
rodi s strahom pred novo vojno in

podkopali pogoje za mirno sodelova­
nje med narodi. Imperialistični gla­
varji so si izmislili cel sistem zastra­
ševanja, groženj, alarmantnih vesti 
itd., ki jih danes njihove agenture 
prenašajo po vsem svetu, da bi vršili 
pritisk na miroljubne sile in na de­
lovne množice, ki se bore za boljši 
kos kruiia. Tudi pri nas poskušajo te 
agenture razvijati svojo aktivnost 
Mi, seveda, tovariši in tovarišice, ne 
podcenjujemo te vojnohujskaške ak­
cije imperialističnih glavarjev v za­
padnem svetu in tudi ne dvomimo, da 
danes ni malo takih imperialističnih 
krogov v svetu, ki bi se kaj radi z 
neko vojno avanturo ognili raznih 
ekonomskih kriz in drugih pretresov, 
ki prete danes kapitalističnemu svetu. 
In prav zato. ker mi ne podcenjuje­
mo takih manevrov, prav zato mi 
krepimo obrambno silo naše države, 
kolikor je največ v današnjih pogo­
jih mogoče.

Toda obenem se zavedamo, da so 
sile in rezerve miru danes močnejše 
od vojnih hujskačev. Njim na čelu 
stoji mogočna Sovjetska zveza. Njih 
krepi globoka želja po miru v ljud­
skih množicah vseh narodov. Njih 
krepi osvobodilni boj narodov, ki se 
bore za svojo svobodo in neodvisnost, 
in patriotski odpor množic v kapita­
lističnih deželah, ki nočejo priznati, 
da je nacionalna neodvisnost zastarel 
pojem in ki se nočejo ukloniti dikta­
turi ameriškega finančnega kapitala.

Po drugi strani pa je v samem im­
perialističnem taboru mnogo naspro­
tij. Notranja imperialistična nasprot­
ja. ne samo. da niso likvidirana, tem­
več se bodo vse bolj in bolj zaostre- 
vala. Vazali tudi niso tako čvrsti, ka­
kor bi želeli ameriški in drugi impe­
rialisti. kajti prav zato. ker so vazali, 
raste na njihovih tleh odpor ljudstva, 
ki noče. da bi bila njegova domovina 
vazal tujega gospodarja. To je zelo 
ilustrativno pokazal nedavni primer 
krvavih spopadov v Kolumbiji.

In tako je v resnici glavni cilj voj­
nih hujskačev danes predvsem to, da 
bi ustvarili atmosfero strahu, ki naj 
bi jim omogočila ribariti v kalni vo­
di. To zastraševanje ima efekt, ka­
kor pravi tovariš Stalin, samo pri 
ljudeh slabih živcev. Naše ljudstvo 
pa je v težki in krvavi borbi doka­
zalo. da nima slabih živcev in zato 
ga ni tako lahko preplašiti. Na ta 
trik nas potemtakem ne bodo ujeli 
in ne bodo nas vrgli s poti socialistič­
ne izgradnje naše domovine! Treba 
pa je pri nas krepko zapreti usta 
vsem tistim zavestnim ali pa slučaj­
nim agentom imperialističnih sil, ki 
na en ali drugi način poskušajo pre­
nesti atmosfero zastraševanja tudi na 
naša tla.

Hotel bi pa ob tej priliki opozoriti 
še na eno karakteristiko bučne voj­
no - hujskaške in antikomunistične 
kampanje, ki jo danes preplavlja ka­
pitalistični svet. To antikomunistično 
rjovenje nekaterih imperialističnih 
krogov na zapadu nas zelo spominja 
na Hitlerjev antikomintemski pakt in 
pa na vso tisto umazano propagando, 
ki jo je  fašistični propagandni apa­
rat razvijal na tej osnovi po vsem 
svetu in ki so ji od vsega srca pri­
trjevali tako zvani »demokratični vr­
hovi« na zapadu. Danes je  kaj lahko 
oceniti, čemu je ta antikominternska 
kampanja v času Hitlerja in Musso­
linija itd. v prvi vrsti služila: prva 
žrtev te kampanje ni bila Sovjetska 
zveza, marveč Češkoslovaška. Avstri­
ja. Albanija. Norveška. Francija, Ho­
landija, Belgija itd. Hitler je  dolgo 
bobnal proti Kominterni in SSSR, to­
da njegov prvi udarec je  veljal za­
hodni Evropi, kajti to je bila zanj 
prva stopnica do zamišljenega sve­
tovnega gospostva.

Treba je samo primerjati eno z 
drugim, pa bomo kaj hitro videli, da 
je v današnji antikomunističui kam­
panji zelo mnogo sličnih črt s to Hi­
tlerjevo antikomunistično kampanjo. 
Treba je  samo pogledati današnje 
žrtve antikomunistične kampanje.^ ki 
jo dirigirajo ameriški monopolistični 
magnati. Zopet so narodi zahodne Ev­
rope — zahvaljujoč svojim reakcio­
narnim vladajočim krogom — tisti, ki 
plačujejo prve račune te kampanje. 
Danes jih zasipajo ameriški kapita- 
tisti s svojim blagom in istočasno de­
montirajo njihovo industrijo, podko- 
pavajo njihovo gospodarstvo, mečejo 
na cesto množice delavcev itd.

V tej zvezi je bila postavljena zelo 
ganljiva teorija. Naročena propagan­
da je  pričela trobiti v svet: v nevar­
nosti je  vse. civilizacija kultura člo- 
večanstvo. Vse to ograža komunizem 
z vzhoda. Potrebno je nekaj storiti. 
Kaj storiti? Predvsem potemtakem 
najprej pomagati tistim narodom, 
treba je najprej »pomagati« tej ubo  ̂
gi Evropi, nahraniti jo, obleči jo, dati 
ji čevlje, pri čemer se da seveda na­
praviti dober posel. In glejte: dobri 
stric Sam iz Amerike se je takoj po­
kazal pripravljenega prinesti tej 
uliogi Evropi polne bisage svoje po­
moči, da bi s tem presekal, kot pra­
vijo njegovi predstavniki, korenine 
komunizmu v Evropi. Tako se je po­
javil »Marshallov plan« in drugi slič­
ni plani ekonomskega pod jarmi jan ja 
Evrope. Poleg tega so pa prinesli še 
Trumanovo doktrino. Ta ima pa na­
men. kakor pravijo, »ideološko« li­
kvidirati strašilo komunizma. Obstoji 
pa ta »doktrina« v premišljeno izde­
lanem sistemu zastraševanja, izsilje­
vanja ter rožljanja z  mečem oziroma

namigavanja na atomsko bombo, zato 
da bi po kapitalističnem svetu postali 
bolj dovzetni za amerikanske ma­
nevre v njihovih deželah. Toda tudi 
to še ni bilo dovolj! Treba je — tako 
so govorili ti isti aranžerji — zdru­
žiti vojske na zapadu, potrebno je, 
da Američani dobe na večjih promet­
nih linijah in vojno-strateških točkah 
svoje vojne baze. svoja ekonomska 
oporišča, vpliv v kolonijah. Potrebno 
je, da se tam na zahodu ne razbur­
jajo toliko zaradi svoje neodvisnosti, 
suverenosti in nacionalne svobode, 
kajti to so zastareli pojmi itd. Take 
so te ganljive teorije ameriških mo­
nopolistov in njihovih lakajev. Očit­
no je  seveda, da se za temi teorijami 
skrivajo drugačna dejstva in drugač­
ni cilji

Za današnji čas je karakterističen 
ogromen porast mednaroc» :h kapita­
lističnih monopolov pod dominacijo 
ameriškega finančnega kapitala. Te 
kapitalistične družbe nimajo več do­
movine. ne poznajo več državnih me­
ja, ne poznajo več naroda. Taki med­
narodni monopoli so danes sila ame­
riškega finančnega kapitala v njego­
vih mahinacijah, da bi danes zlomil 
svojo kapitalistično konkurenco v Ev­
ropi in drugod, da bi pravzaprav 
sploh likvidiral kapitalistično Evropo 
kot faktor, v borbi za razdelitev sve­
ta, v borbi za kolonije, za tržišča, za 
izvore surovin itd. Ameriške kapita­
listične mogotce že strašijo nevarno­
sti novih ekonomskih kriz. Blago je 
že pričelo pritiskati ameriške kapita­
liste in oni hite, da bi si osigurali tr­
žišča v Evropi in po vsem svetu — 
predvsem za račun propadanja indu­
strije in gospodarstva evropskih ka­
pitalističnih držav. Kajti povsem jas­
no je, da masovni pojav ameriškega 
blaga na evropskih tržiščih, na trži­
ščih Francije, Italije itd., pomeni 
istočasno zatiranje industrije teh dr­
žav, pomeni rast armije brezposel­
nih, pomeni splošno padanje živ­
ljenjskega standarda v teh državah. 
Nazadovanje, stagnacija in propada­
nje kapitalistične Evrope — to je 
torej posledica tako zvane ameriške 
»pomoči« Evropi. To pa istočasno 
pomeni ekonomsko in politično pod­
jarmljenje narodov zahodne Evrope 
po ameriških finančnih magnatih.

Razumljivo je, da ameriškim mo­
nopolistom vse to ne bi uspelo, če 
ne bi imeli svojih agentur v kapita­
listični buržoaziji evropskih držav v 
finančni oligarhiji teh držav in v 
njenih psevdo-demokratičnih poma­
gačih iz vrst desnih socialistov in 
drugih sličnih strank. Tudi zato to­
rej, da bi se prikrila ta nacionalna 
izdaja in da bi se prikrilo dejstvo, 
da je  kapitalistična bnržuazija ev­
ropskih in dragih kapitalističnih de­

žel izgubila vsak nacionalni karak­
ter, da je postala sovražnik svojega 
lastnega naroda^ da je  postala nosi­
lec taje ekspanzije v teh državah, 
da je  postala instrument sovražnikov 
teh narodov, za to je potrebna ta 
antikomnnistična fanfara, da bi pre­
glasila vse druge besede.

Naloga organizacij Osvobodilne 
fronfe je, da vsa fa dejsiva pojasnju­
jejo našemu ljudstvu in da odločno 
razbijajo vse poskuse sovražnih agen­
tov, da bi vnašali dezorieniacijo v 
naše ljudske množice.

V gospodarski izgradnji smo mi do­
segli velike uspehe. O lem je bilo 
za časa budžetske diskusije v Beo­
gradu veliko govora in zaradi iega 
se ne bom vračal k številkam, ki so 
bile tam že iznesene. Ti rezultati, ki 
so danes že pred nami, nam kažejo, 
kaj zmore združeno delovno ljudstvo 
potem, ko je likvidiralo oblast kapi­
talistov, ko je postalo samo gospo­
dar na svoji zemlji.

Prav na današnji dan smo napravili 
še en važen korak naprej v izgradnji 
socializma v naši državi. Danes opol­
dne je bilo objavljeno po radiu, da 
je naša Zvezna skupščina v Beogra­
du sprejela zakon, s katerim se do­
polnjuje zakon o nacionalizaciji, ki je 
bil sprejet v začetku preteklega leta. 
S tem aktom je občutno ojačan so­
cialistični sekior v našem gospodar­
stvu, odprti so novi izviri dohodkov 
za hitrejši tempo naše socialistične 
izgradnje, zlasti pa za hitrejši tempo 
v izgradnji našega lokalnega gospo­
darstva.

Ob tej priliki bodo seveda proii- 
ljudske sile ponovno vrgle na ljudsko 
oblast celo golido klevet. Predvsem 
bodo klevetniki poskušati zastrašili 
naše obrtnike. Potrebno je povedati, 
da naši obrtniki lahko mimo vrše svo­
je delo, kajti ne sedaj in ne v bodoč­
nosti za naše obrtnike ne prihaja v 
poštev nobena nacionalizacija.

Prav tako bodo sovražniki našega 
ljudstva skušali izkoriščali dejstvo, da 
so v tej nacionalizaciji deloma zajeti 
tudi ljudje, ki so imeti pozifiven od­
nos do narodno-osvobodilne borbe. 
Mislim, da bodo laki ljudje tem lažje 
razumeli, da je laka mera v interesu 
ljudstva in države ter hitrejšega tem­
pa naše izgradnje. Ako bodo to raz­
umeti, tedaj jim ne bo težko vključiti 
se po svojih sposobnostih v našo go­
spodarsko izgradnjo tam, kjer jim bo 
naša ljudska oblast odredila mesto. 
Kdor pa tega ne more razumeti in 
ne bo razume], pa naj ve, da je volja 
našega delovnega ljudstva v lej zemlji 
zapovedujoča volja in da se njej mo­
rajo pokoriti vsi!

Razumljivo je, tovariši in tovarišice, 
d a  s e  moramo mi borili z  velikimi

težkočami za naš petletni plan in da 
velik del ieh iežkoč občuti tudi de­
lovno ljudstvo v svojem vsakdanjem 
življenju. Toda napori so potrebni, da 
bi izgradili veličastno stavbo, ki jo 
predvideva naš petletni plan in da bi 
čimpreje spravili s poti težkeče, ki 
nas zavirajo v našem delu. Toda io 
dela vsak delovni človek, kadar gradi 
sebi nov dom, lepši dom. To pa, kar 
mi sedaj gradimo, to je veličasten 
dom, to je tak dom, v katerem bedo 
vsi naši delovni ljudje zares našli svo­
je blagostanje! Takšen dom pa se ne 
da zgraditi brez težav in brez napo­
rov pa tudi ne brez požrtvovanja. 
Težkoče, s katerimi se borimo, po­
skušajo seveda sovražniki izkoristiti, 
da bi nas zavrti v našem delu. Posku­
šajo vnašati nered v trgovino, ovirati 
izvrševanje plana v produkciji. V po­
ljedelstvu] poskušajo razni reakcio­
narni vaški špekulanti pokolebati de­
lovno kmečko ljudstvo, zlasti okoli 
setve, okoli odkupov itd. Pripovedu­
jejo našemu kirietu znane klevete o 
skupnih kotlih, o skupnih posteljah, 
o tem, da se naša ljudska obiasf že 
pripravlja, da mu bo vzela zemljo itd. 
Naloga organizacij OF je, da ener­
gično razkrinka take klevete. Za naše 
delovno kmečko ljudstvo je FLKj nje­
gova država in njegova oblast in zato 
se mu ni treba bati, da bi ta država 
kar koli jemala. Nasprotno, ono v njej 
lahko samo pridobi. Toda obenem je 
treba povedati, da se tistim reakcio­
narnim špekulantom na vasi, ki upor­
no prenašajo sovražne klevete, lahko 
marsikaj zgodi, kajti mi ne bomo do­
pustiti, da bi kdor koli razbijal enotne 
napore našega delovnega ljudstva v 
izgradnji lepše’ bodočnosti.

Naloga Osvobodilne fronte je v tem 
oziru, da ona dviga naše ljudstvo k 
vsestranskemu sodelovanju v izgrad­
nji naše domovine, v ustvarjanju na­
šega petletnega plana, v uresničeva­
nju socializma na naših tleh. Vsaka 
naša vas, vsaka naša ulica, vsak naš 
(felovni kolektiv mora konkretno po 
svojih močeh, po svojih prilikah do­
prinesti čim več k temu velikemu cilju.

Toda, da bi ljudstvo hotelo in znalo 
z vsemi svojimi siiami in iniciativno 
sodelovati pri tem velikem delu, mora 
vedeti, za kaj gre. To nalogo širokega 
objasnjevanja širokim ljudskim mno­
žicam imajo v prvi vrsti prav orga­
nizacije OF. Pa ne samo to. Poleg 
lega, da naši ljudje morajo vedeti, kaj 
se dela pri nas, mora naše ljudstvo 
tudi kontrolirati, kako se dela. Zato 
je naloga OF tudi v tem, da razvija 
pravilno pošteno kritiko v organiza­
cijah. Ta kritika ne sme biti intrigant- 
ska, razdirajoča, ampak laka, ki naj

Nadaljevanje na drugi strani



Resolucija II. kongresa Osvobodilne fronte
Po poročilu o razvoju in delu OF

od prvega kongresa do danes, po re­
feratu •  dosedanjih nalogah OF in po 
vsestranskem razpravljanju o teh 
vprašanjih ugotav|ja II. Kongres OF 
Slovenije splošno in enodnšno soglas- 
nt«t kongresa tako v vprašanju zna- 
*aia, ki ga Ima OF v sedanjem raz­
dobju v okviru Ljudske Fronte Jugo­
slavije, kakor v pogledu njenih seda­
njih nalog.

Kongres ugotavlja:
1- Osvobodilna Fronta Slovenije, ki 

je izpolnila svojo zgodovinsko nalogo 
kc-t organizator osvobodilne borbe 
vseh demokratičnih, patriotifnih Slo­
vencev proti nemškemu in italijan­
skemu fašističnemu imperializmu, je 
stopila po osvoboditvi v novo fazo 
razvoja, v borbo za obrambo izvoje­
vanih pridobitev in izgradnjo svobod 
ne domovine.

Tudi v tem novem razdobju je OF
enako dosledno in enako uspešno, 
kakor v času osvobodilne borbe izpol­
njevala svoj borbeni program, se na­
dalje krepila in utrjevala.

Pri tem je v duhu temeljnih točk 
0F še dalje razvila to, kar je na pr­
vem kongresu izrecno zapisala v svoj 
program. 2 izvedbo nekaterih osnov­
nih pripravljalnih gospodarskih ukre­
pov (agrarne reforme, obnove, nacio­
nalizacije osnovnih produkcijskih 
sredstev itd.) je ustvarila pogoje za 
prehod na odločno in odločilno bitko 
za petletni plan in za izgradnjo so­
cializma v lastni državi, iz lastnih sil. 
na osnovi popolne politične in gospo­
darske suverenosti in neodvisnosti 
FLR.J. To je bilo mogoče doseči samo 
v državi, ki je trdno in čvrsto oprta 
na osnovno trdnjavo socializma, na 
veliko SZ. ob utrjevanju prijateljstva 
In sodelovanja z državami nove ljud­
ske demokracije in ob utrjevanju ve­
zi z vsemj demokratičnimi silami v 
okviru imperialističnih držav.

Za izvedbo teh velikih nalog je 
0F črpala sile v globoki demokratič­
ni zavesti slovenskega ljudstva, pre­
izkušenega v osvobodilni borbi, v ne­
izmernih energijah naših delovnih 
množic. Ključ za razumevanje, zakaj 
je mogla OF kljub neštetim težavam 
in oviram uspešno in dosledno iz­
polnjevati svoje poslanstvo tudi v tem 
razdobju, pa je predvsem v dejstvu, 
da je Komunistična partija tudi sedaj, 
tako kot v dobi oborožene borbe, kot 
jedro 0F s svojo jasno perspektivo in 
neomajno načelno doslednostjo posve­
čala vso svojo aktivnost delu OF ter 
budno stala na straži politične enot- 
nosti in obrambe pridobitev ljudskih 
množic. S tem je praksa jasno poir- 
dila pravilnost ugotovitve, ki so jo 
že v času borbe leta 1S43 o avant­
gardni vlogi KP dale s skupno izjavo 
temeljne trj ustanovne skupine v OF.

Meri članstvom 0F izginevajo poli­
tične razlike brez umetno forsiranega 
odstranjevanja svetovno-nazorskib raz­
lik. brez kakršnega koli omejevanja 
svobodne opredelitve vsakega posa­
meznika. Sam družben; razvoj nujno 
vodi ne le do grupiranja sovražnikov 
0F v taboru reakcije, ampak tudi k 
vse globljemu, vse popolnejšemu utr. 
jevanju vseh naprednih ljudskih sil 
slovenskega naroda pod praporom 0F 
v edinstvenem mogočnem naporu bor­
be za izvedbo petletnega plana z jas­
no perspektivo socialistične bodočno­
sti.

Tako predstavlja OF novo obliko 
političnega življenja delavcev, delov­
nih kmetov, ljudske inteligence, in 
vseh delovnih ljudi Slovenije, bistve­
no različno od vseh nekdanjih poli­
tičnih strank in blokov, novo obliko 
borbene enotnosti, ki je neobhodno 
potrebna naš; novi družbeni stvarno­
sti in izpolnitvi veličastnih nalog, ki 
so še pred nami.

2. Kongres ugotavlja, da so uspehi 
OF od prvega kongresa do danes na 
vseh področjih r.iene dejavnosti isto­
časno rezultat in potrditev pravilnosti 
linije Ljudske fronte Jugoslavije. Sa­
mo zato, ker smo imeli takšno enot­
no. iTseliudsko politično organizacijo. 
Ljudsko fronto, smo lahko tako hitro 
in tako uspešno izgradili novo oblast, 
organizirali novo državo ter dosegli 
tako pomembne zmage v obnovi in

G ovor p od p red sed n ik a  
vSade E. K a rd e lja
(Nadaljevanje s 1. strani)

pomaga, ki naj gradi, ki naj nepo­
sredno zboljšufs stanje. Taka kriiika 
nam je že doslej veliko pomagala, 
zato jo je potrebno še intenzivneje 
gojiti v organizacijah Osvobodilne 
fronte in s iem pomagati pri učvrstitvi 
našega državnega aparaia in izboljša­
nju vsega našega dela.

Prav iako je potrebno razvijati tudi 
ljudsko kontrolo preko organizacij 
CF. Vse to delo bo dvignilo zavest 
našega ljudstva in ga še bolj krepko 
povezovalo z veliko stvarjo, za ka­
tero se mi danes vsi borimo.

Lahko bi, tovariši in tovarišice, na­
števal še veliko takih in sličnih nalog 
jaz sem hotel podčrtati samo ta tri. 
ki se mi zde danes najvažnejše.

Naša Osvobodilna fronta, kakor tu­
di Ljudska fronta jugoslavije sploh je 
velika zgodovinska pridobitev naših 
narodov. Ona nam je dala mnogo, ona 

postala takorekoč nerazdvojno po­
vezana z vsemi vsakodnevnimi napori 
našega ljudstva in z vso našo izgrad­
njo. Njeno jačanje, utrjevanje njene 
enotnosti, čiščenja raznih vrinjencev, 
tujih agentov, sovražnikov, ki so se 
vgnezdili po osvoboditvi v njenih vr­
stah in po drugi strani njena aktivi- 
zacija na vseh področjih, to je stalna 
in najvažnejša naloga sleherne od na­
ših organizacij OF.

Taka Osvobodilna fronta in Ljud­
ska fronta Jugoslavije na čelu s svojo 
avantgardo in s svojim vojnim šta­
bom, s Komunistično partijo in tova­
rišem Titom, taka Osvobodilna fronta 
bo nepremagljiva vojska našega de­
lovnega ljudstva, v bitki za petletni 
plan, v borbi za socializem, za srečo 
našega delovnega človeka in za po­
polno uničenje vseh ostankov sistema 
izkoriščanja človeka po človeku v na­
ši domovini! (Viharno in dolgotrajno 
ploskanje.)

ekonomski isgrodnjL gamo ■ Ljudsko 
fronto, ki jo rodi Komunistična par­
tija Jugoslavije ie bilo mogoče tako 
dosledno izvesti načelo enakopravno­
sti naših narodov in razviti tako glo­
boko duh bratstva in edinstva jugo­
slovanskih narodov, eno največjih pri­
dobitev našega osvobodilnega boja. 
Posebno ugotovitve II. Kongresa 
Ljudske fronte Jugoslavije, ki s« je 
vršil 26—28. septembra 1947 v Beo­
grada, z globoko znanstveno analizo 
značaja Ljudske fronte v današnjem 
razdobju, ki jo je podal tovariš mar­
šal Tito, in z ostalimi ugotovitvami, 
predstavljajo temelj za pravilno orien­
tacijo Osvobodilne fronte Slovenije v 
sedanjem položaju. V politiki Ljudske 
Ironie vidi slovenski narod največje 
jamstvo svoje enakopravnosti, suve­
renosti in svobodne bodočnosti

3. Ko ugotavlja tako na eni strani 
uspehe v konsolidaciji in izgradnji 
nove demokracije v naši državi, ki je 
postala s svojo obnovo in izgradnjo 
vzor mnogim drugim deželam in pri­
dobila velike simpatje po svetu, mora 
Kongres na drugi strani istočasno 
opozoriti na pojave v mednarodnem 
dogajanju, ki zahtevajo posebno bud­
nost vseh svobodoljubnih sil in pri­
jateljev mira.

Čeprav se  &e niso zacelile  rane, ki 
jih je  č loveštvu  povzročila  barbarska  
agresija  nem šk ega  in  Italijanskega  
fašističnega  im perializm a, že  razvi­
jajo am erišk i finančni m agnati na  
čeiu vs« svetovne reakcije v sa k  dan 
bolj nebrzdane težn je  zagospodovati 
svetu .

V svojih  državah barbarsko dušijo 
dem okratične težn je  ljudstva  in  po­
navljajo taktiko H itlerja, da pod 
krinko borbe proti kom unizm u osva­
jajo in  ekonom sko podjarm ljajo dru­
ge države. Z oboroženo vojaško inter­
vencijo in  z  vzpodbujanjem  najbolj 
tem nih reakcionarnih e lem entov na­
stopajo v borbi proti naprednim , svo­
bodoljubnim gibanjem . M nožice bor­
cev za  velike ideje dem okracije in  na­
predek č loveštva  po vsem  svetu , so  
izpostavljene nič m anj krvavem u in 
barbarskem u terorju kot pod nem šk i­
mi in  Italijanskim i fa šisti —  kakor  
nam  to  dokazujejo dogodki v Grčiji. 
Istočasno, ko si reakcionarni im pe­
rialistični krogi prizadevajo razbiti 
O rganizacijo združenih narodov in 
ostale  m ednarodne dem okratične or­
ganizacije, katerih nam en je  braniti 
interese m iru In prijateljsk ega  sode­
lovanja m ed narodi, sam i ustvarjajo  
vojaške bloke, m ilitarizirajo svoje  dr­
žave, povzročajo napetosti v  m edna­
rodnih odnosih, pri vsem  tem  pa  
opravičujejo svoje  zločinsko delo z 
lažnim i argum enti o  »eksp sn zivnosti 
kom unizm a« in dvigajo  h isterično kle- 
vetniško gonjo proti SZ, proti drža­
vam  nove dem okracije in  proti sv o ­
bodoljubnim gibanjem  drugih naro­
dov. V svoji verolom nosti in  podli 
breznačelnosti kršijo m ednarodne do­
govore in  lom ijo že  sk lenjene m ed­
narodne pogodbe, kakor to dokazu­
jejo  zadnje in trige  okrog Trsta. V 
iem  zločinskem  početju , naperjenem  
proti svobodi narodov in sreči čiove- 
čanstva, sta  se  znašla  v  tesnem  za­
vezn ištvu am erišk i im perializem  in  
reakcionarna kato lišk a  duhovščina z  
Vatikanom  na čeiu, ki izrablja  ver­
ska ču stv a  ljudi za širjenje in  opra­
vičevanje ideologije kap ita lističnega  
reakcionarnega sv e ia  in n jegove im ­
perialistične politike.

V se to  sili svobodoljubne dem okra­
tične s ile  sveta  k še  intenzivnejšem u  
odelovanju v borbi proti im peria­

lizm u, proti vojnim  hujskačem  ia  
izzivanju vojne. V prvih vrstah te  
borbe sto je  K om unistične partije  vseh  
dežel in združujejo z geslom : »Za čvr­
sti m ir, za ljudsko dem okracijo«  
okrog sebe vse napredne, svobodo­
ljubne in patriotične e lem ente v  sil- 
nejšo m nogom dijonsko arm ado.

H K ongres OF Slovenije ugotav­
lja, da slovensko ljudstvo podpira  m i­
roljubno politiko Zvezne vlade, ki se  
bori za  m ir in  prijateljstvo  m ed na­
rodi. H krati obsoja podlo izdajalsko  
delo plačancev zunanjih im perialistov, 
ki z  razširjanjem  vojn® propagande in  
alarm antnih vesti poizkušajo naše  
ljudstvo odvračati od dela za plan, 
ter napovedujejo najodločnejšo borbo 
tem  sovražnikom  naše svobode. Kon­
g res pozdravlja vse dem okratične sile  
v svetu , kj se  bore proti im perializm u  
in izraža prepričanje, da bo svobodo­
ljubno č loveštvo  dovolj m ečno, da 
prepreči in  razbije zločinske vojne na­
črte im perialistov.

4. H . kongres OF Slovenije nadalje  
ugotavlja, da je  O F v  preteklem  raz­
dobju po 1. kongresu razširila  in okre­
pila svojo organizacijo. Prav tako  so 
se  razvile tudi njene m nožične orga­
nizacije: E notni sindikati. Ljudska  
m ladina in AFŽ. Ob izvajanju  kon­
kretnih nalog se  je  pokazala m oč or­
ganizacij OF ln ak tivnost njenega  
članstva. V endar pa so se  pokazale v 
tem  delu tudi nekatere pom anjklji­
vosti. K ongres predvsem  opozarja, da 
usm erjanje g lavnih  naporov v  naloge  
gospodarske izgradnje n ikakor ne 
sm e pom eniti zanem arjanje politične- 
ga  dela med m nožicam i, sta lne in po­
drobne ldejno-politične vzgoje  fjud- 
stva. P erspektive n ašega  razvoja  so  
tako veličastne, da m ora prav poli­
tično delo z odkrivanjem  pogleda v 
bodočnost vBvati delovnem u človeku  
zanos, sm isel za  požrtvovalnost in  de­
lovni hero'zem  v izgradnji socializm a. 
Prav tako ne sm em o zanem arjati 
budnosti proti delu sovražnikov ljud­
stva , z lasti proti delovanju tis te  proO- 
Ijudske duhovščine, ki po navodilih  
V atikana predstavlja orodje imperia- 
stov  za rovarjenje proti naši ljudski 
oblasti in Osvobodilni fronti.

N a  podlagi teh  ugotovitev  sm atra  
H. kongres OF za potrebno:

a) razviti široko dejavnost za  na­
daljnjo rast in utrjevanje frontnih  
organizacij. O F m ora zajeti v se  pa­
triotične Slovence in jih vključiti v  
izvajanje svojega program a in m ora 
tudi v  vsakem  najm anjšem  kraju  
predstavljati vodečo enotno politično  
organizacijo, ki izvaja  linijo OF,

b ) V«e bolj k o t doslej m arajo
osnovne organizacije strem e ti za
tem , da m obilizirajo v «o svoje  člane  
v boju za  petletn i plan, za  jasn ost 
goapodarsko-politične Unije O F, za  
razkrinkovanje ostankov stare  druž­
be, za  razbijanje kapitalističn ih  e le ­
m entov. O rganizacije O F ne sm ejo  
dopuščati, da ostajajo posam ezni čla. 
ni pasivni, se  tako  krijejo z legitim a­
cijo OF, podtalno pa rušijo borbo na­
ših  narodov za  lepšo in svobodno bo­
dočnost.

o) Jasno je  treba razv iti osnovno  
organizacijsko načelo O F, da m ora  
biti vsak njen član trdno povezan v
določeni krajevni organizaciji OF, kjer  
plačuje članarino in izvršuje vse  o sta ­
le dolžnosti člana O F. Članstvo v sin­
dikatu ne odvezuje od dolžnosti udej­
stvovanja v odrejeni krajevni organi­
zaciji OF.

d) M 3d svojim članstvo mora OF 
razvijati predvsem vsestransko poli­
tično, vzgojno delo. Z agitacijo in 
propagando mora dvigati idejno obo­
rožitev svojih članov fer vseh delov­
nih ljudi sploh. Vzporedno z utrjeva­
njem akcijske in organizacijske enot­
nosti se mora še nadalje poglabljati 
ideološka enolnosf v vrstah OF. Zlasti 
mora Osvobodilna fronta razviti ši­
roko politično, prosvetno in kulturno 
delo na vasi v borbi proti ostankom 
nazadnjaštva in predsodkom, ki za 
virajo še čvrstejšo vključitev podeže? 
Ija v borbi za izpolnitev plana, za iz­
gradnjo socializma.

e) Posebno pozornost morajo orga­
nizacije OF posveiiii ulijevanju in raz­
vijanju njenih organizacij na vasi. Mo­
čan razmah in veliki uspehi, ki so bili 
dosjsj doseženi v zvezi z akcijo za 
graditev zadružnih domov, naj pome­
nijo odločilno preokrefnico v izvaja­
nju te naloge. Zadružna akcija na vasi 
pomeni glavno sredstvo, ki more 
omogočiti razširjanja in napredek na­
šega poljedelstva in kmetijskega go­
spodarstva, ki more omogočiti pre­
hajanje na plansko gospodarstvo tudi 
v tej gospodarski veji m ki more za­
gotoviti tudi na tem širokem področju 
dosledno in načrtno uničevanje in raz­
bijanje kapitalističnih elementov in 
osiankov stare družbe.

5. II. Kongres OF Slovenije visoko 
dviga prapor borbe za izpolnitev na­
log prve petletke. OF bo tako, kakor 
je v prvem letu, tudi v drugem in vseh 
naslednjih letih smatrala borbo za iz­
polnitev plana kot svojo glavno na­
logo.

Kongres ugotavlja, da |e za izpol­
nitev in prekoračenje petletnega pla­
na, za maksimalni napor vseh ustvar­
jalnih ljudskih sil in njihove iniciative, 
močno orožje plan frontnih organi­
zacij, kakor je to dokazala akcija za 
gradnjo zadružnih domov in kakor so 
lo dokazale razne druge akcije Osvo­
bodilne fronte. Zato Kongres poobla­
šča Glavni in Izvršni odbor, da usmer­
jata in koordinirata plane vseh front­
nih organizacij, predvsem okrajnih od­
borov OF in poziva vse te organiza- 
zije, da v kolikor še niso, nemudoma 
pristopijo k sestavi načrtov za lastne 
akcije v borbi za peiletko, za sociali- 
zem.

6. OF mora v bodoče še v večji 
meri kot doslej razvijati sodelovanje 
širokih ljudskih množic v pomoč or­
ganom ljudske oblasti; predvsem no­
vo izvoljenim krajevnim in okrajnim 
ljudskim odborom. Množična kontrola 
in konstruktivna kritika naj bosta 
glavna vzvoda za pravilno delo ljud­
skih odborov, zlasti na gospodarskem 
polju.

7. Kongres posebej pozdravlja ju­
naško ljudstvo naše Primorske, ki je 
bila priključena k FLRJ. Z občudova­
njem spremlja odločno voljo tega 
ljudstva, da s podvojenim delom čim- 
prej premaga začetne težave in za­
briše enkrat za vselej razlike, ki bi 
mogle zavirati popolno zlitje tega 
ljudstva in ieh dežel z FLRJ.

Obenem kongres posveča posebno 
skrb tistemu delu našega ljudstva, ki 
po krivični mirovni pogodbi ostaja 
izven meja naše domovine v Trstu, 
Gorici, Slovenski Benečiji in Kanalski 
dolini. V trenutku, ko je zopet na 
dnevnem redu vprašanje naših meja 
z Avstrijo, ponovno postavljamo za­
htevo po priključitvi Slovenske Koro­
ške k naši domovini FLR).

Slovencem, ki ostajajo izven naših 
meja, pošiljamo posebne pozdrave in 
jih pozivamo, da v odločni borbi proti 
narodnim izdajalcem, hlapcem anglo- 
ameriškega imperializma, ki so še 
pred kratkim hlapčevali Hitlerju in 
Mussoliniju, čuvajo kot največjo sve­
tinjo enolnosl demokratičnih, resnično 
domoljubnih, nacionalnih sil.

8. S sprejetjem poročila o delu 
odobrava II Kongres delo Glavnega 
in Izvršnega odbora OF v dobi med 
L in II. Kongresom in ju razrešuje.

Kongres ugotavlja, da ima slovenski 
narod v krepki, nerazdruženi novi Ju­
goslaviji, v bralstvu in edinstvu jugo­
slovanskih narodov zagotovljeno ne 
le nacionalno in državno neodvisnost 
in obstoj, ampak tudi svetle perspek­
tive naglega dviga življenjskega 
standarda ljudstva, ki ga bo prinesla 
izpolnitev petletnega plana.

Kongres ugotavlja, da vodi samo 
ta pot k sigurni zmagi socializma v 
naši domovini, in smaira trdovratno 
borbo za izvedbo petletnega plana 
za premagovanje vseh težav, ki se 
nam pri tem stavljajo na pot, borbo 
za dosledno in načrtno razbijanje in 
uničevanje kapitalističnih elementov 
in ostankov v naši domovini, za 
osnovno nalogo OF.

Končno izraža Kongres vso ljube­
zen in hvaležnost graditelju nove Ju­
goslavije, največjemu sinu Komunistič­
ne partije in voditelju Ljudske fronte, 
tovarišu maršalu Titu in mu zagotav­
lja, da bo slovenski narod vložil vse 
svoje ustvarjalne sile in ves polet 
svobodnega, delovnega ljudstva v 
borbo za izgradnjo socializma.

Ljubljana, 28 aprila 1948.
n. Kongres Osvobodilne fronte 

Slovenije

P l e m e n i t a  s l u ž b a  l j u d s i v u
Beograjska JPoHtika“ je ob­

javila 28. aprila glede na ob­
sodbo vohunske skupine pred 
vojaškim sodiščem v Ljubljani 
naslednji članek:

O delu organov Uprave dr lavne 
varnosti se pri nas m mnogo pisalo. 
Njihovo delo je prihajalo na svetlo 
samo preko njihovih dejanj, preko
uspehov njihovi junaki pa so po na­
vadi ostali neznani mnolicam, ̂ nji­
hove težkoie in napori so se malo 
opazile, četudi so bili v resnici raz­
umljivi ogromni večini ljudi, ki jim je 
jasno, kakšno pomembno in pleme­
nito delo opravljajo.

Ni dvoma, da je neverjetna na- 
glica konsolidiranja notranjih raz­
mer v naši državi, kakršne ni opaziti 
v nobeni drugi deželi, ki je v enakih 
okoliščinah izšla iz vojne, v prvi vrsti 
posledica jakosti temeljev, na katerih 
temelji naš notranji red. Bilo bi pa 
nepravilno ln krivično, če ne bi spo­
znali rezultatov in uspehov prizade­
vanj, ki so jih organi državne var- 
nosti neutrudno razvijali in ki jih 
razvijajo zaradi popolnega očiščenja 
naše države sovražnikov preostalih 
skupin banditov, špijonov, saboterjev 
in izdajalcev.

Odkritje cele vrste vohunskih tolp, 
ki so delale po navodilih in na račun 
inozemstva zgovorno priča o ogrom­
nem uspehu naše službe državne 
varnosti, o njeni visoki organizira­
nosti, njeni izredni kvaliteti, moj­
strski sposobnosti njenih kadrov, 
zlasti pa njenega vodstva.

Sodna razprava proti skupini 
vojnih zločincev in tujih vohunov 
Diehla, Oswalda in družbe v Ljub­
ljani je še eden izmed velikih uspe­
hov organov naše državne varnosti. 
Vsi delovni ljudje naše države, vsi 
patrioti in pošteni državljani so spre­
jeli vest o prijetju te podle vohunske 
skupine in postavitvijo pred ljudsko 
sodišče z upravičenim ogorčenjem, 
ki ga med ljudmi izzivajo najnižja 
človeška bitja, bedni plačanci, vo­
huni in agenti sovražnika. Prav tako 
pa so vsi naši ljudje sprejeli vest o 
sojenju v Ljubljani z  občudovanjem 
in hvaležnostjo do požrtvovalnega in 
plodnega dela organov Uprave dr­
žavne varnosti. Kaši ljudje so v svo­
jem ustvarjalnem poletu ponosni za­
radi izrednih uspehov, ki jih kaže 
naša služba državne varnosti.

Ti uspehi, k i se nikakor ne smejo 
smatrati kot slučajni, so predvsem 
posledica globokega ljudskega zna­
čaja naše službe varnosti. Prvi or­
gani narodne varnosti so bili ustvar­
jeni pri nas med narodno osvobo­
dilno borbo. V oddelku za zaščito 
naroda — Ozni, slavni prednici 
Uprave državne varnosti, so delali 
tedaj najboljši sinovi naših narodov, 
prekaljeni v bojih za osvoboditev dr­
žave, vzgojeni v brezmejni ljubezni 
do svojega ljudstva in v prav toliki 
mržnji proti sovražnikom njegove 
svobode in napredka. Ceneč ogro­
men pomen Ozne je tov. Tito poveril 
njeno organiziranje svojemu naj­
bližjemu sodelavcu Aleksandru Ran- 
koviču, ki je vse svoje izredne spo­
sobnosti voditelja in organizatorja 
posvetil njeni okrepitvi. Pod njego­
vim vodstvom je v nekaj letih zrasla 
služba varnosti v prvovrstno orga­
nizacijo, popolnoma doraslo veličini 
svoje naloge, sposobno, da modro in 
odločno rešuje najtežje probleme, ki 
se pojavljajo pred njo. Narodi Jugo­
slavije morejo biti ponosni, ker so 
sporedno z drugimi velikimi prido­
bitvami svoje borbe skovali tako 
močno in učinkovito orožje, kakrš­
nega pomeni danes služba državne 
varnosti, ki budno gleda na delo 
mednarodne in notranje reakcije ter 
zagotavlja s svojo delavnostjo mirno 
ustvarjalno delo milijonom ljudi na­
še države.

Uspehi organov državne varnosti 
izvirajo odtod, ker sta duh sistema 
in metoda dela službe varnosti v naši 
državi taka, da zagotavljata maksi­
malno učinkovitost v boju proti so­
vražniku. Njeni organi se vzgajajo, 
da naj ljubijo svoj narod nad vse, 
in zato, ker ga ljubijo, preganjajo 
sovražnika z  vsemi silami neusmi­
ljeno do konca. Plemenitost naloge, 
ki ji služijo, zavest, da so danes v 
prvih vrstah izgradnje države, iz­
gradnje socializma, napolnjuje vsa­
kega delavca v Upravi državne var­
nosti z  globoko odgovornostjo in 
vdanostjo ljudstvu in ga navdihujejo 
za najbolj smela prizadevanja. Po 
zaslugi pravilne znanstvene in poli­
tične' orientacije, ki ji služi za vod­
nika, more služba državne varnosti 
v naši državi učinkovito odkrivati 
sovražnika, kjer je v resnici, ter mu 
odstraniti lažno politično krinko in 
odkriti njegovo pravo izdajalsko bi­
stvo. Služba naše državne varnosti v 
borbi proti sovražniku vpliva zaradi 
tega kot sila, ki onemogoča politični 
kriminal, kot sila, ki neusmiljeno 
uničuje sovražnike naših narodov, 
sovražnike našega nadaljnjega raz­
voja, naše bodočnosti. To pojasnjuje, 
zakaj je pri reakciji doma in v tu­
jini prav živalska besnost proti or­
ganom Uprave državne varnosti.

Končno je moč službe državne var­
nosti v tem, da se v svojem delu na­
slanja na vsestransko podporo vse­
ga našega ljudstva. Z ustanovitvijo 
nove ljudske oblasti je nastopil v 
naši državi čas, v katerem se ljud­
stvo ne boji >človeka s puškoz, ki je 
tudi sam iz ljudstva, kateremu služi. 
V organih Uprave državne varnosti 
vidi 'ljudstvo svoje jamstvo in zaradi 
tega jim izkazuje pomoč, pripravlja 
njihove uspehe s svojim sodelova­
njem ter se jih veseli kakor svojih 
lastnih uspehov.

V Evropi so dežele, v katerih se 
največja izdajstva zakrinkavajo s 
prijateljskimi pogodbami, medna­
rodnim sodelovanjem, z načrti za po­
moč, uslužnostnimi dejanji, dežele, v 
katerih se izdajstvo posameznih 
strank in posameznikov prikriva * 
kopreno demokracije, ssvobodo pre­
pričanja«: itd. Jugoslavija k sreči ni 
taka dežela. Naši narodi so si u času 
stare Jugoslavije, zlasti pa med 
osvobodilno vojno pridobili ogrom­

no izkustvo v spoznavanju sovraž­
nikov in  s e  naučili odkrivati njihov 
brezdušni lik, da jih uničujejo s svo­
jim  ognjem, plemenito mržnjo. Pa­
triotizem, preverjen in dokazan z 
največjimi žrtvami, je postal osnov, 
no obeležje vseh naših prizadevanj 
in izdajstvo, pa naj bo še tako pri­
krito, se pri nas ne more izogniti 
budnemu očesu ljudstva.

Zato se danes, ko stoje pred enot­
nim ljudstvom naše države, čutijo 
bedni izdajalci in vohuni preganjane 
od čustva živalskega strahu in osam­
ljenosti, zato postajajo nemočni in 
negotovi, sumljivi in vidni v svoji 
delavnosti, ker ne najdejo podpore 
med množicami Prav to, ta sila 
osvobojenega ljudstva, ki je kot ko­
lektiv sam postal čuvar svoje svo­
bode, prispeva, da morejo organi 
varnosti v naši državi izvesti tudi 
najtežja podjetja relativno lahko, ko 
se opirajo na sodelovanje in podporo 
ljudstva.

V tem je treba iskati vzroke uspe­
hov Uprave državne varnosti. Toda 
bilo bi zelo krivično, če bi kakor koli 
zmanjševali težo njihove naloge, težo 
in odgovornost vodstva v njihovem 
delu. Sovražnik dela zahrbtno, iz­
bira najbolj prikrite in obenem naj­
bolj občutne točke, išče vedno nova 
pota in metode za svojo rušilno de­
lavnost, od sabotaže in diverzije 
razbojniškega tipa do najbolj perfid- 
nega organiziranega vohunstva. Zato 
je boj proti njemu poln težkoč in 
zahteva visoko stopnjo vodstva tako 
glede političnih kakor tudi organi­
zacijskih nalog.

Spričo tega je treba še enkrat 
poudariti vlogo tov. Aleksandra Ran- 
koviča, voditelja Uprave državne 
varnosti, ki je vse svoje izredne 
sposobnosti, ves svoj žar in talent 
organizatorja visokih kvalitet posve­
til delu za okrepitev in vodstvo 
službe državne varnosti, delu za za. 
varovanje mirne izgradnje naše 
države. Njegovemu neposrednemu 
modremu in odločnemu vodstvu se 
imajo naši narodi zahvaliti za vse 
velike uspehe, ki smo jih dosegli v 
boju proti sovražnikom. Posebno v 
poslednjem primeru je treba pouda­
riti tudi vlogo voditeljev uprave var­
nosti v Sloveniji z Borisom Kraig­
herjem na čeiu, ki so zastavili mno­
ge sile in sposobnosti, da bi se ne­
varna in zahrbtna vohunska tolpa 
likvidirala.

Sodna razprava v Ljubljani je še 
enkrat pokazala da mednarodna re­
akcija ne preneha kovati temnih na­
črtov proti Jugoslaviji, da uporablja 
vse svoje sile za to, da bi ovirala 
zgraditev socializma u naši državi, 
da bi zavrla p jen tempo, da bi jo 
kompromitirala, če že ne more pre­
prečiti njenega uresničenja. Ni slu­
čajno in je zelo značilno, da imamo 
danes, komaj tri leta po osvoboditvi \ sar drugega kakor sabotaža, diverzija, 
v področju državne varnosti v glav- \ vohunstvo in kriminal vsake vrste• 
nem opravka z mednarodnim so- j Vemo, da so to danes oblike boja med- 
vratnikom, ki aktivizira, povezuje in 1 narodnega in notranjega sovražnika 
organizira' ostanke notranje reak-\ proti zmagoviti graditvi socializma in 
cije, jih vlači v svoje vohunske mre- j da so možne dokler bodo obstojali ti 
že, se poslužuje njihovega dela za j sovražniki.
svoje interese in za svoje zahrbtne ; S še večjo okrcpihdjo svoje budnosti, 
imperialistične načrte, To izvira od- jz uporabljanjem izkustev v dosedanjem 
tod, ker je danes postala Jugoslavija j boju korakajo naši narodi varno v bo- 
močna in konsolidirana na znotraj, ■ 'dočnost in odstranjajo z odločno roko 
izpostavljena točka svetovne demo- vse, kar jih ovira na poti k popolni in 
kratične fronte, ena izmed njenih končni zmagi.

najmočnejših postojank. Jugoslavija 
danes ni samo to, temveč tudi nekaj 
več, dežela ljudske demokracije, k i  
je izmed vseh dežel ljudske demo­
kracije šla najbolj daleč v graditvi 
socializma, na katero gledajo demo­
kratične množice sveta kakor na še 
eno izkustvo, ki bo ogromnega po­
mena tudi za njihov boj.

ln vendar mednarodna reakcija 
nima sreče v Jugoslaviji. Kaši narodi 
so ji že zadali in ji dajejo vsak dan 
težke udarce na vsakem koraku, ki 
ga podvzame. Enoten nastop orga­
nov varnosti o priliki prijetja Draže 
Mihajloviča, odkritje vohunskih sku­
pin in centrov u Makedoniji, Srbiji, 
Hrvatski, Sloveniji, razkrinkanje D. 
Jovanoviča, Miše Trifunoviča, Gaži- 
ja, Nagodeta, Furlana, skupine Jud- 
zel in drugih kot agentov in agentur 
zahodnih imperialistov ter končno 
odkritje vohunske skupine Diehla, 
Oswalda in drugih, kaže popoln ne­
uspeh mednarodne reakcije v pri­
zadevanju, da bi si ustvarila kakrš­
no koli resno oporišče v naši državi. 
Prav tako kaže vse to na drugi strani 
popolno vrednost in visoko kako­
vost organov, ki jim  je poverjena 
služba varnosti v naši državi.

Sodna razprava v Ljubljani je še en­
krat razkrila pred vsem svetom naj» 
tesnejšo povezanost mednarodne reak» 
cije v boju proti delavnemu ljudstvu. 
Vnema, s katero so zahodni imperialisti 
prevzeli vohunske organizacije faši­
stičnih držav, v prvi vrsti gestapo, še 
enkrat kaže pravo lice njihove »demo­
kracije« in odkriva njihove prave na» 
mene proti naši državi. Mednarodne 
vohunske centrale ni niti malo oviral 
fašistični značaj gestapa, da ga ne bi 
uporabili za uresničenje svojih »demo­
kratičnih* ciljev, kakor tudi ni služba 
gestapu med vojno ovirala agentov 
reakcije vri nas, da ne bi nadaljevali 
svoje službe za novega gospodarja- 
Proces zbiranja svetovne reakcije okoli 
novega vodilnega centra se danes do» 
gaja v vseh področjih, pa tudi v pod» 
ročju delovanja vohunskih organizacij- 
Med tem, ko se narodi bore, ko trpe 
in prenašajo nezaslišana trpljenja in 
težkoie na svoji poti k dostojnemu in 
lepšemu življenju, mednarodni impe­
rializem sistematično spleta svoje vo­
hunske mreže in lovi vanje razbite in 
demoralizirane ostanke okorelih so» 
vratnikov ljudstva, profesionalne pla­
čance, morilce in zločince.

Sodna razprava v Ljubljani je še bolj 
dvignila plemenito mržnjo naših noro» 
dov proti raznim kovačem zarot v 
tujini in njihovim agentom v državi. 
Vemo, da sodna razprava v Ljubljani ni 
bila niti prva niti poslednja te vrste. 
Zgodovina nas uči, da tedaj, ltadar je 
delovo ljudstvo enotno v svoji volji in 
prizadevanju, ne preostajajo njegovim 
sovražnikom v boju proti njemu niče»

Slovo od tov. Ffeiika
Ljubljana, 1. m aja.

V čeraj popoldne so  pokopali pri Sv. 
U rhu F ran ceta  M ojškercaFrenka, ki 
so  g a  ubili p lačanci im perialistov, 
katerim  je  n aš napredek in  n a ša  sre­
ča  trn  v  peti.

V  v a s  B izovik  je  prišlo  tisoč  ljudi, 
da se  poslove od človeka, katerem u je  
bila blaginja  delovnega človeka  že  od 
nekdaj pri srcu . M ojškerc je  bil že  
pred osvobodilno borbo v  prvih vrstah  
borbe z a  rešitev  delavca iz  okov ka­
p ita listov . D elo  m ed vojno  Je nada­
ljeva l s  podvojeno silo . D ok ler  je  m o­
g e l, je  delal n a  terenu , potem  ko so  
m u očeta  ubili, m ater  in  sestro  odpe­
lja li v  taborišče, je  odšel v  hribe. J u ­
n a k  s  teren a  Je posta l jun ak  borbe. 
P o osvoboditvi je  srečen  objei svojo  
m ater. M ati je  bila ponosna na sina  
oficirja in  Je v sa  zadovoljna sprem ­
lja la  delo v m jen ca , k i se  ni znal z a ­
ustav iti pri delu. F ren k  je  posta l in  
Je bil od ljudstva izvo ljen  tajn ik  Iz­
vršn ega  odbora okraja  Ljubljana oko­
lica, na prsih je  im el pripeto spom e­
nico 1941. leta  in  bil odlikovan za  
zasluge  za  narod.

Ljudje, ki so prišli včeraj v Bizo­
vik, so bili resnično žalostni. Spremili 
so ga Iz Bizovika k Sv. Urhu, kjer so 
ga pričakale žrtve, ki so dale življe­
nje za svobodo.

V imenu Ljudske skupščine LRS se 
je poslovil od Frenka, tovariš Tone 
Dolinšek, v imenu naše Armije major 
Dušan Gorkič Ln v imenu komuni­
stov in članov SKOJ-a okraja Ljub­
ljana okolica tovariš Jože Molek.

Sv. Urh je bil včeraj priča kako 
naše ljudstvo ljubi delovnega človeka. 
Ljudje so lokali, med niimi tudi na­
rodni heroji. Niso jokali zato, ker je 
Frenk zapusti 6vojo delovno četo, 
ampak zato, ker se je to zgodilo da­
ne« ko vstajamo in si z velikimi žr­
tvami borimo za mir in srečo vseh 
ljudi.

Frenka so pozdravili ljudje z obiju 
bo. da bodo z delom in pridnostjo

zvesto na straži in da ee kaj takega
ne sme ponoviti v kraju, kjer je biio 
že toliko žrtev.

PRIHODNJI TEDEN IZIDE BROŠURA 
»II. KONGRES OSVOBODILNE FRONTE 

SLOVENIJE«
Brošura bo obsegala referat Miha Ma­

rinka; Marijana Breclja, govor Edvarda 
Kardelja ob zaključku diskusije, resolu­
cijo Kongresa, itd.

Brošuro bodo naročili odbori OF in 
odbori ostalih množičnih organizacij, 
prav tako naj ne bo vaške knjižnice, ki 
brošure ne bi naročila.

Revija kulturno-umetniškega društva 
»JOŽE MOJŠKRIC« bo 5. maja 
ob pol 9. v Unionski dToranL

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

Razvoj barometrskih minimov na 
valovih polarne fronte se nadaljuje 
in se je razširil do Sredozemskega mor­
ja, kjer so se ustvarila sekundarna sredi­
šča. Slovenija ie danes pod neposrednim 
vplivom središča nad severnim Jadra­
nom, zaradi česar dežuje. Hladna fronta 
je znova pospešila gibanje proti nam in 
bo jutri v teku dneva prešla Slovenijo.

VREMESKA NAPOVED 
za soboto 1. maja

Dopoldne je računati z začasntm zbolj­
šanjem, sicer pa deževno vreme, zlasti 
proti jutru in zvečer. Temperatura bo 
pozneje močno padla, v  višinah nad 
1000 m sneg.

DOLGOROČNA NAPOVED 
za prihodnji teden od 2. do 9. maja 
V splošnem nestalno s pogostimi pada­

vinami. Padavine je zlasti pričakovati 3 ,  
in 8. maja, v nedeljo 9. maja je raču­

nati z lepim vremenom. Nevarnost slane 
okrog 4. maja.

Ponovna utrditev jugoslovanskega šaha
V dvoboju z Madžari so prepričevalno zmagali naši šahisti
V četrtek dopoldne so »e nadaljevale 

prekinjene partije iz prvega kola med­
narodnega šahovskega turnirja. Mojster 
Tomovič je premagaj dr. Szllyja v 55. po­
tez!, Gltgorič se je vda! Floriane v 55. 
potezi. Sava Vukovič pa je Izgubil parti­
jo a Fister Jem v *J. potezi. Rezultat pr­
vega kola je (.5 :3.5 v korist Jugoslavije.

Popoldne je bilo odigrano II. kolo med- 
narodnega šahovskega tekmovanja med 
reprezentancama Jugoslavije In Madžar­
sko. Gltgorič Je dobil v močni kombina­
cijski Igri kmeta ter je ▼ trdnjavski kon­
čnici prisilil Florians, da se je tik r.red 
matom vdal v 35. potezi. Mojster Bora 
Milič je že drugič premagal madžarskega 
mojstra Kapyja. Kapetan Markovič je

v 24. potezi remiziral z Egrljem. Prav 
tako sta se končali partiji Pirc : Benke 
In Tomovič : dr Szlly. Milanu Vidmarju 
jo v naporni Igri uspelo remizirati s 
Gerebenom. Tlparl je premagal Boro To­
ta. Partije Trlfnnovič : Barosa. Pne : Ko- 
vaes In Vukovič : Fister so bile preki­
njene. Trifunovič jo bil s kmetom manj 
v težki poziciji, vendar sl Je kasneje Iz­
boljšal položaj ter ima Izglede na remis. 
Tudi Pue In Vukorie imata Izglede na 
remi.

Jugoslovanska šahovska reprezentanca 
st je že sedaj z rezultatom lš in pol 
točke proti C in pol točke zagotovila kon­
čno zmago v tem dvoboju.



Trst —  tri leta 
po osvoboditvi

1. maja 1945. so jugoslovanske če­
ta v sestavu slavne IV. armade in IX. 
korpusa po večdnevnih upornih bor­
bah v neposredni bližini Trsta, — 
ob sodelovanju tržaškega delavstva, 
ki je bilo organizirano v »Delavski 
enotnosti* in aktivistov Osvobodilne 
fronte, — vdrte v mesto in v poulič­
nih borbah strle zadnji resen odpor 
Nemcev, fašističnih črnih brigad, X. 
Mas, italijanskih karabinjerjev, domo­
brancev, ustašev in četnikov, ki so 
hoteli na vsak način vzdržati na svo­
jih položajih, — in osvolKjdile Trst.

Kljub temu, da je vsakemu Tržača­
nu jasno, posebno pa še tistim, ki so
1. maja dopoldne pri Sv. Jakobu na 
velikem zborovanju prvič po tolikih 
letih fašističnega terorja svobodno 
proslavljali veliki delavski praznik in 
obenem tudi dan osvol>oditve, kako 
so potekle operacije in borbe proti 
Nemcem in njim podrejenim formaci­
jam, so se razmere v teku skoraj treh 
let angio-ameriške vojaške uprave 
v Trstu tako spremenile, da se je na­
šel neki »polkovnik« Fonda, ki Te v 
tržaškem reakcionarnem tisku obja­
vil vest, da je on s svojo »guardio 
eivico* — civilno stražo — osvobodi! 
Trst? Ni nam do tega, da bi razprav­
ljali o izmišljotinah nekega megalo­
mana, marveč bolj zato, ker so bile 
te »vesti« vržene v svet prav v času, 
ko so angio - ameriški diplomatski 
krogi vprizorili vrsto spletk medna­
rodnega značaja glede vprašanja ob­
stanka in ureditve Svobodnega trža­
škega ozemlja.

Da si danes, — ko so pretekla ko­
maj tri leta od konca vojne, — raz­
ni reakcionarni elementi v Trstu upa­
jo uprizarjati takšna izzivanja in pod­
tikati takšno potvorbo, je nedvomno 
kriva angio - ameriška okupacijska 
uprava, ki je v vsem času, odkar je 
jugoslovanska vojska z željo, da oču­
va mir, zapustila področja, ki jih je 
s svojimi napori in s krvjo svojih bor­
cev osvobodila, sistematično podpi­
rala in razvijala čustva mržnje itali­
janskih nacionalistov proti Jugosla­
viji.

Anglo-ameriški imperializem je ves 
čas svoje okupacije znal spretno 
uporabiti bolne ambicije italijanske 
reakcije v svoje namene. Protidemo­
kratična politika v Trstu in prej tudi 
v delu Julijske krajine, ki je bila pod 
upravo zapadnih sil, se je začela že 
z ukazom št. 11, — ukazom, ki ga 
je ljudstvo samo krstilo z imenom 
»demokracija št. 11«. S tern ukazom 
so Angloameričani storiti vse, da bi 
zatrli oblast, ki si jo je ljudstvo iz­
bralo in jo priznavalo že v teku voj­
ne proti Mussoliniju in Hitlerju, in 
vzpostavili stari, preživeli fašistični 
način uprave. Vsi protesti ljudstva, 
da so s tem kršene mednarodne ob­
veznosti, ki jih zagotavljata Atlant­
ska listina in jaltska deklaracija, ni­
so nič zalegli. Nasprotno: imperiali­
stične sile so po preizkušeni metodi 
kolonialnega terorizma nadaljevale 
svojo protiljudsko gonjo.

Tudi po 15. septembru 1947., ko je 
stopila v veljavo mirovna pogodba z 
Italijo in je bilo razglašeno Svobodno 
tržaško ozemlje, se ni ničesar izpre- 
menilo. Anglo-ameriška okupacijska 
uprava podpira v Trstu tiste sile, ki 
nočejo miru in ki nočejo priznati mi­
rovne pogodbe. To podpiranje je do­
bilo še poseben poudarek pri veliki 
mednarodni spletki, ki so jo pred ita­
lijanskimi volitvami pripravile zapad­
ne site s tem, da so objavile vest o 
vrnitvi Trsta Italiji.

Toda imperialistična stremljenja 
ameriških monopolov se ne kažejo 
samo v želji, da se vprašanj« uredi­
tve Svobodnega tržaškega ozemlja 
in imenovanje guvernerja čim bolj 
zavleče in da se tako ohrani napeto 
stanje v Trstu, marveč se izraža tu­
di v sistematičnem in postopnem uni­
čevanju tržaškega gospodarstva. Im­
perialisti Washingtona in Londona 
hočejo s tem zatreti predvsem moč 
delavskega razreda v Trstu, odteg­
niti delovnemu ludstvu delo, razpr­
šiti delavske sile in s tem razbiti je­
dro demokratičnih sil. ..

Demontiranje strojev nekaterih to­
varn v Trstu in njihova odprema v 
Italijo, premestitev tržaških paro- 
plovnih družb v Genovo in zavaro­
valnic v Milan nam pričajo, da stre­
mijo sedanji gospodarji Trsta pripra­
viti mesto in pristanišče na tak polo­
žaj, kjer bi nujno moralo pasti v po­
polno odvisnost od ZDA in Velike 
Britanije. Istočasno ko izpodkopujejo 
gospodarsko moč Svobodnega trža­
škega ozemlja, pa angleški in ameri­
ški tisk vneto dokazuje, da Trst »ne 
more živeti brez ameriške pomoči«.

Pri izvajanju svojih imperialističnih 
nakan — od »demokracije št. 11« pa 
do gospodarske demonta/e Trsta — 
se Angleži in Američani opirajo na 
italijansko reakcijo.

V skladu s politiko delanja razlik 
in protiljudskega delovania je izzve­
nel tudi zadnji ukrep zoper proslavo
1. maja. Demokratično liiidstvo Tr­
sta, ki je že na dan osvoboditve leta
1945. praznovalo ta praznik delovnih 
ljudi, naj bi ne imelo pravice mani­
festirati v središču mesta. Anglo- 
ameriška okupacijska oblast hoče 
vso proslavo 1. maja potisniti v pred­
mestja, obenem pa daje za isti dan 
na razpolago veliki trg reakcionamo- 
narionalističnim silam, ki nikdar niso 
praznovale tega dne, z edinim, name­
nom, da ustvarijo na ta dan v Trstu 
tak položaj in takšno vzdušje, kier 
nai bi glavno besedo imela policija.

Najsi bodo izzivanja anglo-ameri- 
ških kapitalistov in italijanske reakci- 
|e še tako nizkotna M fašistična, naj 
se vršijo teroristični napadi na vse 
demokratične ustanove in pravice, naj 
policija zatira kakor hoče osnovne 
pravice svobode govora >n zborova- 
nia. vztraia tržaško liiidstvo na svo­
jih priborjenih položaiih in pri svojih 
pravicah: dostojno hoče p r o s la v i t i  1. 
maj — nraznik delovnega l ju d s tv a  in 
spominski dars, ko so mn pred tremi 
leti borci jugoslovanske armo'l<- pri­
nesli svobodo. D. S.

Zahteve JngoslavDe do Avstrije so opravičene
G ovor š e f a  ju g o s lo v a n sk e  d e le g a c i j e  dr. A le ša  B e b le r ja  n a  lo n d o n sk em  

z a se d a n ju  n a m estn ik o v  m in istro v  za z u n a n je  z a d e v e
London, 28. apr. (Tanjug). Na da- no stranko so ustanovili na Koro- 

našnjem zasedanju namestnikov ml- škem že 1921. leta, v pokrajinskem 
nistrov za zunanje zadeve je šef ju- parlamentu pa je bila zastopana od

1923. leta. Na zadnjih parlamentarnih 
volitvah prve avstrijske republike 
1930. leta so nacisti dobili največje 
število glasov prav na Koroškem.
1939. leta pa je bila Koroška edina 
avstrijska pokrajina, v kateri so na­
cisti prevzeli oblast že pred državnim 
udarom na Dunaju. Nepopoln popis 
nacistov v Avstriji po vojni je poka­
zal, da je v mali Koroški 26.573 na­
cistov, t. j. H.S"/« vsega prebivalstva 
ali 14V» nemškega prebiv. Koroške, 
kar pomeni večji odstotek kot v vsej 
Avstriji in celo večji odstotek kot v 
samem rajhn. Nacisti Koroške nosijo 
skoro izključno vso odgovornost za 
nasilje in zločine na slovenskem pod-

goslovanske delegacije dr. Aleš Beb­
ler obrazložil uatmeno stališče vlade 
FLRJ o avstrj'-ki mirovni pogodbi.

Ko je poudaril, da je Jugoslavija 
najbolj zainteresirana država pri 
vprašanju pogodbe z Avstrijo — je 
dr. Bebler izjavil:

»Zadovoljstvo, ki ga čutimo, ko 
nam je dana možnost, <la podamo 
svoje stališče, je pomešano z občutki 
globokega razočaranja, ki Izhaja k  
okolnosti, da naša prizadevanja za 
pravično rešitev probiemov v zvezi z 
vprašanjem pogodbe z Avstrijo — 
predvsem problema Slovenske Koro­
ške — še vedno niso z uspehom kon­
čana, čeprav so minula trt leta, od­
kar so se nehale sovražnosti med 
Združenimi narodi in silami osi, kate­
rih del je bila tudi Avstrija. Kako 
je mogoče — je nadaljeval dr. Bebler
— da problema, č gar podrobnosti so 
tako jasne, ni mogoče tako dolgo re­
šiti? Brez dvoma so za to odgovorni 
tisti predstavniki zastopanih vlad, ki 
se upirajo pravičnim in popolnoma 
utemeljenim zahtevam jugoslovanske­
ga zaveznika in podpirajo pretenzije 
Avstrije, ki *o očividno prežete s 
pangermanskim duhom. To dejstvo je 
že samo po sebi znak, ki more vzne­
miriti narode, ki so bili žrtve naci­
stičnega napada.«

Dr. Bebler je nadalje poudaril, do. 
nasprotniki zadovoljitve upravičenci 
zahtev Jugoslavije pogosto navajajo, 
da Avstrija ni bila del hitlerjevske 
Nemčije, temveč žrtev nemškega na­
pada in da vprašanje Koroške nima 
nič skupnega z nemško ekspanzijo. 
Toda v svojih prejšnjih izjavah so ju­
goslovanski predstavniki odbili prvo 
tezo, dejstev pa, ki so jih navajali, 
niste nikoli: osporavali. »Z dokazi v 
rokah — je dejal nadalje dr. Bebler
— smo potrdili, da je Avstrija — dol­
goletna predstraža nemške ekspanzije 
na eni glavnih smeri, t. j. proti vzho­
du in dolgoletni zatiralec jugoslovan­
skih narodov — b'la Izhodna točka in 
glavno orodje nemške napadalnosti 
zoper jugoslovanske narode 1941. le­
ta in glavno orodje nemške okupacije 
Jugoslavije od 1941. leta do konca 
vojne. Z oprijemljivimi dejstvi smo 
dokazali, da so se avstrijski Nemci, 
ki so že po svojih tradicijah namenje­
ni za vlogo zatiralca Jugoslavije — 
posvetili svoji usodepolnl nalogi z ja­
ničarsko prizadevnostjo, ki je avstrij­
skih oficirjem pokrila prsa s hitler­
jevskimi odlikovanji.

Danes ne bom ponavljal dejstev 
drugega za drugim o tej stvari, ki so 
jih Ž£ navajali delegati naše države. 
Vendar vas moram opozoriti na novo 
knjigo, ki smo jo pripravili in vam jo 
predložili in sicer na knjigo pod na­
slovom »Poročila o zločinih Avsirije 
in Avstrijcev nad Jugoslavijo in nje­
nimi narodi«. Prosim vas, da io knji­
go preberete. V njej boste našli do­
kumente, ki dokazujejo, kako so pri­
pravljali agresijo zoper Jugoslavijo v 
Avstriji že pred »anšlusom« in po njem. 
V tej knjigi boste našli dokumente, 
ki dokazujejo, da so Avstrijci v ad­
ministrativnem aparatu imeli vodilno 
vlogo pri izvajanju napadalnosti in 
okupacije, pri izvrševanju vojnih zlo­
činov, pri ropanju in izrabljanju ju­
goslovanskih področij. Posebno bi 
hotel poudariti dve dejstvi, ki jih ilu­
strirajo objavljeni dokumenti in sicer:
1. Sovražni načrti zoper Jugoslavijo 
niso bili samo delo avstrijskih naci­
stov, temveč tudi vlade prve avstrij­
ske republike. Ministra Seipel in 
Schober sfa prav v vsem podpirala 
bodočo hitlerjevsko peto kolono v 
Jugoslaviji. Med drugim sia imela tu­
di tesno zvezo s hrvatskimi ustaški- 
mi emigranti. 2. Do vodilne vloge 
Avstrijcev v pripravah in v napadu 
samem zoper Jugoslavijo kakor tudi 
v okupaciji ni prišlo slučajno, temveč 
je to ustrezalo nakanam hitlerjevskih 
voditeljev.«

Dr. Bebler je nadalje podčrtal, da 
so jugoslovanski predstavniki že prej 
odklonili tezo, da vprašanje Koroške 
nima nič skupnega z nemškim eks­
panzionizmom in da ni bistveno za 
bodoče odnose med Avstrijo in njeni­
mi sosedi. Stalna germanizacija Ko­
roške je povzročila odpor slovenskega 
prebivalstva južne Koroške, ki je zalo 
postala žarišče nacionalnih borb med 
zasužnjenim ljudstvom in njegovim 
nemškim zasužnjevalcem. To zatira­
nje je imelo usodepolne posledice tu­
di za same Avstrijce. Zato ni slučaj­
no, da so germanizatorske organiza­
cije za časa starega avstrijskega ce­
sarstva imele svoje najboljše pristaše 
in svoje središče prav na Koroškem. 
Ko je cesarstvo propadlo, je borba 
zoper Slovane dobila samo novo 
obliko. Avstrijska gonja za časa ple­
biscita 1920. leta je bila dejansko 
borba za »veliko Nemčijo*. Nacistič-

ročju južno od Karavank.
Seveda, nasprotniki jugoslovanskih 

zahtev bi radi preprečili razpravlja­
nje o teh dejstvih in od njih odvrača­
jo pozornost na plebiscit 1920. leta, 
čigar vrednost je več kot sumljiva. 
5pretna plebiscitna geometrija je te­
daj že vnaprej odcepila popolnoma 
slovenska področja Ziljske doline, 
Mežiške doline in del Dravske doline, 
ostali del pokrajine pa, v kateri so 
izvedli plebiscit, so razdelili tako, da 
so predeli, kjer so imeli Slovenci več 
izgledov na uspeh, volili prvi ter s 
tem tvegali oddelifev od svojega na­
ravnega gospodarskega središča. K 
temu moram še dodati, da je bilo 
imogo primerov pristranskega ravna­
nja medzavezniške komisije, ki je vo­
dila plebiscit tako, da tako imenova­
ni poraz, s katerim je premagani 
kljub vsemu terorju dobil 4i*/o glasov, 
dejansko sploh ni poraz, temveč 
uspeh.

Nesmiselno je trditi, — je poudaril 
nadalje dr. Bebler — da za zatirano 
ljudstvo izgubljeni plebiscit ni in ne 
more biti nič drugega kot bitka, v 
kateri je imel zatiralec iz zgodovin­
skih in praktičnih razlogov prednost, 
nikoli pa ne more biti razlog za to, 
da bi zatirano ljudstvo ne želelo več 
svoje svobode. Rešitev vprašanja za­
tiranih narodov je samo njihova osvo­
boditev in nič drugega. Kdor trdi na­
sprotno, pomaga zatiralcem.«

Nato je dr. Bebler dejal, da je to 
tezo obsežno potrdila zgodovina Ko­
roške od plebiscita 1920. leta. Ko­
roški Slovenci so nadaljevali borbo 
za svoje nacionalne pravice po svo­
jih organizacijah. Koroški pokrajinski 
vladi in centralnim oblastem v Avstri­
ji so poslali dolgo vrsto apelov, 1934. 
leta pa celo Društvu narodov. Z dru­
ge strani pa so nadaljevali z isto po­
litiko zoper Slovence, kot jo ie imela 
prva avstrijska republika. Nacistični 
režim je v glavnem našel isti polo­
žaj, kot je bil 1938. leta. Standarten­
führer-Mayer in Kaibitsch, čigar dolž- 
nosf je bila izvajati nacistično poli­
tiko na Slovenskem Koroškem, fe
1942. leta ugotovil, da je mnogo zna­
kov o solidarnosti in pobratimstvu 
Slovencev z ene in druge strani Ka­
ravank in ie zato odločil, naj prese­
lijo »vodilne skupine koroških Slo­
vencev v notranjost dežele«.

Med vojno zoper hitlerjevsko koa­
licijo, — ie nadaljeval dr. Bebler, 
— so v Avstriji izvedli drugi plebis­
cit, toda to ni bil formalen plebiscit, 
temveč krvavi plebiscit, ki je do­
končno odvzel vsak pomen plebis­
citu 1920. leta. .  ^

Medtem, ko Je nemška Avstrija 
g la so v a la  za Hitlerja In mu dala 1 mi­
lijon 300.000 vojakov, so se koroški 
Slovenci uprli z orožjem v roki In se 
borili na strani zaveznikov za svojo 
svobodo in za zanago demokracije. 
Več kot 3000 koroških Slovencev je 
stopilo v narodnoosvobodilno vojsko 
Jugoslavije, vse prebivalstvo pa Jlm 
je dajalo moralno in materialno po­
moč. Zato je tudi Wlo na tisoče areta­
cij ln na stotine težkih obsodb, ki so 
jih Izrekla hitlerjevska sodišča.

Poraz nacistov ni prinesel koro­
škim Slovencem nacionalne svobode, 
kljub temu, da so se borili na strani 
zaveznikov. Koroški Slovenci so na­
daljevali borbo do današnjega dne za 
svoje nacionalne pravice in za svojo 
nacionalno državo. Nikoli se niso ne­
hali boriti za združitev z Jugoslavijo 
in to tudi pod pritiskom novih av­
strijskih oblasti niti pod pritiskom 
britanske vojaške uprave na Koro­
škem, ki je šla celo tako daleč, da 
je zahtevala, naj odstopijo od svojih 
pravic za združitev z Jugoslavijo. Ko 
tej zahtevi niso hoteli ugoditi, britan­
ska uprava ni dovolila koroškim Slo­
vencem njihove politične stranke. 
Koroški Slovenci se morajo danes bo­
riti celo za tiste nacionalne pravice, 
ki so jih že Imeli v St. Germainski 
Avstriji in od katerih so nekatere ob­
držali celo pod nacističnim režimom 
vse do nacističnega avstrijskega na­
pada zoper Jugoslavijo.«

Nato je poudaril, da je teza o tako 
imenovani nedeljivosti Koroške prav 
tako neosnovana. Dr. Bebler je izja­
vil, da je šef naše delegacije v Svetu 
ministrov za zunanje zadeve na zase­
danju v Moskvi, podpredsednik vlade 
Edvard Kardelj postavil to tezo že 
tja, kamor spada. Dr. Bebler je na­
dalje dejal, da je treba pri določeva­
nju avstrijske meje upoštevati seda­
nji etnični poiožaj, čeprav je ta že 
rezultat pritiska nemški]] okupator­
jev. — Jugoslovanska delegacija Je 
takšno mejo, odnosno etnično linijo, 
ki upošteva etnične otoke, slovenske 
kakor nemške, žg predložila.

Jugoslovanska delegacija je tako 
mejo odnosno narodnostno linijo, ki 
upošteva narodnostne otoke na obeh 
straneh, že enkrat predlagala. Tako 
bi ostala na obeh straneh približno 
enako močne manjšine, le jugoslovan­
ska manjšina na avstrijski strani bi 
bila v rahli premoči. Mi smo, gospo­
dje, sporočili, da bomo slavili nove 
predloge glede južnih maj Avstrije. 
Dejansko se je vlada FLR Jugoslavije 
že pred nekaj časa odločila, da slavi

predlog o meji. Tak sklep je sprejela 
zato, da bi še enkrat pokazala glo­
boko željo po miru s svojim sosedom 
in po miru sploh. Jasno je, da nova 
meja ne pomeni, da so bile naše pr­
votne zahteve pretirane ali pa ne­
upravičene. Ravno narobe: vse, kar 
smo zahtevali, je nepobitno jugoslo­
vansko ozemlje. To, kar smo storili se­
daj, je žrtev kljub naši pravici do 
vsega ozemlja, ki smo ga doslej zah­
tevali. Nova meja se razlikuje od 
narodnostne meje na škodo Jugosla­
vije in s stališča načela o ravnotežju 
poslabšuje ravnotežje na škodo jugo­
slovanskih elementov. Nova meja pu­
šča v Avstriji okoli 85.000 Hrvatov 
in Slovencev, medtem ko ostane Ju­
goslaviji okoli 45.000 avstrijskih Nem­
cev.«

Govoreč o vprašanju reparacij, je 
dr. Bebler poudaril, da škoda, ki jo 
ie prizadela Avstrija Jugoslaviji, ne 
obstoji samo iz množičnega ubijanja 
civilnega prebivalstva, človeških žr­
tev med vojnimi operacijami in mate­
rialnega opustošenja, za kar so od­
govorne avstrijske okupacijske čete, 
ampak obstoji tudi v politiki plenje­
nja in izkoriščanja zasedenega jugo­
slovanskega ozemlja v korist avstrij­
skega gospodarstva, s čimer se je 
Avstrija obogatila.

»Odklonitev priznanja avstrijskih 
reparacij,« — ie rekel dr. Bebler — 
»bi pomenila torej ne samo opraviče­
vanje akcij okupatorja, ampak tudi 
priznanje okupatorjevega lastništva 
do bogastva, ustvarjenega z osiro­
mašenem njegovih žrtev. Politično bi 
bilo takšno opogumljenje bivšega na­
padalca skrajno škodljivo za bodoči 
mir v Evropi. To je tembolj točno, 
gospodje, ker dovoljuje načrt po­
godbe, ki ga izdelujete vi, sklep, da 
hi brez obveznosti plačanja reparacij 
Avstrija dejansko dobila reparacije z 
imovinami Nemčije in nemških držav­
ljanov, od katerih je samo dej in to 
z veliko zakasnitvijo kompenziran 
plačili Sovjetski zvezi. Izpostavljate 
se torej nevarnosti, da dobi bivši na­
padalec reparacije in zemljo od svoje 
glavne žrtVz.

jugoslovanski narodi, ki so toliko 
pretrpeli zaradi nemške in avstrijsko- 
nemške napadalnosti in okupacije, ki 
so z 1,700.000 človeškimi žrtvami in z 
gmotno škodo, dosegajočo desetine 
milijard dolarjev, toliko prispevali k 
zmagi zaveznikov, ne morejo vero­
vali, da bi mogli njihovi zavezniki 
računati s tako možnostjo.«

Dr. Bebler }s navedel nato dejstva 
o nadaljevanju germanizatomega pri­
tiska v Slovenski Koroški po vojni, 
ki predstavlja razlog več, da vlada 
FLR Jugoslavije vztraja na svojih 
ozemljskih zahtevah. Dr. Bebler je po­
udaril, da šle sedaj razvija svojo de 
lavnost posebna organizacija avstrij­
skih Nemcev iz dobe prve avstrijske 
republike, ki je samo svoje ime »Hei- 
matdienst« večkrat izpremenila in raz­
vija danes svojo germanizalomo de­
lavnost z imenom »Zveza domovini 
zvestih južnih Korošcev«. Koroška 
vlada Hansa Piescha, prva vlada po 
nacističnem porazu, je prevzela ob­
last ditektno iz rok nacističnega gau- 
ieiterja z obveznostjo, da bo branila 
»svobodo nedeljive Koroške« in z ob 
veznostjo »da nihče ne bo preganjan 
zaradi tega, War je bil član nacistične 
stranke«.

Kar se tiče politike pokrajinske vla­
de, boste našli, gospodje, v naši Beli 
knjigi, ki ima naslov »Dokumenti o 
koroškem vprašanju« nekatere nove 
važne posameznosti. Našli boste tam 
kaj ziasti take indikacije T> skrbi po­
vzročajočih okolnostih, da tako v 
žandarmeriji kakor tudi v varnostni 
službi Koroške mrgoli ljudi, ki so biti 
pod Hitlerjem člani SS-oddelkov in 
gestapa.

»Na m i r o v n i k o n f e r e n c i p o  
p r v i  s v e t o v n i  v o jn i«  — je re -  
kel dr. Bebler — »je jugoslovanski 
delegat VesniE opozoril, da bi mogla 
imeli odločitev glede Koroške, ki je 
favorizirala avstrijsko-nemško eks­
panzijo na škodo nacionalnih pravic 
jugosiavije, najresnejše posledice. Da­
vid Lloyd George je v svojih spominih 
na Pariško konferenco opozoril na to 
izjavo in rekel, da so bile besede 
jugoslovanskega delegata preroške. 
Ali hočete danes, ko je druga sve­
tovna vojna pokazala, kako zelo so 
bila upravičena taka predvidevanja in 
zaskrbljenost, zares znova začeti s 
svojimi sfarimi napakami po prvi ka­
tastrofi?«

»Zapadnim velesilam« — je končal 
dr. Bebler — »često očitajo, da favo­
rizirajo s svojo politiko v Nemčiji in 
Avstriji obnavljanje nemškega ekspan­
zionizma. Vprašanje Koroške, kakor 
tudi vprašanje avstrijskih reparacij, ki 
jih zahteva Jugoslavija, nudi lepo pri­
liko tem vladam, da postavijo na laž 
te očitke. Stvar miru bo s tem samo 
pridobila.«

K ratke vesti
Letos je odobreno v Sovjetski zvezi 

600 milijonov rubljev za organizacijo 
letnih dopustov, zadovolitev kultur­
nih potreb in za zaščito dela tekstil­
nih delavcev Sovjetske zveze.

Sodišče v Bratislavi je izreklo raz­
sodbo v procesu proti slovaškim za­
rotnikom z bivšim podpredsednikom 
vlade Janom Ureinijem na čelu. Jan 
Urani je bil obsojen na 7 let zapora 
s težkim delom, njegov osebni tajnik 
Oton Obuh pa na 30 let težkega pri­
silnega dela. Ostali obtoženci so bili 
obsojeni na razne zaporne kazni.

Anketni odbor ameriškega senata 
je po daljšem proučevanju raznih 
malverzacij ameriških petrolejskih 
družb ugotovil, da so si ameriške pe­
trolejske družbe na Bližnjem vzhodu 
nezakonito pridobile 30 milijonov do­
larjev profita, ker so prodajale ben­
cin, ki je bil določen za i>otrebe ame­
riške mornarice med vojno.

Koroški Slovenci ob sedmi obletnici 
Osvobodilne fronte

Pod gornjim naslovom je ob­
javil »Slovenski vestnik« 27. IV. 
t. I. uvodnik, iz katerega po­
snemamo.

Tudi koroški Slovenci smo se v 
času najhujšega trpljenja in šovini­
stičnega nasilja odzvali klicu Osvo­
bodilne fronte in se vključili v skup­
no oboroženo borbo za svobodo in 
združitev vsega slovenskega naroda. 
Pri tem nas niso ovirale strme stene 
Karavank, ki so jih koroški šovinisti 
pod imperialističnim geslom o nede­
ljivi Koroški nad 20 let proglašali in 
jih danes ponovno proglašajo kot od 
Boga postavljeno mejo. čeprav so jo 
sami zanikali, ko so menili, da lahko 
nekaznovano ustvarjajo »Veliko Ko­
roško« na račun zasužnjene Gorenj­
ske.

Mednarodni imperialisti, ki so pre­
vzeli dediščino razbitega nemškega 
fašizma, nas hočejo ponovno opeha­
riti za pridobitve naše junaške na­
rodno osvobodilne borbe, ki smo jo 
prisiljeni nadaljevati v spremenjenih 
pogojih, a zato z nič manjšo ener­
gijo in pripravljenostjo na žrtve.

V času, ko stopa naša narodno 
osvobodilna borba v odločilno raz­
dobje, v svojem strahu pred zmago 
pravice in uresničitvijo naših teženj 
imperialisti spet pošiljajo v ospredje 
renegata in narodnega izdajalca Šu­
mija. da bi pomagal reševati po za­
slugi naše dosledne in vztrajne borbe 
omajane pozicije avstrijske imperi­
alistične reakcije na Slovenskem Ko­
roškem. Tistega Šumija, ki je že en­
krat pod krinko avstrijskega in ko­
roškega patriota skupno s Štein- 
acherjem, Fritzem in Maier-Kaibi- 
tsebem reševal »prirodne« meje' na 
Koroškem za »nemštvo in rajh«. Ti­
stega Šumija, ki je po zmagi nad 
fašizmom javno obžaloval, da ro­
parske nemške vojske ni mogel pro­
slaviti kot zmagovalke in ki je v isti 
sapi dajal duška svojemu »Drangu 
nach Osten«, ko si je lastil slovensko 
Dravsko dolino in Mariborsko kotli­
no z vso južno Štajersko. Tega Šu­
mija pošiljajo ponovno v napad, da 
bi oblatil naše partizane in ozmerjal 
naše najdoslednejše borce za svobodo 
z roparji, kakor so to delali pod vod­
stvom Goebbelsa in Himmlerja vojni 
zločinci Rainer in Maier-Kaibitsch v 
proslulih propagandističnih izrodkih 
»Die Heimat ruft« in »Schačnder der 
Heimat«. Pošiljajo ga, da bi okleve- 
tal demokratično in antifašistično gi­

banje koroških Slovencev v Osvobo­
dilni fronti za Slovensko Koroško in 
njeno borbo za nacionalno in soci­
alno svobodo malega zatiranega na­
roda. Pri tem pa Šumi predčasno 
razgalja namene avstrijskih imperi­
alistov,,, ki bi se z izgonom sloven­
skega prebivalstva radi polastili slo­
venske zemlje in imovine.

V borbi in trpljenju prekaljeno 
ljudstvo Slovenske Koroške se še 
dobro spominja, da So koroški in av­
strijski šovinisti vse to zaman poče­
njali že takrat, ko so še zvesto slu­
žili nemškemu fašizmu in bo zato 
tudi sedaj, ko so se prelevili v po- 
slušne hlapce zapadnega imperializ­
ma, neustrašeno in neomajno nada­
ljevalo svojo pravično in demokra­
tično borbo tako dolgo, dokler ne bo 
doseglo ciljev, ki si jih je ves slo­
venski narod pod vodstvom Osvobo­
dilne fronte zastavil pred sedmimi 
leti.
Spomenica predstavnikov OF 

za Slovensko Koroško na­
mestnikom zunanjih ministrov

Dunaj. 30. aprila. (Tanjug) Delega­
cija predstavnikov Osvobodilne fronta 
za Slovensko Koroško je obiskala da­
nes diplomatske predstavnike štirih 
velesil na Dunaju in jim izročila spo­
menico Osvobodilne fronte s prošnjo, 
naj jo po najhitrejši poti pošljejo na­
mestnikom zunanjth ministrov v Lon­
donu glede na to, da delegacija ko­
roških Slovencev še nj dobri a potnega 
dovoljenja za odhod v London.
Kdo je odklonil sekretarju OF 
Haderlapu dovoljenje za poto­

vanje na kongres OF 
v Ljubljani

Dnnaj. 30. apr. (Tanjug) Sekretar 
pokrajinskega odbora Osvobodilne 
fronte za Slovensko Koroško Andrej 
Haderlap, ki so mu avstrijske oblasti 
nedavno odvzele potni list in mu niso 
hotele dati potnega dovoljenja za poto­
vanje v Jugoslavijo na II. kongres 
Osvobodilne fronte v Ljubljani, ie 
vložil pri policijskem ravnateljstvu v 
Celovcu protest zoper tako ravnanja 
V protestu poudarja, da se je kot pri­
staš Osvobodilne fronte boril med 
vojno v vrstah Jugoslovanske armade 
proti fašizmu, medtem ko so bdi 
predstavniki policijskega ravnatelj­
stva, kj so mu odvzeli potni list. na 
odgovornih položajih nacistične Nem­
čije .

Protest vojaške uprave 
Jugoslovanske armade

zarad i o m e j itv e  p o tn išk e g a  in  c e s tn e g a  p ro m eta  
m e d  co n o  A in  B  S v o b o d n e g a  tr ž a šk eg a  o z e m lja
Trst, 30. apr. (Tanjug) Vojaška 

uprava Jugoslovanske armade Svo­
bodnega tržaškega ozemlja j« poslala 
anglo-ameriškj vojaški upravi pro­
testno noto zaradi omejitve potniške­
ga in cestnega prometa med cono 
»A« in >B< Svobodnega tržaškega 
ozemlja.

Vojaška uprava Jugoslovanske ar­
made opozarja anglo-ameriško voja­
ško upravo, da se ne more strinjati 
z enostranskim izpreminjanjem že ob­
stoječega sporazuma o svobodi gibanja 
prebivalstva med obema conama, ki 
je bil dogovorjen na skupni seji go­
spodarskih komisij in potrjen z od­
redbami obeh vojaških upraT.

Z zaporo vseh blokov za prehod 
prebivalstva in vozil iz jugoslovanske 
v ameriško cono od 20. do 5. zjutraj: 
z delno popolno zaporo prehodov čez 
demarkacijsko črto; z zapiranjem 
vstopa v anglo-ameriško cono. pri če­
mer je prizadeto znatno število oseb. 
k{ imajo pravilne dokumente, izdane 
od oblasti jugoslovanske cone; z uved­
bo novih ukrepov o nadziranju giba­

nja prebivalcev jugoslovanske cone 
Svobodnega tržaškega ozemlja, krši 
anglo-ameriška vojaška uprava o sn o v ­
na načela o mednarodnih odanih 
med obema vojaškima upravama, to 
je sporazume v vseh primerih, ki so 
tičejo interesov prebivalstva obeh 
con.

Vojaška uprava Jugoslovanske ar­
made ugotavlja, da omejitev gibanja 
po anglo-ameriški vojaški upravi ni 
v duhu mirovne pogodbe. Svoboda gi­
banja na samem področju Svobodnega 
tržaškega zemlja je ena izmed temelj­
nih demokratičnih pravic ljudstva ter 
se z razlikovanjem ob prehodu krši­
jo na najbolj grob način vsa načela 
demokratičnosti in svobode, kar vzbu­
ja prj prebivalstvu občutek nesigur­
nosti in vznemirjenosti.

Vojaška uprava Jugoslovanske ar­
made zato najodločneje protestira in 
zahteva, naj se spremene izdane od­
redbe, ker tako ravnanje ni samo kr­
šitev načel in duha mirovne pogodbe 
demokratičnih svoboščin, marveč tudi 
kršitev pismeno ugotovljenega dogo­
vora med obema upravama.

Bolgarija in češkoslovaška bosta 
kmalu želi sadove zavezniške pogodbe
Sofija, 29. apr. (Tanjug) Ob vrnitvi 

bolgarske vladne delegacije pod vod­
stvom Georgija Dimitrova, ki je pod­
pisala 6 predstavniki češkoslovaške 
vlade v Pragi pogodbo o prijateljstvu, 
sodelovanju in medsebojni pomoči 
med Češkoslovaško republiko in LR 
Bolgarijo, je bilo na »Trgu 9. septem­
bra« veliko zborovanje, na katerem je 
predsednik vlade Georgii Dimitrov 
med drugim izjavil:

»Na lastne oči smo videli, kako Če­
škoslovaška republika, o kateri je 
predsednik 7X>k nedavno rekel, da je 
umrla, živi s polnim življenjem, sedaj, 
ko je vzelo češkoslovaško ljudstvo 
pod vodstvom svojega delavskega 
razreda svojo usodo popolnoma v svo­
je roke, p a . bo cvetela in dajala bo­
gate plodove tako Čehom in Slova­
kom kakor tudi našemu bolgarsko-če- 
škoslovaškemu bratstvu, naši skupni 
stvari za blaginjo vsega človeštva jn 
mednarodni mir.

Naša vladna delegacija se je prepri­
čala, da se bo med Češkoslovaško in 
Bolgarijo lahko razvijalo najširše po­
litično, gospodarsko in kulturno so­
delovanje, eegar blagodati bodo v naj­
krajši bodočnosti občutili i v Bolgariji

v češkoslovaški.
Ugotovili ©mo tudi, da je Vlada Kle­

menta Gottwalda v nasprotju e trdit­
vami sovražne in tuje propagande 
ljudska vlada, ki uživa zaupanje in 
podporo češkega in slovaškega naro­
da. Gottwaldava vlada je predložila 
Ljudski skupščini ustavo, ki Vrzago- 
tovila demokratični razvoj republike 
in omogočila češkemu in slovaškemu 
delavskemu razredu, da bosta v zvezi 
s kmeti in ljudsko inteligenco zgra­
dila pravično in novo družbeno poli­
tično ureditev — socialistično uredi­
tev.

i Na našem sestanku s Klementom 
Gottwaldom in ljudsko vlado Češko­
slovaške smo dali besedo, da bomo 
napravili vse, da bi docela, dosledno 
in do kraja uresničili zavezniško po­
godbo o miru, demokraciji in gospo­
darskem dvigu naših držav. Ker do­
bro poznamo naše ljudstvo, sem lah­
ko brez oklevanja izjavil Gottwaldu 
in drugim voditeljem Češkoslovaške, 
da bomo mi, naše ljudstvo in naša 
ljudska republika, ostali do konca 
zvest, časten in vdan zaveznik češko­
slovaškega ljudstva. Poslovilj smo se 
s trdno voljo, da bomo šli po začrtani 
pot« z roko v roki skupaj z našimi 
drugimi prijateljskimi državami nove 
demokracije in z demokratičnimi si­
lami v Angliji, Franciji, Italiji, Sev. 
Ameriki, Latinski Ameriki in na 
vsem svetu pod vodstvom naše naj­
večje skupne zaveznice Sovjetske zve­
ze in genialnega Stalina «

Rim, 30. apr. (Tanjug). Kasači iško 
sodišče v Rimu ie včeraj oprostilo še­
fa Mussolinijeve špijonske organizaci­
je SIM, vojnega zločinca generala Ma­
ria Roatto. Roatta je bil obtožen, da 
je umoril italijanska antifašista bra­
ta Resselli v Parizu. Z odločbo kasa- 
cijskega sodišča je razveljavljena 
prejšnja obsodba na dosmrtno ječo.

Isto sodišče je pred kratkim opro­
stilo vojnega zločinca Maria Roatto 
krivde za številne zločine, ki jih je 
izvršil nad italijanskim ljudstvom in 
narodi okupiranih držav med vojno.
_ V carigrajsko pristanišče je pripe. 

Ijala ameriška tovarna ladja »Peak 
Tree Steate« 250 ton vojnega mate­
riala za Turčijo. Pričakujejo še prihod 
ameriške letalonosilke »Rendowa« •  
šolskim« letali, ki so določena za Tur. 
čijo v okviru ameriške »pomočk.



Naši udarniki, novatorji in racionaiizatorji —  naš ponos
Delovni kolektivi tovarn in obratov so 

se zadnje tedne z vztrajnim tekmovanjem 
za izpolnitev ln prekoračenje planskih 
nalog, za zboljšanje delovne discipline, 
kakor tudi z izpolnjevanjem skupinskih 
ln individualnih obveznosti pripravljali 
na veliki praznik delovnega ljudstva, na 
1. maj. V številnih podjetjih razglašajo 
danes udarnike, novatorje in racionaliza- 
torje, ki predstavljajo cvet in ponos na­
ših delovnih ljudi.

Naši udarniki, novatorji, racionaiiza­
torji In izumitelji niso samo junaki dela, 
ki največ dajejo skupnosti. Še večja je 
njihova zasluga v tem, da utirajo pot 
socialističnemu načinu dela. da omogo­
čajo s prenosom pridobljenih izkustev, 
preizkušenih novih načinov dela in izu­
mov na druga podjetja velikanske pri­
hranke pri potrošnji materiala in dela ter 
s tem hkrati ustvarjajo pogoje za hitrej­
šo graditev socializma in za stalno dvi­
ganje blaginje delovnih množic.

Če se ne bi že lani v  tako veliki meri 
razvilo ndarništvo, če se ne bi naši de­
lavci od prvih dni po osvoboditvi stalno 
borili ne samo za obnovo porušenih na­
prav temveč tudi za boljšo organizacijo 
dela in za boljše izkoriščanje proizva­
jalnih možnosti ter se samoinicijativno 
lotili proizvodnje kompliciranih strojev 
in drugih naprav, o katerih v stari Ju­
goslaviji niti sanjali niso, da jih lahko 
Izdelujemo doma, petem gotovo ne bi že 
v  drugem letu po osvoboditvi dosegli za 
dve tretjini večjo industrijsko proizvod­
njo, kakor pred vojno; prav tako ne bi 
mogli v  planu za letošnje leto računati 
z nadaljnjim povečanjem industrijske pro­
izvodnje na 61 '/• nasproti lanskemu letu 
in z občutnim prekoračenjem povprečne­
ga predvojnega živijenskega standarda.

V množičnem pojavu udarnikov, nova- 
terjev in racionalizatorjev v  vrstah na­
ših delavcev prihajajo najbolj vidno do 
Izraza gioboke in revolucionarne družbe­
ne in politične spremembe v  naši državi, 
ki so ustvarile nov odnos do dela. Za­
vest delovnega človeka, da dela za sebe 
in za skupnost, zavest, da doseženi uspe­
hi ne bodo posameznikom služili za oseb­
no obogatitev, temveč le skupnosti za 
povečanje družbenega bogastva, silno iz- 
podbuja k povečanju produktivnosti dela, 
k naraščanju proizvodnje. Delavec v so­
cialistični proizvodnji zavestno ustvarja 
presežke v  korist družbe in s tem omogo­
ča akumulacijo sredstev za nove velike 
investicije, za gradnjo novih tovarn, že­
leznic, za izgraditev tehnike. Vse to  pa 
je važen pogoj za povečanje produktiv­
nosti dela in za stalno naraščanje sploš­
ne blaginje. Družbena lastnina proizva­
jalnih sredstev daje delavcu Ispodbudo, 
da se trudi smotrno izkoriščati obratne 
naprave in obvladati tehniko. Tako se iz 
delavskih vrst stalno dvigajo novi juna­
ki dela, izumitelji, novatorji in raclona- 
lizaterji.

Udarniki, novatorji In racionaiizatorji 
so naši prvi borci za znižanje proizvodnih 
streskov. V socialističnem gospodarstvu 
ima prizadevanje po znižanju proizvodnih 
stroškov docela drugačen pomen, kakor 
v kapitalizmu. Kapitalistični podjetnik 
skuša znižati stroške zaradi tega, da bi 
dosegel še večji profit; zato gre tako 
znižanje vedno na račun delavca in 
povzroča rastočo bedo delavskega raz­
reda. V socialističnem gospodarstvu pa 
služi znižanje proizvodnih stroškov Iz­
ključno povečanju proizvodnje v interesu 
vsega delovnega ljudstva ln tako omo­
goča stalno zbeljševanje živijenskega 
standarda.

Kaj pomeni znižanje proizvodnih stroš- 
kov v vsem našem gospodarstvu nam po- 
nazo,-ujejo naslednje številke. Po pet­
letnem planu se ho vrednost naše indu­
strijske proizvodnje v  zadnjem letu pet­
letke povečala na 126 milijard dinarjev, 
računano po povprečnih polnih lastnih 
cenah iz leta 1947. Če bomo uresničili 
znižanje polnih lastnih cen le za 25 do 
33 */s, kakor to  predvideva plan, potem 
bomo po tei poti prihranili 31 do 38 mi­
lijard dinarjev. Pravkar sprejeti splošni 
državni proračun za leto 1943. konkret­
no nalaga državnim gospodarskim pod­
jetjem dolžnost, da v  tem letu nadalje 
znižajo planirano polno lastno ceno za 
7,5 milijarde din, stroške pri izvajanju 
Investicijskega piana pa za 8 milijard 
din.

Pri izpolnjevanju te  naloge je važna 
zlasti borba za večjo intenzivnost dela 
in polno izkoriščanje delovnega časa. 
Zavedati se moramo, da pomeni vsak iz­
gubljeni dan v proizvodnji, kakor je to  
poudaril maršal Tito v svoji novoletni 
poslanici, več sto milijonov din izpadka 
v  proizvodnji. Naši novatorji in racior.a- 
lizatorji pa so pravilno spoznali, da lah­
ko dosežemo tudi velike uspehe, če z 
uporabo razvite tehnike, s smotrnim iz­
koriščanjem materiala, strojnih in obrat­
nih naprav, z racionalizacijo proizvod­
nega postopka, z izumi, z izpopolnitvami 
in zboljšanjem organizacije dela zviša­
mo produktivnost dela, kar pomeni, da 
z manjšim številom delavcev več proiz­
vajamo. To spoznanje je že prodrlo v 
najširše vrste naših delavcev. To nam

potrjujejo tisoči koristnih predlogov za 
zboljšanje organizacije dela, za boljše 
izkoriščanje naprav, za racionalizacijo 
proizvodnega postopka Itd.

Pojem varčevanja je dobil v  sociali­
stični družbi drugačno vsebino, kakor v 
kapitalistični, dobil je splošni ljudski 
pomen. Varčevanje pomeni vztrajno bo­
riti se za zmanjšanje potroškov materia­
la ln dela, za prihranke pri gorivu in 
električni energiji, za zmanjšanje odpad­
kov in za njih uporabo, za znižanje stroš­
kov blagovnega prometa in upravnih 
stroškov, hkrati pa pomeni boriti se pro­
ti mobilizaciji obratnih sredstev v  pre­
komernih zalogah in proti razsipanju 
splošne ljudske imovine.

V starih kapitalističnih odnosih varče­
vanje ni bilo stvar delavstva in je bilo 
delavskim množicam tuje, Danes, ko je 
delovno ljudstvo lastnik osnovnih proiz­
vajalnih sredstev, pa tako varčevanje ni 
več tuja zadeva, ampak stvar vseh de­
lavcev in nameščencev ter slehernega de­
lovnega človeka.

Velika zasluga naših udarnikov in no- 
vatorjev je v tem, da s svojim zgledom 
navajajo tudi svoje delovne tovariše k 
varčevanju v korist skupnoti. Kakšni 
uspehi se lahko dosežejo pri varčevanju 
z materialom, nam nazorno kažejo pri­
hranki premoga na naših železnicah. Na­
ši strojniki In kurjači so letos v prvem 
četrtletju potrošili na 'prevoženi tonski 
kilometer za 20 manj premoga, kakor 
lani v Istem četrtletju, in sicer zgolj na 
ta način, da so izkoristili terenske raz­
mere in nalagali manj premoga pri vož­
nji na progah ki se spuščajo, ter pazili 
na pravilno in enakomerno nalaganje 
premoga. Prihranili so tisoče ton pre­
moga, ki smo ga lahko potrošili za druge 
potrebe gospodarstva.

Prizadevanje za znižanje proizvodnih 
stroškov in smisel za splošno ljudsko 
varčevanje se morata še bolj utrditi In 
poglobiti tudi v kmetijstvu. Žrtve in 
stroški v  okviru množičnih akcij za za­
ščito pred rastlinskimi in živalskimi bo­
leznimi ln škodljivci prinašajo ogromne 
prihranke s tem, da nas obvarujejo pred 
milijardno škodo, ki bi sicer nastala. 
Tudi v  tej borbi Imamo požrtvovalne bor­
ce, ki pa po večini niso deležni zasluže-

Slovenci dobro vemo, da cveto na 
Golici — nedaleč od Jesenic — nar­
cise. Nismo pa vedeli do danes, da 
živi blizu tega našega kraja, ki je 
lako velikega pomena za naše gospo­
darstvo. triletni Janezek, ki vsako ju­
tro zbudi svojega očeta Franceta 
Pretnarja, dvakratnega udarnika in 
novatorja, z besedami: Oče, rad bi vi­
dei »ribice*. Ribice malega Janezka 
so navadni mikrobi v vodi. Janezek 
je še premlad in premajhen, da bi 
vedel, kaj vse je storil njegov oče 
za našo skupno korist.

»če bodo vsi tako delali, kakor de­
lata Pavlin in Sušnik, ni daleč dan, 
ko nam bo prav zares dobro!« Te 
besede novatorja Pretnarja so me 
spremljale, ko sem sedel za mizo, 
kjer so sedeli trije zavedni in dobri 
delavci jeseniške železarne.

Pretnar je novator v jeseniški že­
lezarni. Po poklicu je mehanik in

nega priznanja. Tudi v  kmetijstvu Imamo 
že prve udarnike. Tu se odpirajo še ve­
like možnosti s tekmovanjem za uvedbo 
sodobnih agrotehničnih ukrepov, za po­
večanje hektarskih donosov, za zboljša­
nje kakovosti pridelkov, vse to  v  tesni 
povezanosti z delavstvom v  Industriji, 
ki ustvarja kmetu tehnična sredstva za 
to borbo.

Letošnje leto nam bo prineslo še šte­
vilne nove udarnike, racionalizatorje in 
novatorje. Tov. Edvard Kardelj ln tov. 
Boris Kidrič, sta v proračunski razpravi 
v Ljudski skupščini FLRJ opozorila na 
velike še neizkoriščene rezerve v našem 
gospodarstvu, zlasti v izkoriščanju zmog­
ljivosti naših proizvodnih naprav. V le­
tošnjem odločilnem letu so vsa naša pod­
jetja postavljena pred nalogo, da začno 
najbolj žilavo borbo za maksimalno Izko­
riščanje vseh naših proizvajalnih možno­
sti, za varčevanje z materialno, za 
maksimalno izkoriščanje strojev in delbv- 
ne sile. Pred našimi borci za povečanje 
proizvodnje se odpira široko polje dela. 
Z odstranjevanjem napak in pomanjklji­
vosti v našem delu, ki jih je nakazal 
tov. Kardelj v  svojem govoru, bomo še 
bolj dvignili ustvarjalno pobudo delov­
nih množic in pospešili dvig socialnega 
in kulturnega standarda naših množic. 
Hkrati moramo združiti vse konstruk­
tivne sile naše države, od delavcev v 
podjetjih do strokovnjakov, ter teme­
ljito spremeniti odnos do racionalizator­
jev in izumiteljev, ki jih še vedno pre­
malo upoštevamo in nagrajamo, kakor je 
to poudaril tov. Kidrič.

Z razširjeno nacionalizacijo privatnih 
gospodarskih podjetij po zakonu, ki je 
bil te dni sprejet v Ljudski skupščini 
FLRJ, smo dosegli popolno koncentra­
cijo proizvajalnih sredstev industrije in 
prometa v rokah države. To nam sedaj 
omogoča najracionalnejšo organizacijo 
proizvodnje, kakršna je v  anarhičnem 
kapitalističnem gospodarstvu docela ne­
mogoča, omogoča nam polno izkoriščanje 
proizvodne zmogljivosti in nadaljnje po­
večanje produktivnosti dela, s tem pa 
nam hkrati zagotavlja še hitrejše nara­
ščanje družbenega bogastva in blaginje 
delovnega ljudstva.

ima največ opravka pri izdelovanju 
tehtnic od najmanjše — analitske do 
stotonske. Konstruiral je mostne 
tehtnice brez dvigalnil naprav. Ko 
sem ga spraševal, kaj je napravil, 
da je novator; mi skoraj ni znal od­
govoriti. Pavlin pa je povedal, da je 
sam napravil »glavo« za težko teht­
nico, ki smo jo morali v časih stare 
Jugoslavije uvažati.

Pretnar je sam dejal, da ga optika 
»najbolj vleče«, šel je ne enkrat, v 
Ljubljano na univerzo in tam po­
iskal knjige, ki o optiki povedo, kar 
je treba. V fizikalnem institutu je 
našel prijatelje — knjige. Iz njih je 
spoznal, da bi se dalo z opliko ve­
liko napraviti, da bi tehtnice »bolj 
pametno« delale. Ko se je naučil bru­
šenja leč in prizem za najnatanč­
nejše tehtnice, je za nekakšno pred- 
vajo napravil mikroskop, ki služi kot 
mikroprojektor. Potem je napravil

dve optični tehtnici, katerih ena je 
prav avtomatska in služi za pred- 
tehtanje v laboratorijih, druga pa je
mikrotehtnica, ki služi za znanstvena 
raziskovanja in je stokrat bolj ob­
čutljiva, kot so bile analitske teht­
nice včasih pri nas.

Inženir Jenčič se je lansko leto na 
festivalu delu v Trbovljah postavil s 
tehtnico, ki je vzbudila pri ljudeh 
veliko in zasluženo občudovanje. 
Pretnar mu je s svojim delom napo­
vedal plemeniti dvoboj.

Mali Pretnarjev Janezek gleda sko­
zi mikroskop v vodo in vidi »ribice«. 
Mi pa srno dobili s Pretnarjevo prid­
nostjo in ljubeznijo do nove Jugo­
slavije stvar, ki pomeni nov uspeh v 
tehnični osamosvojitvi.

»Takih uspehov se ne da plačati. 
Mi delamo za dobrobit ljudstva in 
če je kje plačilo, je v tem!«

Taki so ljudje na Jesenicah, kjer 
malo bolj v hribih cveto narcise. 
Zupan Cvetko — strojni ključavni­
čar, je tudi novator in dvakratni 
udarnik. Jeseničani vedo, da je dal 
veliko iz sebe, ko je bilo treba pri 
poševnem dvigalu popraviti, kar je 
bilo narobe. Zavorni trak pri »ba­
grih« je njegovo delo. Vse je dal iz 
sebe, da je ta trak, ki ga dobro po-

Kakor tolikokrat doslej pri delu, 
se bo danes tudi v praznovanju 
prvega maja manifestirala čvrsta po­
vezanost delavca, kmeta in inteligen- 
ta, ki je  granitni temel j naše borbe, 
naše graditve in utrjevanja pribor­
jene svobode. Praznik dela bo praz­
novala tudi naša vas. Tudi kmetje in 
kmetijski delavci bodo korakali \ 
prvomajskih sprevodih skupno z in­
dustrijskimi delavci, rudarji, želez­
ničarji in stavbinci, tudi kmetje bodo 
imeli po vaseh prvomajske proslave. 
Na njih bodo pokazali, kako se naša 
vas naglo politično, gospodarsko in 
kulturno aktivizira, kako se ustvarja 
trdna zveza med mestom in vasjo 
in kako se na vasi polagajo prv: 
temelji socialističnega napredka.

Udarnikom, novatorjem in racio- 
nalizatorjem v industriji, rudarstvu, 
prometu in na gradnjah se bodo da­
nes s ponosom pridružili prvi kiuetje- 
borci za višje hektarske donose, 
kmetje, ki izpolnjujejo setveni plan. 
ki so zavedno izpolnili vse svoje dolž­
nosti do skupnosti, ki pazljivo sle­
dijo strokovnim navodilom našili 
oblasti, kako obdelati zemljo, da b< 
rodila več, ki orjejo s traktorji, upo­
rabljajo v vedno večjem obsegu 
stroje, sodelujejo v vseh poljedelskih 
sadjarskih, živinorejskih in drugih 
kmetijskih akcijah itd. Pridružili sr 
jim bodo vsi tisti, ki si zavestno in

znajo naši mehaniki, našel mesto do­
ma in da ga ni treba uvažati od ne­
kje. kjer nas nimajo radi. »Na oči 
ni tako lep — napravili smo ga 
ročno — je pa prav tak, če ne boljši 
od tistih trakov, ki smo jih včasih za 
drag denar naročali drugje. Sebi in 
ljudstvu nove Jugoslavije pa smo 
prihranili devize!« Zupan je tako od­
krito povedal te besede, da dobi nje­
govo delo stokrat večjo vrednost! 
Ima družino in tri male otroke. Pra­
vi. da bodo zrasli v dobre državljane.

France Pavlin je tudi strojni klju­
čavničar in novator. Povedal je, da 
je šel takoj ])o osvoboditvi v Ljubijo 
v Bosno. Tam sta z Zupanom »raz­
drla« bager, ki je bil na pol uničen. 
Pripeljala sla ga na Jesenice, kjer sta 
la stroj, ki koplje zemljo, ne samo 
popravila, ampak sta mu dala tudi 
nov zavorni trak.

»Misel je dala misel, beseda be­
sedo. Včasih sva se z Zupanom tudi 
.skregala*, če je bilo treba. Ta najin 
tovariški prepir pa je dal domovini 
zavorni trak, o katerem je že Zupan 
dobro povedal.« je pritrdil Pavlin.

Ti trije ljudje, ki jih vidimo na 
sliki, so ljudje izredno dobre volje. 
Veselo delajo in z dobrodušnim sme­
hom korakajo v našo lepo bodočnost.

jHišteno prizadevajo, da bi naše kme- 
lijstvo čim prej krenilo po poti na 
prelika. Na častnem mestu z njim 
bodo stopali naši graditelji zacini/ 
ii ill domov, ki so tako razumeli da­
lekosežni pomen pobude in jo / 
premiiijajo v dejstvo, elani naših 

kmečkih obdelovalnih zadrug in nas 
kmetijski delavci, ki delajo na držav­
ni li posestvih.

Prvi maj bo tako manifestacija so 
iidarnosti in borbenosti našega «le 
lovnega ljudstva. Po vseli naših d: 
lovnih kolektivih bodo ob tej pri 
ložnosti počastili tiste tovarišice in 
tovariše, ki so se najbolj izkazali t 
prvomajskem tekmovanju, naše udar­
nike, novatorje in racionalizatorje. 
i’rav je  zato. da tako priznanje, ko­
likor nam dopuščajo zbrani podatki, 
izrečemo tudi tistim posameznikom 
delovnim kolektivom in skupinam 
ki so se posebno izkazali v preteklih 
mesecih pri delu na vasi, pri grad 
nji zadružnih domov in v izpolnje­
vanju setvenega plana.

Nedvomno zaslužijo največje pri­
znanje tiste naše vasi, v katerih s< 
danes dograjeni novi zadružni do 
movi. Takih vasi je  21, ker se 1>' 
dosedanjim 6 dograjenim zadružnim 
domovom prav danes pridružilo 13 
novih po raznih okrajih naše domo 
vine. S svojo zavednostjo, organizn- 
toričnn sposobnostjo, /  vzglednim

sodelovanjem vaščanov so te vasi po­
kazale, da so in da hočejo biti v prvi 
bojni vrsti za gospodarski in kul­
turni napredek naše vasi. Cven in 
Predmeja, Medana in Dol pri Litiji, 
Trata in Dobrnič, Vrhovlje in Vrbje, 
to so poleg drugih vasi, ki so že do­
gradile svoj zadružni dom. tiste vasi, 
ki bodo v zgodovini razvoja zadruž­
ništva in rekonstrukcije našega kme­
tijstva zapisane na najvidnejšemu 
mestu. Letos bo v Sloveniji zgraje­
nih več sto zadružnih domov, te vasi 
pa se bodo lahko vedno ponašale, da 
so bile prve med prvimi.

Drugo važno delo, kjer naši kmetje 
danes praktično manifestirajo svojo 
voljo do napredka in do izpolnitve 
nalog petletnega plana, je pomladan­
ska setev in z njo združene naloge. 
Tudi v izpolnjevanju teh nalog, se 
ri.e izkazalo veliko kolektivov. Sežan­
ski okraj, ki je  prvi izpolnil in pre­
koračil plan sklepanja pogodb za 
pridelovanje semen, izvaja prav lepo 
tudi vsa druga setvena dela. V iz­
vajanju setvenega načrta so se z do­
bro evidenco in dobrim delom izka­
zali tudi mozirski, krški, murskoso­
boški, tolminski, gornjeradgonski in 
novomeški okraj.

V zadružnem sektorju so se naše 
kmečke obdelovalne zadruge mar­
ljivo in vestno pripravile na letošnjo 
pomladansko setev. Uspešno izpol- 
njnjejo svoj plan pridelovanja se­
men, prav tako pa tudi vse druge 
setvene naloge. Največje priznanje 
pa zasluži kmečka obdelovalna za­
druga »Edvarda Kardelja« v Apačah, 
ki je svoj setveni plan že v celoti 
izvršila.

Naša državna posestva, ki so jim 
letos naložene velike proizvajalne in 
investicijske naloge, prav nič ne za­
ostajajo. Skoraj vsa posestva, z iz­
jemo državnega posestva na Kočev­
skem. k jer so izredni pogoji nekoliko 
zavrli razvoj setvenih del, so doslej 
izvedla vsa sestvena dela po časov­
nem načrtu. Danes je že gotovo, da 
bodo svoj setveni plan izpolnila sto­
odstotno, v mnogih kulturah pa so 
ga že prekoračila. Ker delajo danes 
po državnih posestvih kmetijski de­
lavci po normali in po brigadnode- 
etinskem sistemu, bo naše kmetij- 

'ivo dobilo kmalu tudi prve udarni­
ke. Dva udarnika pa sta bila že raz­
glašena, in sicer na državnem po­
sestvu na Verdu, kjer sta si udarni­
ški naslov zaslužila poljski delavec 
Franc Ključar in kolar Franc ži- 
bert.

Končno se moramo spomniti tudi 
pionirjev naše kmetijsko - strojne 
službe, ki se prav te dni trudijo z 
v šemi silami, da bi čim več dopri­
nesli za izpolnitev sestvenega plana. 
33 traktorskih- brigad s 196 traktori­
sti in 33 brigadirji tekmuje, katera 
bo več in Dolje obdelala orno zčm- 
Ijo, ki bo vanjo posejano seme nove 
letine. Odprto je  še vprašanje zma­
govite brigade in najboljšega trak­
torista, ker bo boj za zmago do 
konca trd in zagrizen. Morda bo 
zmagovalka »šeškova brigada«, ki 
orje v Kočevju, morda brigada »Pes. 
niški dvor«, ki or je v v Pesniški do­
lini. morda brigada v Turnišču, ki jo 
vodi brigadir Srečko Vavpotič, in ki 
je prekoračila prvi dekadni plan za 
301%. Tudi prvi uspehi traktoristov 
so zelo lepi. Pohvalo zaslužijo Mirko 
Šteker, traktorist brigade v Radva­
nju, ki je  v prvi tekmovalni dekadi 
prekoračil normo za 45% in prihra­
nil 22% goriva. Franc Vuk, trakto­
rist brigade v Cirkovcih, ki je pre­
koračil normo za 54% in prihranil 
32% goriva, Ivan Car. traktorist 

Leteče brigade* v Kočevju, ki je  
prekoračil normo za 34% in prihra­
nil 48% goriva, Ivan Benčina, trak­
torist iste brigade, ki je prekoračit 
normo za 29% in prihranil 31% go­
riva, Anton Dvoržak, traktorist bri­
gade v Selih, ki je  prekoračil nor­
mo za 31% in prihranil 23% goriva, 
Miha Žmavc, traktorist iste brigade, 
ki je  prekoračil normo za 49% in 
prihranil 33% goriva, Aleksander Ko­
vačič, traktorist brigade na Verdu, ki 
je prekoračil normo za 74% in pri­
hranil 19% goriva, Marjan Selan, 
traktorist iste brigade, ki je preko­
račil normo za 16% in prihranil 68% 
goriva itd.

Vsi ti in še mnogi drugi uspehi, 
ki jili je  doseglo naše kmetijstvo v 
Izpolnjevanju letošnjih nalog, upra- 
\ičujejo našega delovnega kmeta, da 
se bo pridružil s ponosom današ- 
ajim proslavam praznika deia. Skup­
no z delavcem in delovnim izobra­
žencem bo v njihovem okviru poka­
zal, koliko je  bilo na vasi doslej 
storjenega za napredek kmetijstva, 
kakšne naloge ga še čakajo in kako 
till bo izvedel.

Jeseniški „žele&arji“ se tn&di|9, 
da bm m  bolje živeli

V eselo  tn zdravo v  prvi m aj!
N a š i novatorji z  Jesen ic: P avlin , Zupan in  P retnar

Junaki dela v mariborskih podjetjih
V izpolnjevamju ogromnih nalog 

našega petletnega plana so se izka­
zali tudi delovni kolektivi maribor­
skih tovarn in podjetij. Ob našem 
delavskem prazniku, prvem maju, 
bo razglašena dolga vrsta udarnikov, 
racionalizatorjev in novator jev.

V delavnici drž. železnic je usluž- 
ben kot kijučav,ničar-normirec tova­
riš Jože Štefic, ki je razglašen za 
racionalizatorja. S tem. da je izdelal 
nova navodila, skice in risbe za po­
stavljanje ventil.skega krmila pri lo­
komotivah. je omogočil hitrejše in 
točnejše delo. Njegove novosti in iz­
kušnje pomen-jo lep tehnični napre­
dek itn jih bodo uporabili v vsej 
državi.

V mehaničnem oddelku delavnice 
je zaposlen kot ključavničar Franjo 
Štefančič. V neumornem prizadeva­
nju za zboljšanje priprav in načina 
deia je rekonstruiral batne mašilke 
pri parnih ratendrih lokomotiv, s če­
mer je prihranit dragocen material 
in omogočil tudi znaten prihranek 
delovne sile. Ker predstavlja njego­
vo delo važno tehnično pridobitev, 
je dobit častni naziv novatorja.

Tovariš Avdo Hota je strugar v 
mehaničnem oddelku. Doma je iz 
Bosne in' mu je sedaj 55 let. je  iz­
redno strokovno sposoben, pokazal 
pa je tudi veliko požrtvovalnost ter 
je vzor discipliniranega delavca. 
Kljub temu, da so mu normo na 
lastni predlog zvišali, jo Stalno pre­
sega za 30 do 40%. Sedaj je že tret­
jič razglašen za udarnika.

Čeprav je bdi proizvodni plan že­
lezniških delavnic letos povečan za 
16%. je delovni kolektiv v prvem 
četrtletju „ svojo proizvodno nalogo 
ne le izpolnil, ampak tudi presegel.

Na obletnico ustanovitve Osvobo­
dilne fronte so v Tovarni splošnih

metalnih konstrukcij razglasili 52 
novih udarnikov, med njimi tudi 8 
petkratnih udarnikov in enega se­
demkratnega udarnika.

Tov. Andrej Lozinšek je priučen 
avtogeneki rezač. Ves delovni kolek­
tiv je ponosen nan j, saj je bil že 
sedmič razglašen za udarnika in 
hkrati za najboljšega delavca v pod­
jetju. S svojo izredno vztrajnostjo 
in sposobnostjo stalno presega delov­
no normo za 55 do 70%; v januarju 
jo je prekorači! celo za 82%. Je za­
veden delavec in se stalno trudi za 
napredek. Pri rezu je dele. ki so p< 
trebni za konstrukcije mostov. Skrb­
no pazi na to. da je čim manj odpad­
kov pri materialu in da z rac‘ona.1 
n im delom čim več prištedi. Pridno se 
udejstvuje tudi v sindikatu. Svoje 
znanje prenaša tudi na druge tova­
riše. Delo za skupnost mu je naj 
bolj pri srcu.

Tovariš Franc Kamenik je novator.
Po poklicu je kovač, v podjetju pa 
opravlja težko in odgovorno nalogo 
šefa-nonnirea. Stalno študira in si 
prizadeva, kako bi se skrajšalo delo 
in izlmljšali pogoji dela. Izumil je 
napravo za merjenje pr' rezanju plo­
čevine za mostne konstrukcije, ki 
omogoča hitrejši tempo dela in skraj­
šanje potrebnega delovnega časa na 
polovico. Nedavno pa je generalni 
direkciji predložil nov izum prirezo- 
valnega aparata za avtogeno rezanje 
pločevine, ki l>o prinesel velik pre­
okret v kovinski industriji. Tovariša 
Kamenika vsi tovariši visoko cenijo 
in ga spoštujejo kot zavednega de­
lavca. Kot tajnik sindikalne jvxlruž- 
uiee se prav tako zgledno udejstvuje 
in žrtvuje. Ves svoj prosti čas posve­
ča strokovnemu delu. Pri gradnji 
pančevskega mostu je bi.l lani odli­
kovan z redom dela.

Počastimo tudi borce za napredek 
kmetijstva

Prvi mal v deželi Imperializma
Ko so ameriški imperialisti zgrabili 

zastavo padlega fašizma, je dejal Henry 
Wallace, da bo združila ves svet proti 
Ameriki in razdelila ameriško ljudstvo.

ln glej, že letos, ko bo delovno ljud­
stvo vsega sveta proslavilo Prvi maj z 
bilancami dela v preteklem letu in si za­
dalo naloge za prihodnje leto, bo ena 
njegovih glavnih parol — borba proti 
ameriškemu Imperializmu Ker ni dežele 
in ljudstva, ki ga ne bi ogrožal.

Pri tem pa se redkokdaj omenja ame­
riško ljudstvo. Izgleda, kot da je cela 
Amerika v  znamenju imperializma ln sii- 
šiio se sodbe: Kaj je s tem ljudstvom? 
Kaj dela?

Ni treba dolgo živeti v Ameriki, da 
ugotoviš, kako se ameriško ljudstvo bori. 
Ne beri se tako kot grško ljudstvo, tudi 
način' borbe je drugačen. Grško ljudstvo 
vidi jasno in odkrito pred seboj sovraž­
nika. Na ameriško ljudstvo pa imperiali­
sti streljajo z drugim orožjem. Vojsko 
in policijo uporabljajo samo v skrajni 
sili, proti stavkujočim, upornikom in črn­
cem. V borbi proti ameriškemu ljudstvu 
uporabljajo sistematično povsem druga, 
mnogo bolj prefinjena sredstva.

Nekaj primerov take borbe:
Medtem ko se pri nas borimo proti

nepismenosti, pa je ameriškim oblastni­
kom največ do tega, da bi ljudstvo ne 
znalo čitati in pisati. Nadzornikom po 
tovarnah so najljubši tisti delavci, ki 
začrtajo na papir samo križec namesto 
imena in znajo garati kot sužnji brez 
godrnjanja,

»Da bi te raznesla atomska bomba,« 
je najnovejša psovka tovarniških nad­
zornikov, kadar zalotijo delavca pri 
branju.

Dnevni časopisi so glavna m po večini 
edina literatura, ki pride v roke povoreč- 
nega Amerikanca. Za 10 centov dobi na 
teden okrog četrt kilograma takih ča­
sopisov. Njibovo senzacionalno vsebino 
razberemo že iz samih velikih naslovov. 
Toda navadno ne prečita niti teh na­
slovov: med družnskimi člani nastane
prava bitka za »funny papers«, to  je 10 
lističev v pisanih barvah ln karikaturah. 
Za to vrsto novinarstva ni potrebno, da 
znaš prečitati deset besedi pod sliko, pri­
rejene so kot za otroke, da govore 6ame.

Film povsem odgovarja izjavi, ki so jo 
te dni riali washingtonskl predstavniki 
pri uvozu filmov v ameriško cono Nem­
čije. »Filmi morajo kratkočasiti, da bi 
gledalci pozabili na skrbi, ki jih more.«

Radio igra ' veliko vlogo. Medtem ko 
človeko posluša program, ki mu je všeč, 
mu zazvoni telefon, ali potrka nekdo na 
vrata.

»Halo, ali poslušate našo radio-po- 
stajo,« vprašuje glas. »Ce jo poslušate, 
boste dobili veliko nagrado.«

Ce zna poslušalec natančno ponoviti, 
kar je govoril speaker, je nagrada nje­
gova. In ljudstvo posluša. Posluša cela 
družina, in si zapomni vsako besedo, pri­
pravljena, da takoj ponovi, če bi naen­
krat pozvonila postaja, ki daje za tak 
napor tako sijajne nagrade. Možgani pa 
vsrkavajo in osvajajo, če hočeš ali ne.

V radio pa se sliši samo to, kar je v 
interesu ameriških imperialistov. Vse 
ostalo obsojajo kot sovražno, protiame- 
riško.

Najpogostejša preganjanja vprlzarjajo 
prav pred proslavami Prvega maja. Vsa 
sredstva uporabljajo, da bi jih onemogo­
čili in prikazali Prvi maj kot nekaj 
tujega, lmportiranega in vsiljenega lz 
tujih dežel.

Zato ni čudno, da so danes v Ameriki 
ljudje, ki ne vedo, da je nekoč vprav 
ameriško delovno ljudstvo dalo ostalemu 
svetu iniciativo za proslavo Prvega 
maja, ki je dan mednarodne solidarnosti 
delovnega ljudstva, da se je P n i maj 
pod vplivom mednarodnega delavskega 
pokreta rodil v  sami Ameriki, iz prelite

krvi sinov ameriškega delavskega raz­
reda in to  že pred sedem in petdesetimi 
leti v borbi za delavske pravice, za 
osemurni delovnik.

In vendar ameriško ljudstvo ni izpu­
stilo niti enega Prvega maja, da ga ne 
bi proslavilo.

V preteklem letu so vprizorili never­
jeten pritisk, da bi praznika ne proslav­
ljali. Vendar so Prvi maj praznično pro­
slavljali po celi Ameriki. Solidarnost 
ameriškega delavskega razreda z delav­
skim razredom vsega sveta je izrazil 
proglas Komunistične partije ZDA: Ko 
se bomo mi, ameriški delavci, zbrali v 
dvorane na mitingih, ko bomo korakali 
po mestnih ulicah naše dežele, tega 
Prvega maja, bomo korakali ramo ob ra­
mi z delavci vsega sveta, prežeti z du­
hom mednarodnega tovarištva, kateremu 
je dal priznanje predsednik Lincoln, ko 
je izjavil, da je »najtrdnejša vez člove­
ških simpatij Izven družinskih vezi t i ­
ska, ki združuje vse delovno ljudstvo 
vseh narodov in jezikov.«

V preteklem letu so podvzeli vse me­
re, da bi ne proslavljali Prvega maja v 
Pittsburgu ln okolici, v centru jeklenih 
trustov. Oblastnikom, velekapitalistom se 
je posebno zamerilo delavstvo te črne 
doline ,skozi katero ss lahko voziš ure 
in ure, pa sta pot in nebo osvetljena 
samo s peklenskim ognjem iz tovarn, v

katerih vsako noč izgorevajo življenja 
delavcev: od 16.500 umrlih, 1800 stalno 
nesposobnih in 2,000.000 poškodovanih 
ameriških delavcev v industriji pretekle­
ga leta, jih je največji del iz te doline. 
To je kraj, kjer izgleda poldne kakor 
polnoč. Ko se človek zjutraj prebudi v 
sobi z zaprtimi okni, je ves sajast po 
obrazu. Preteklega leta pred proslavo 
Prvega maja je ta črna dolina vrela od 
nemirov in štrajkov. Delavstvo, ki med 
vojno ni dopustilo nobenega štrajka, da 
bi člmpreje zmagalo nad fašizmom, je 
bilo vznemirjeno zaradi protiukrepov, za­
radi uvajanja fašizma v deželo, zaradi 
ogroženega miru. Celo leto so bili štraj- 
ki in so se vrstili spopadi. Delavska kri 
je močila zemljo. Približeval se je Prvi 
maj ln delavstvo je z veliko radostjo in 
nestrpnostjo pričakovalo Judina Denisa, 
sekretarja Komunistične partije Združe­
nih ameriških držav.

Prepovedali so proslavo na Pittsbur- 
Skih ulicah. Z največjimi težavami so 
pridobili za proslavo eno od velikih mest­
nih dvoran, daleč od središča. Na pred­
večer proslave so časopisi prinesli vest, 
da je Denis aretiran, češ ime, ki ga nosi, 
sploh ni njegovo, on je nek tuj agent.

Čeprav so vedeli, da Denis ne bo' go­
voril, je velika množica delavcev prišla v 
dvorano, kjer je bil miting prepovedan. 
Tramvaje na katerih se je vozilo ljud­

stvo na miting, so spremljali policaji in 
skrivili agenti Iz vseh predmestij, da bi 
točno zapisali ime vsakega udeleženca, 
ln vendar so proslavile Prvi maj nešte- 
vilne ljudske množice, ki so demonstri­
rale proti Trumanovi doktrini, proti brez­
poselnosti, proti visokim cenam, proti 
rasni in nacionalni diskriminaciji in za 
trajni mir, za ljudsko demokracijo, za 
solidarnost z delavskim razredom celega 
sveta. Ljudstvo je bilo tako navdušeno 
in pripravljeno za borbo, da policija ni 
tvegala razbijati miting.

Najlepše proslave Prvega maja so bile 
med vojno v New Yorku. Takrat so de­
lavci imeli priliko, da izrazijo svoje nav­
dušenje in delavsko solidarnost z de; 
lovnim ljudstvom protifašističnega taho- 
ra. Tiste dni je bilo, kot da se je na 
newyorške ulice vsulo vse ljudstvo iz 
ogromnih nebotičnikov. Od zgodnjega ju­
tra so čakali na pločnikih. In ko je po 
Osmi aveniji tekla ure in ure ljudska 
reka, je izgledalo, kot da se ne bo ni­
koli ustavila. V organiziranih sindikatih 
in raznih organizacijah so se vrstile po­
vorke vseh narodnosti, ras In barv. To 
je bila slika demokratske Amerike, kot 
je še ni bilo zbrane v tako velikem šte­
vilo na enem prostoru. In nosila je pa­
role.  ̂ kot so jih nosile protifašistične 
množice po celem svetu, s katerimi jih 
družijo iste naloge in cilji. M. GačinovK



Prireditve L  maja v Ljubljani
1. Letni Ha» TivoH ofc M-i Fliknl- 

tn n u  akademija.
I. Otroško igrišče TlroH ak 15.: Koa- 

ecrt godb* »Starič*.
1  Igrišče FD »Železničar« ob 15. i Tur­

nir med nogometnimi moštvi Ljub­
ljane in motorne dirke.

A Igrišče FD »Enotnost« — Tabor ob 
15.: Tnrnlr v  odbojki.

5. Dom Ljube Šercerja — «Ska ob 15.: 
Turnir boksačev.

A Narodni dom ob 13.56.: Koncert 
pionirske godbe »Hinko Smrekar«.

T. Letni kino Tivoli ob 15.30.: Plesni 
nastopi baleta SNG.

8. Krekov trg ob 16.: Koncert godbe 
KUD »Tine Rožanc«.

9. Grad ob 16.30.: Koncert: pevski 
zbor LSM, godba KUD »Poštnih 
uslužbencev«.

10. Kongresni trg ob 16.30.: Koncert 
godbe Doma JA Ljubljana.

11. Narodni dom ob 17.: Koncert godbe 
»Fr. Prešerna« Celje.

12. Letni kino Tivoli ob IT.: Nastop 
drsalcev FD »Enotnost«.

13. Pogačarjev trg ob 17.30.: Folklorna 
skupina, Koncert pevskega in har­
monikarskega zbora KUD »Moškrič«.

14. Rožnik ob 18.: Koncert godbe KUD 
»Poštni uslužbenci«, pevski zbor 
ECŽ in pevski zbor zbor iz Viča.

15. Telovadišče FD »Enotnost« Tivoli: 
Ljudska zabava od 18. dalje.

Izšla  j e  I. š te v ilk a  
O rg a n iza c ijsk eg a  

v e s tn ik a
Te dni je izšla 1. številka Organizacij­

skega vestnika, glasila 100F  Slovenije, 
ki je namenjen zlasti aktivistom Fronte. 
List bo obravnaval politična in gospo­
darska vprašanja s posebnim ozirom na 
organizacijsko delo in bo tako v veliko  
pomoč našim aktivistom. Služil jim bo 
kot priročnik, dajal bo pojasnila za delo 
množičnih organizacij, o njihovih medse­
bojnih odnosih in o odnosu teh organi­
zacij do Osvobodilne fronte. Da je tak  
list potreben, je pokazalo delo frontnih 
organizacij in dnevna praksa sploh. V 
list bodo morali pisati naši aktivisti, da 
se bedo na ta način reševala in pojasnje­
vala vprašanja organizacije. Tako se bo 
list izoblikoval v  tribuno in bo na kon­
kretnih primerih pokazal, kako je tre­
ba delati, oziroma podčrtal slabosti de­
la, kar je prav tako važno.

List je bil razposlan vsem krajevnim 
odborom OF in delno aktivistom. Seveda 
bo število naročnikov narastlo in sicer 
toiiko bolj, kolikor bolj si bo list utrl 
pot kot resnični kolektivni organizator.

Naročila se pošiljajo na uredništvo in 
naj vsebujejo polni naslov in pošto ob­
močja, v katero tisti kraj spada.

Uredništvo »Organizacijskega vestnika« 
10 OF Slovenije, Ljubljana, Erjavčeva 
cesta št. 12.

D e lo d a ja lc e m  in  
z a v a ro v a n c e m

Državni zavod za socialno zavaro­
vanje, Filiala v Ljubljani, obvešča:

S. 1. majem 1948 se izločijo iz pri­
stojnosti DZSZ - Filiale v Ljubljani 
in vključijo v pristojnost DZSZ - 
Filiale v Ajdovščini spodaj navedeni 
krajevni ljudski odbori in sicer:

1. KLO Hotedršica in KLO Trate, 
ki spadata pod okrajni LO v Idriji; 
v socialno zavarovalnih zadevah se 
vključita v pristojnost ekspoziture 
DZSZ v Idriji.

2. KLO Babno polje, KLO Iga vas, 
KLO Stari trg, KLO Lož, KLO Nova 
vas, KLO Grahovo. KLO Velike Blo­
ke, KLO Ravnik, KLO Cerknica. KLO 
Št. Vid, KLO Cajnarje, KLO Begunje, 
KLO Dolenja vas KLO Otava, KLO 
Bežuljak, KLO Rakek, KLO Laze, 
KLO Unec, KLO Planina, M spadajo 
pod okrajni LO v Postojni; v soci­
alno zavarovalnih zadevah se vklju­
čijo v pristojnost ekspoziture DZSZ 
v Postojni.

Pozivamo vse delodajalce s pod­
ročja naštetih krajevnih ljudskih od­
borov, da od 1. maja 1948t dalje izvr­
šujejo’ vse svoje prijavne dolžnosti 
pri pristojnih ekspoziturah v Idriji 
oziroma Postojni, posebej pa še delo­
dajalce L skupine, ki obračuna\ajo 
zavarovalne prispevke s plačilnimi 
listami, da te liste predlagajo odšle] 
omenjenima ekspoziturama in ne več 
Filiali v Ljubljani.

Prav tako naj delodajalci vplaču- 
tejo vse do 30. aprila 1948 še nepla­
čane kakor tudi tekoče prispevke iz­
ključno samo na glavni tekoči račun 
Filiale DZSZ v Ajdovščini _pri ^Na­
rodni banki, podružnici v Ajdovščini 
(štev. tek. računa 613—92.000—0), ker 
so vsi tekoči računi delodajalcev po 
stanju na dan 30. aprila 1948 oddani 
Filiali DZSZ v Ajdovščini.

Ravno tako pozivamo vse zavaro­
vance, zaposlene na navedenem pod­
ročju, da od 1. maja 1948 dalje uve­
ljavljajo svoje pravice iz socialnega 
zavarovanja pri omenjenih ekspozi­
turah v Idriji in Postojni, kamor bo­
do tudi zavodovi zdravniki predla­
gali vse potrebne bolniške listine.

Vse bolnišnice, razne ustanove in 
podjetja, ki imajo terjati kakršne 
koli stroške iz naslova socialnega za­
varovanja za zavarovance, zaposlene 
na področju naštetih krajevnih ljud­
skih odborov, ter za njihove rodbin­
ske člane, pozivamo, da svoje listine 
in račune predlagajo odslej ekspozi­
turama v Idriji in Postojni.

Zavarovanci, ki so zaposleni pri 
delodajalcih II. skupine in so upra­
vičeni prejemati otroške doklade, 
bodo od 1. maja 1948 dalje preje­
mali te doklade od ekspozitur v Idriji 
in Postojni in ne več od Filiale v 
Liubljani zato naj se v vseh zadevah 
otroških doklad obračajo na te eks­
poziture.

Državne oblasti, ustanove in pod­
jetja iz zgoraj omenjenega področja, 
ki odvajajo 6.8 %> prispevek, bodo ta 
prispevek nakazovala od 1. maja 1.1. 
dalje naravnost Filiali v Ajdovščini, 
dočim bodo koristniki zdravstvene 
zaščite (državni uslužbenci, upoko­
jenci itd.), ki prebivajo na omenje­
nem področju, uveljavljali svoje p ra­
vice iz te zaščite pri ekspozituri v 
Idriji oziroma Postojni.
Državni zavod za soc. zavarovanje,

Kino »Union«: Flsknltnrna parada v 
Moakvi 1947. -  Sovjetski Blm.

Kino »Sloga«: Aleksander Parhomenko
— Sovjetski film.

Kino »Moskva«: Maksimovs mladost.
Sovjetski film.

Kino »Šiška«: Janošik — češki film. 
Kino »Kodeljevo«: Zadnja noč — So­

vjetski film.
Predstave bodo ob 15-, 17., 19. b> 21,
Drama: Lavrenjev: Za srečo tistih , ki 

so na morju (ob 20.)
Opera: Kozina: Ekvinokcij (red LSM

— ob 19.30.

U d e le že n c e m  p r o s la v e  
I. m a ja  v  L ju b lja n i

Kosilo za udeležence 1. majske prosla­
ve bo pripravilo nad 100 gostinskih obra­
tov v območju mesta Ljubljane. Da bo 
mogoče veliko število udeležencev na­
črtno razporediti na te obrate, je po­
trebno, da dvignejo vodje skupin, ki naj 
štejejo n a j m a n j  10 ljudi, za reflek- 
tante kosila nakaznice v času od 4. do 
J3. v informacijski pisarni 1. maja na 
Cankarjevi cesti (nasproti ministrstva za 
trgovino in preskrbo).

Kosilo na nakaznice ee bo delilo od 
10.30 do 14,
Pripravljalni odbor za proslavo 1. maja

1. MAJA NA  ROŽNIKU LJUDSKO 
RAJANJE. Vabljeni -  RO OF Ra 
kovnik-Vič.

O dločba o  o d k u p n ih  
c en a h  za m le k o  in  m a slo

Na podlagi odredbe št. IV. ministra za 
trgovino in preskrbo FLRJ o  državnih 
(vezanih) cenah za mleko in maslo (Ur. 1. 
FLRJ št. 254/33-48 je izdal minister za 
trgovino in preskrbo LRS naslednjo od­
ločbo o  državnih (vezanih) cenah za mle­
ko in maslo (kuhano in surovo).

Državna odkupna podjetja in zadruge 
bodo odkupovale po naslednjih državnih 
(vezanih) cenah:

1. kravje mleko z najmanj 3.2 '/• tolšče
po 5 din za 1 liter;

2. surovo maslo z najmanj 84 */• tolšče 
po 95 din za 1 kg;

3. kuhano maslo z najmanj 98 V» tolšče 
po 125 din za 1 kg.

Cene so mišljene franko zbiralnica po­
oblaščenega odkupnega podjetja ali za­
druge in veljajo od 1. maja 1948.

Prvih 24 stanovanj v Šiški bo 
gotovih v prvi polovici maja

V prvi polovici maja bo dograjenih v 
Šiški prvih 24 dvosobnih stanovanj s 
kuhinjami in kopalnicami, ki bodo raz­
deljena v znak priznanja prostovoljnega 
dela onim prosilcem, ki so vložili največ 
truda v  prostovoljno delo in tudi zaslu­
žili značke prostovoljnega dela kot pri­
znanje.

Poverjeništvo za stanovanjske zadeve 
Mestnega ljudskega odbora glavnega me­
sta Ljubljane poziva vse one nosilce 
značk priznanja za prostovoljno delo in 
sicer: zlatih na rdečem polju, zlatih in 
srebrnih, ki so brez stanovanja ali imajo 
nehigijenska stanovanja, naj se zglasijo 
pri poverjenikih za stanovanjske zadeve 
pristojnih rajonov do 5. maja 1948. Pri­
ložiti je naslednje podatke:

1. ime in priimek, poklic in zaposlitev 
članov družine, število In starost, opis 
sedanjega stanovanja, naslov in dokazilo 
o podelitvi značke.

Poverjeništvo za stanovanjske zadeve 
glavnega mesta Ljubljane

KOLEDAR
Sobota, 1. maja: Filip ju JakcVb Vojka 

Nedelja, 2. maja: Ž Zvan a 
Ponedeljek 3. maja: Zdenko.
Torek, 4. n m ja: Florijan, G'.vT,ko[ 

SPOMINSKI DNEVI
I. V. Prvi maj mednarodni prazzrlk d», 

lovnega ljudstva
I  V. 1942. - Ustreljen Ernest Eyper 

prvi talec v Ljubljani; Ustanovljena H. 
grui]» odredov; prva skupna akcija slo­
venskih jri hrvaških partizanov z  zavzet­
jem  Broda na Kolpi in s tem  začetek  
prvega osvoto,Jenja slovenskega ozemlja. 

1. V. 1944. — XIV. divizija uničila premo­
govnik Velenje.

I. V. 1944. — XI brigada zavzel» posto­
janko v Mislinji.

1 V. 1915, — Jugoslovanska armad» je  
osvobodila Trst.

1. V. 1945. — Miađins&e brigad« pričele 
graditi -progo Brčko—Banoviči

2. V. 1942 — Napad na Trbovlje.
2 V. 1945. — Sovjetska armada osvobodila 

Berlin.
3. V. 1881. — Umrl Josip  Jurčič t  Ljub­

ljani
3. V. 1941. — ItalOja sl je  priključila proti 

načelom mednarodnega prava sredi vojne  
del slovenskega ozemlja, ki ga je pro­
glasila za »Ljubljansko pokra,jino«.

DEŽURNA LEKARNA 
Centralna lekarna. Tromost je  Marijin 

trg št. 5
PRAZNIČNA IN NEDELJSKA DEŽURNA 

ZDRAVNIŠKA SLUŽBA
Ljubljana: dr Igličar Vinko. Tržaška cesta  

št. 14 tol. 22 89, no praznik 1. maja; — 
dr. Logar Ivan. Rimska cest« 7, telefon  
21-66 v nedeljo 2 maja.

Celje: dr. Čerin Josip. Cankarjeva u l. 9.
tel. 219 1. in 2 maja.

Maribor: dr. Daražio Aleksander, Cesta 
zmage štev. 21 tel. 24-58, na prazr.llk
1. maj«. — dr. Demovšek Janko, Parti­

zanska cesta 40 tel. 26 66. v nedeljo
2. maja.
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI IN MARIBORU 
Drama v Ljubljani

Sobot». 1. maja. ob 20.: Lavrenjev: Za
srečo tistih, ki so na morju. Izven. 

Nedelja. 2 maja, ob 19.30: Shakespeare:
Hamlet Izven.

Pomedeljek. 3. maja oh 20.: Lavrenjev: Zn 
srečo tistih , ki so na morju. Red Pone­
deljek.

Torek 4 maja. ob 20.: Lavrenjev: Za srečo 
tistih, ki so na morju. Zaključena pred­
stava za ljubljansku garnizijo.
Danes 1. maja zvečer uprizori ljubljan­

ska Drama dramo Borisa lavrenjeva »Za 
srečo tistih, ki so na morju« ki jo igrajo 
z velikim uspehom v Sovjetski zvezi in 
po drugih državah nove ljudske demokra­
cije. Na predstavo, ki je imela v ljubljan­
ski drami lep uspeh, posebej opozarjamo 
udeležence prvomajske proslave Prednro- 
doj« vstopnic Je v opernem gledališču. 
Predstava je izven abonmaja.

Abonentom reda A sporočamo da bodo 
im eli predstavo »Za srečo tistih , ki so na 
morju« namesto na praznik 1. maja, p pe­
tek, 7. ma!a.

Pri nedeljski predstavi »Hamleta« igrajo 
glsiraie vlage: Slavko Jan — Hamlet Sta­
n e  Sever — kralj, Fran Lipah — Polonij. 
Mina Danilova — kraljica Ivanka Msža- 
nova — Olellja. Predstava Je Izvem abon­
maja

Opera v Ljubljani
Sobota. 1. maja. ob 19.30: Kozina: Ekvi­

nokcij. Mladinski abonma LSM.

t  BMtfa, «b 19.80: Bo«oda: b o m  
x»nr. Bad O. Oo»tavanj» Valerij« H «r
baiorv»

Torek. 4. maja, ob 19.30: Borodin: »»<«« 
Igor. Red E Gosto vanj« Valerij* H«y-
balov*.

Sreda 3. maja, ob 10.30: Konta« Bkviaok- 
ctj. Red Sred»,

četrtdln e maja ob 10.30: BBut- Oarm*n.
Red četrtek.

Sobota. 8. maja, ob 19.30: D onizetti: Don 
Pasquale. Premiera. Izven.

OPERA V MARIBORU 
Nededja, 2. m«j« ob 20.: Puccini: >M*

dame Butterfly«. Izven Cene Bližane. 
Sreda, 5. m aja ob 19.30: Gounot: »Faust«. 

Za sindikate. Vstopnice v prodaji tudi 
za ostalo občinstvo.

Nedelja, 9. maja ob 20.: »Ero a on  »a» »ve­
ta«. Izven

Še n t j a k o b s k o  g l e d a l iš č e
M estni dom

Nedelj», 2. moja. o-b 19.30: F. N. Dostojev 
skl: »Idiot«! zadnjič 
To Je poslednja uprizoritev tega del». 

Predprodaja vstopnic v nedeljo od 10 .---12. 
in. od  15.—17. ter eno uro pred začetkom  
v M estnem domu pri dnevni blagajni.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE, KRANJ 
Nedelja, 2. maja. ob 17.: 6chlUer: »Kovor 

stvo in  ljubezen«. — Izven.
Torek, 4 . maj», ob 16.: Schčller: »Kover-

Btvo in  ljubezen«. — Zaključen« pred 
stava z» šole 855-n

SINDIKALNO GLEDALIŠČE, TRBOVLJE 
Nedelja, 2 maja ob 20.: Škvarkin — Vid­

mar: »Izpit za življenje«. Gostovanje 
v m estnem  gledališču Radeče. 877-n
POSEBNE VOŽNJE SKUPIN Z LADJAMI. 

Obveščamo vse šole, sindikalne, trontovpke 
in druge množične organizacije, k i pri­
rejajo Izlete na morje da je zaradi pre­
obrem enjenosti ladij neobhodno potrebno, 
da te ekskurzije u?aj 10 dni prej prijavijo 
Jadranski lin ijski plovidbi na Reki, ali 
Putniku zaradi rezerviranja prostora. Po­
trebno je navesti dan potovanja progo in  
predvideno število udeležencev. Neprijav­
ljene ali prekasno prijavljene skupine ne 
bodo mogle potovati. JADRANSKA LINIJ. 
SKA PLOVIDBA 900-n

•
ZVEZA BORCEV PIANINA NAD SEVNICO
priredil v nedeljo 9. m ija v spom in na 
partizanske dni veliko Tesehco na Starem 
gradu na prostem. Vabijo so vsi partizani, 
ki so so borili od Sotle do Savinjske do­
line. Za  jed In pijačo’ Je preskrbljeno. 
860-n Zveza borcev Pianina

Izlet v Opatijo in Reko priredi M estni 
odbor vojaških vojnih invalidov Ljubljana 
za vse svoje člane in njihove svojce na 
dan zmage dne 9. maja 1948. Za Vse ude­
ležence je izreden popust Zato pričaku­
jemo čim večjo udeležbo. Prijave spreje­
ma do 5. maja 1943 Mestni odbor VVI 
Ljubljana v Nebotičniku. 854-n

Izlet na Rab priredi PutnOk Ljubljana, 
v dneh 23., 24. in 25. maja. Podrobne po- 
datke dajejo vse poslovnice Putnika v 
Sloveniji. 875-n

Ordinacije. Prof. dr. Ječe »prejema od
3. maja (razen ob sobotah) od 2 do pol
4. popoldne. 882-n

Podružnica št. T krojačev in  modiatk,
obvešča člane, da bo m nožični sestanek 
v sredo 5. maja ob 19. v sobi KSS, 
3leiwe/»i>Ta cesta Obvezno zaradi potroš. 
niških potrdil. Odbori 898-n

V korist Zavoda za slepo m ladino Je od­
stopil svoj honorar za neizkoriščeno delo 
ravnatelj apetre, tov. Mirko Polič. Iskrena 
hvala 89S-n

Izlet na Primorsko z vlakom pripravlja 
8. in  9. maja Sentpeterska podružnica 
CMD. Obiskale bomo Kanal, Solkan Novo 
Gorico. Prijave v trgovini Maher, Tyräeva 
cesta 1 897-n

Namesto venca pokojnemu Tvaimu Stre­
harju je darovala Mar» Stritar 400 din  
Združenju slepih. 896-n

Plemenski sejm i. Sporazumno z  Zvezo 
žiroimorejskih zadrug Je orgaraitfral živino, 
promet naslednje sejme za plemensko ž i­
vino: v Lesoah 4 maja ob 8 v Podnartu
5. maja ob 8. Nakupovali bomo krave do
8 le t starosti in breje telice  vseh pasem. 
Vabimo živinorejce, da ponudijo preko teh  
sejmov za prodajo nam enjeno plem ensko  
žvimo. 901-n

K o n cer ti
Izredno zanimivo prireditev bomo im eli 

jutri, v  nedeljo ob 20. v velik; filharmo­
n ičn i dvoran.. 135 članska romunska sku­
pina !ž Temišvara bo nastopila s svojim  
pestrim slikov'Jtim sporedom. Predvsem  
opozarjamo na izvedbo plesov pa tudi 
n an unskih narodnih pesmi. Predprodaja V 
K njigam i muziikalij. 890.n

Maribor bo imel koncert jriemfata Trosta 
sredo, 5. maja bb 20. v Kazinski dvorani. 

S;,ored. je odličen, um ten išk i kvaliteta 
našega prvega pianista pa Je porok za 
izredni užitek Na sporedu: Brahms, Cho­
pin Liszt, Prokofjev, Tajčevič. Vstopnjce 
pri »Vestniku«. 892-n

V- Ptuju bo v torek 4. maja, koncert 
našega najodličnejšega pianist» Anton« 
Trosta. Vse posetnike opozarjamo na kon­
certni spored, ki prihaša nekaj m isli o 
posameznih delih ki so na sporedu Kon­
cert bo v dvorani glasbene šole. predpro­
daja v »Naši knjigi«. 891.n

V petek, 7. maja bo v Ljubljani prvi
koncert zbora Slovenske gim nazij« v Ko. 
pnu pod vodstvom prof Ostrovšk». Pojo 
narodne predvsem Istrske pesm i ln  druge 
m ladinske zbore. Na ta koncert že danes 
opozarjamo, predprodaja v K njigam i mu- 
zikalij. 893-n

V Smledniku bo nocoj lep  glasbeni večer, 
katerega spored izvajajo: Fantje n a  vasi, 
solisti drame in  opere ter Frane Milčlnskl- 
Jež.-k. Začetek ob 20.

V Ilirski Bistrici bo Jutri v nedeljo ob
20 uri glasbeno - literarni večer v letoš­
nji sezoni. Popoldne o'o 15. pa bo enaka 
prireditev v Knežaku.. Spored nov, nasto­
pijo Fantje na vast1, M ilčinski-Ježek ter 
solisti drame in o p e re . 895-n

Kulturno um etniško društvo »Tine Ro­
žanc« priredi v sredo 5 maja ob 20.30 
v Veliki Unionski dvorani revijo dela svo­
jih skupin. Nastopi mladinski zbor 
1(10 članov. Moški zbor 30 članov, ženski 
zbor 40 članov zbor harmonilkašev 50 čla­
nov. folklorna skupina 14 članov, recita­
torji dramatičnega odseka, trije ln  vokalni 
kvintet-. Mladinski in  moški zbor •vodi'.' tov. 
M ihelčič Sl. ženski zbor Albin Lajovic, 
harmoniikašo tov. Stepi ca. folklorno skat. 
Trno tov Suhi ln droematični cd-sok tov 
Bratina. Vstopnice bodo v predprodaji od 
ponedeljka dalje v knjigam i muzik.alij. 
Kongresni trg. 895-n,

V Kranln bo v ponedeljek 3. maja ob 20
v gledališki» dvoranu Sindikalnega doma 
lavni naistnp (»p.iencev Drž. glasbene šole  
Nastopijo gojenci klavirskega in  V3olin«ke- 
ga oddelka. 889 n

U rad n e o b ja v e
URADNI LIST

LJUDSKE REPUBLIKE SLOVENIJE
im« v številki 18.. letn ik  V. z  dne 28. apri­
la 1943 naslednjo vsebino:
115. Ukaz o proglasitvi podjetij v LRS, 

pomembnih za zvezno ali republiško 
gospodarstvo 

CARINSKI PREGI.ED POŠTNIH PAKETOV 
IN TISKOVIN ZA INOZEMSTVO 

Carinski pregled poštnih paketov ln tl 
skovin do 2 kg. ki »o namenjeni y inozent 
s tro . bo odslej na iEvoznem odseku glavne 
carinarnice na glavnem kolodvoru in ne  
več na carinski pošti pri Sv. Jakobu 

Po Izvršenem carinskem pregledu naj 
pošiljatelji te  p,»šUJke oddajo pr< pošti 
Ljubljana 13 (bivša pošta Ljubljana 2) n« 
kolodvoru

Pregled se vrši ob delavnikih od 8.—12. 
OPOZORILO VSEM KONSUMENTOM 

ELEKTRIČNEGA TOKA V LJUBLJANI 
Državne elektrarne Slovenije direkcija 

Ljubljana-mesto, obvešča vse konzum en­
ti? električnega toka na pomerlju glavne­
ga mesta Liubljane. dn se bo v dneh od
2. mala pa do vključno 11 maja t. 1. vr­
šilo  čiščenje koteltkih na.nP-.v v električni 
oentrali ter bo zaradi tega ljubljanska 
elektrarna vzeto iz  pogona. Električno 
energijo bomo prejemali y tem  času le 
od zumai.

Opozarjamo zato vse konsum ents. da v 
teh dneh v dopoldanskem času med H- in 
13 ter zvečer med 19. in 21. skrajno Ste- 
di'lo z električno energijo kpT bomo sicer 
primorani v tem  času odklapljati posa­
m ezne predele omrežja

DES direkcija Ljubljana — mesto.

L jubitelji fo to g ra fije ! —  O glejte  sl 
foto-razstavo, k i Jo priredi delovni 
kolek tiv  foto-oddelka, urada z a  infor­
m acije  P V L R S in rev ije  »T ovariša« v  
prostorih  m in istrstva  za  socia lno  
sk rb stvo , G ajeva u lica  šte v ilk a  5, 
pritličje.

»ira r a  r a  o a  m a j a  o t  v o k i  t e t

LETNEGA KINA „TIVOLI“
DANES OB 19.30 SO V JE T SK I FILM

„MAKSIMOVA MLADOST“
V P R IM E R U  S L A B E G A  V R E M E N A  N E  BO P R E D S T A V E

P resk rb a
DELITEV ŽIVIL ZA MESEC MAJ

MLO — oddelek za trgovino in  preskrbo 
v Ljubljani o b veza  potrcžniik© in razde, 
lj^valoe živil, da so obroki jn  vrst« ra- 
clonir&nih žOril za mesec maj isti kot m e­
seca a/prila, isto J© tud.i razmerje moke. 
Razdeljevalci živil naj tnkoj prično z  de­
litv ijo  vseh živil razen ktave.
ODDAJA ODREZKOV ZA MESEC APRIL

Pozivamo vse razdeljevalce racloniranih 
živil in  pefee, da predlože odrezke z  obra­
čuni v treh Izvodih za m esec «ipril t . 1. 
v toreilc 4. maja od 8. do 12 ure na pri­
stojnem  RLO. KLO.

Tiskovine »Seznam oddanih odrezkov« go 
nove kate-re je  naitHnöno izpolniti po 
predpisanih rubrikah. Razdeljevalcu živil, 
ki bo predložil seznam odrezkov na starih 
tiskovinah, t»  obračun zavrnjen.

Trgovci prevzamejo tisk m’in e v ponede­
ljek, dne 3. moja na Združenju trgovcev 
I>eki n* Združenju pekov, ostali razdolje. 
valci živil pa jih  prejemo od svojih cen­
tra 3.

Odrezke za kavo oddane dne 12. aprila.
je vnesti v obračun

O dločba o  c en i  
s v e ž e g a  m lek a

KI SE RACIONIRANO DELI 
MED POTROŠNIKE

Na podlagi 7. člena uredb» o določanju  
in  kontroli cen v zvezi z vezano odkupno 
ceno za sveže mlako, urad za cene pri 
predsedstvu vlade LRS predpisuje:

Cena svežegu mieika ki se racionirano 
deli m ed potrcšniike, je  din 7,— za liter v 
prodaji na drobno. Davek od prometa pro­
izvodov je  v tej ceni vračunam. Prav tako 
je v tej ceni vračunam zaslužek prodajal­
ca na drobno y  iznosu 0.30 din pri litru.

Prekjeiračemje cene ee kaznuje po zaikomu 
o zaitiianju nedovoljene trgovine, nedo­
voljene špekulacije in  gospodarske, sabo. 
teže.

Ta cdločba velja  cd  1. maja 1948 m  reo
območje LR Slovenije enako.

Sočasno »e razveljavlja odločba urada Ba 
cene pri predsedstvu vlede LRS o ceni 
za mleko lz obvezne oddaje z dne 2. ja ­
nuarja 1943, IX . št. 1015 33 (»Vestnik ura. 
dh za cene pri predsedstvu vlade LRS z 
dne 28. Jam. 1918, št. 1 ).

Š o ls tv o
Izredne slušatelje n. letnika gospodar­

ske fakultete na univerzi v Ljubljeni ob­
veščamo, da bodo nuaroskopske vaje 
združene v roku 14 dn i, in to vsak dan 
od 17. do viključno 31. maja. Vaje so za 
izpit lz  tehnologije obvezne. — Prijave 
»amo 17. maja ob 17 v mali preda, va lrto  na 
fakulteti. — Dekanat gospodarske fakultet«

R a d io  L ju b ljan a}  
M aribor in  S l. P r im o r je

SPORED ZA SOBOTO
Vaa današnji spored je  posvečen 1, ma­

ju prazniku delovnega ljudstva!
Oddaja se bo začela ob 6.00 in  bo tra­

jala neprekinjeno do 24.00. Na sporeda so 
zjutraj budnice, vojaški zbori ter borbene 
in delovne pesmi. Ob 11.00 bo prvomajska 
oddaja Jugoslovanske armade, nato glas­
ba ob 13.00 pa sledi pionirska oddaja. Po 
njej bo igral Zabavni orkester Radia Ljub­
ljana, nato sledi orkestralna glasba, ob 
16.00 pa prvomajska gospodarska reporta­
ža. Ob 18.00 je na sporedu oddaja »Slove­
nija slavi 1. maj« ob 19.00 tedenski zuna­
nje politični pregled, ob 20.00 pa slušna  
Igra po romanu Maksima Gorkega: »Slati«. 
Po poročilih Zvezne postaje Beograd je 
na sporedu vedra glasba do polnoči.

čas poročil ostane ves dan neizpreme- 
njen namesto objav ln  m alih oglasov pa 
bodo prvomajske čestitke In pozdravi 
naših delovnih kolektivov.

Spored-za nedeljo
8.00 Igra M ah ansam bel Kadi a L jub­

ljana. 8.30 Napoved časa, poročila, objava  
dnevnega sporeda in  vrem enska napoved.
8.45 Sim fonično poike. 9.00 K asal 11 ynek,
Macha - maj. 10.00 Dopoldanski sim fonični 
koncert. 11.00 Igra  harm onikarski zbor 
»Kajuh« p. v. Janeza K uharja. 1120 No­
vosti iz našega arhiva plošč. 12.00 Dora 
i’e ja iev ič: Trio v C-duru. Izvajajo: Nada 
Jevdjenijevič-B ranJl, H ilda Lobe in K se­
nija Ogrin. 12-30 Napoved časa in  poro­
čila. 12.45 Zabavna glasba, m ali o g lasi in  
objave. 13-00 Boi ure za iut?e nuji,,.u.ie. 
poslušalce. Pautelejev: Veliko pranje.
i3.30 Kar al kdo želi. 14.30 Napoved časa, 
poročila in objava večernega sporeda.
14.45 Poje zbor p. v. Srešnikova. 15.00 Od­
daja za podeželje. Predavanja* Politični 
pregled zadnjega tedna 1. maj — praznik 
dela; Pregled gradnja zadružnih domov; 
Delo ja ustvarilo  človeka; Prva skrb po- 
sevkam; Da bo dovolj zdravega in  okus­
nega jedilnega o lja; O konjski kužni bo­
lezni — durmi; Važnost in pomen zdra­
vilnih zelišč; Literarni sestavek; Buški 
tečaj (29. lekcija), vmes igra  Vaški kvin­
tet in poje sloven, narodne Tone Petrov­
čič ob sprem ljavi A. Stanka. 18.30 Polke' 
in valčki. 19.0U Napoved časa ln poročila.
19.15 Zabavna glasba, m ali og lasi in ob­
jave. 19.30 A. Borodin; »Knez Igor« — 
opera v štirih  dejanjih. (Prenos iz Sloven, 
nar. gledališča.) V odmorih prenos teden­
skega zunanje-političnega pregleda ln po­
ročil iz Beograda.

Spored za ponedeljek
6 00 Veder jutranji spored, vmes po­

ročila, pregled dnevnega sporeda in ju ­
tranja telovadba. 7.00 Radijski koledar, 
iz današnjih časopisov, objave. 7.10 Igrajo  
slavni virtuozi. 7.30 Napoved časa in  po­
ročila. 7.45 Jugoslovanska narodna g las­
ba. — 12.30 Napoved Časa in  poročila.
12.45 Zabavna glasba, m ali og lasi in ob­
jave. 13.00 Orkestralna glasba sodobnih 
skladateljev. 13.30 F izkulturni pregled. 
13.40 Igra M ali orkester Hadia Ljubljana  
pod vodstvom Rudolfa Stariča. 14.10 
Dvočakovi m oravski dvospevi. 1480 Na­
poved časa, poročila in  objava večernega 
sporeda. 14.45 Na pojočo žago igra Pino 
Muser, pri k lavirju  Ciril Eržen. — 18.00 
Operne uverture. 18.30 Gospodarsko pre­
davanje. 18.45 Slovenske narodne poje Ko­
man Petrovčič, na harmoniko sprem lja  
Avgust Stanko. 19 00 Radijski dnevnik. 
19.10 Trije dunajski valčki. 39.80 Napoved 
časa ln poročila. 19 45 Zabavna glasba, 
mali oglasi in objave. 20.00 Šahovska ura.
20.15 L. M. Škerjanc: Serenada za pihalni 
trlo. Izvaja mariborski p ihalni trlo. (Pre­
nos iz Maribora.) 20.35 Pojo slovanski 
zbori. 21-00 L iterarna oddaja. Stane Ter- 
čak Iz dnevnika kapetana Naceta. 21.20 
Lahka orkestralna glasba. 22.00 Prenos 
poročil Zvezne postaje Beograd. 22.15 
Glasbena medigra. 22 20 Ruski tečaj Dru­
štva za kulturno sodelovanje S lovenije s 
SZ (29. lekcija). 22-30 Nočni koncert p ian i­
sta Degrasaija Bruna.

Kinematografi
LJUBLJANA UNION: aovjetaki barvni

t i m : »Fiakultuma parada v Moskvi 1947« 
obzornik. — MOSKVA: sovjetski film : 
»Maksimova mladost«, tednik. — SLOGA: 
sovjetski film  »Aleksander Parhomenko«, 
tednik. — Predstave v gnrnjih kinemato­
grafih ob 15. 17, 19 in  21 url;

LETNI KINO »TIVOLI«: sovjetski film : 
»Maksimova mladost« tednik. — Otvo­
ritvena predstava 1. m aja ob 19.30 (v 
primeru slabega vremena predstava od­
pade!)

KODELJEVO: sovjetski, fünf: »Zadnja noč« 
tednik. — Predstave ob 18. 18 iti 20. — 

SISKA: čeflk.l film : »JonoSik«. tednik. — 
Predstavi ob 18. ln  20 

MARIBOR ESPLANADE: Jugoslovanu«
barvni film : »Parada mladosti!«, tednik. 
GRAJSKI: češki film  »Ukradena meja«, 
tednik.

CELJE METROPOL: sovjetski film  »Po. 
mlad«, tednik — DOM: sovjetski barvali 
film  »Pisani spored«, tednik.

KAMNIK, sovjetski film : »Nasredln v Bu- 
hartk. tednik.

KRANJ »MESTNI-: sovjetakl film  »Ne
uklonljivi«, tednik.

PTUJ: sovjetokt film . »Obveščevalec«, ted ­
nik. —
Isti nrogram velja tudi za nedeljo 8. ma­

ja 19-18.

Izred n i š tu d ij  n a  
u n iv erz i

Ker se začno na univerzi Izpitni term i­
ni , opozarja mtintetratoo ra prosveto LRS 
vse ustanove in podjetja katerih posa­
mezni uslužbenci so vpisani kot izredni 
slušatelji na ur»verzi, na 9 člen uredite 
o izrt-cla.au Studiranju na vseučiliščih in 
-SBokih šolah (Uradni ] 1s t  FLRJ št  107. 
17. x n .  1947) ki se glasi:

»Uradi, ustanove podjetja ter zadružne 
In druge organizacije v katerih so Izred* 
nfi slušatelji zaposleni, so dolžni olajšati 
jim pr:pravo za lep ite m  opravljanje iz.
pltoiv.

V ta namen ith smeje oprostiti izrednih 
obveznosti v službi ter Jim Oto Izpitnih 
roikäh dati potreben dopust

Ministrstvo za prosveto LRS

Sprejmemo takoj
2 pisarniški maci

■ prakso In % m a n jem  strojep isja

Tovarna usnja
ŠMARTNiO PRI LITUI

V A B IL O
n a  ustanovn i zbor O krajne zv eze  k m e ­
tijsk ih  zadrug za  m esto  Ljubljano, ki 
bo v  nedeljo 2, m aja  1948 ob 9 v  sejn i 

» dvorani na m a g istra tu .
D N E V N I R E D :

1. O tv o r itev  zbora.
2. V o lite v  v e r if ik a c ijsk e  k o m is ije :

a) v o lite v  d v eh  za p isn ik a r jev ,
b) v o lite v  d v e h  o v e r o v a te lje v  z a ­

p isn ik a .
t )  R efera t o  n a lo g a h  O k rajne z v e z e  

k m e tijsk ih  za d ru g  ln  d lsk u slja .
4. S p rejem  p ra v il.
6. V o lite v  u p ra v n eg a  ln  n ad zo rn eg a  

od b ora  te r  d e le g a to v  z a  zb o r  G lav­
n e  za d ru žn e  z v e z e  LRS.

I. D o lo č ite v  p r isp ev k a  K Z ln  z n e ­
sk a , do k a te r e g a  se  sm e O krajna  
z v e z a  KZ za d o lž it i.

T. P r e d lo g i č la n o v  Okr, z v e z e  KZ. 
V abim o v s e  d e le g a te , d a  s e  zbora  

p o ln o štev iln o  "udeleže, —  V ab ljen i tudi 
o sta li č la n i K Z.

z& p r ip ra v lja ln i o d b or:  
P r e d se d n ik : K ram ar J a n e z  1. r. 
T a jn ik : Z abukoveo L eopold  1. r.

D a ja lc e m  krvi
Prosimo d» se zglose r  zavodu ob S. 

dajalci krvi, ki «o dali Jeri pred 6 tedni, 
pa-jo želo zcnpefc dati in sicer: y  ponede­
ljek samo krvna skupina O in B v torek, 
sredo in četrtek krv. skupine O, A B in 
AB. Prosimo dajalce krv. skupine O da 
se odzovejo že v ponedeljek. V omenje­
nih dneh naj se odzovejo tudi tovariži-ce, 
ki žele prvič dati kri (stari morajo b!t£ 
najmanj 21 let zdravi, ne Emejo Imeti 
tudi no-be-nih kožnih izpuščajev. TTst'm 
z dežele bomo povrnili stroške za w žn jo  
v obe smeri» Na odhodni postaji naj ne  
vzamejo povratnih vozovnic, ker moramo 
iste priključiti potnem u računu. Povrnitev 
stroškov skupaj do 150 din za obe smeri. 
Dajalcu krvi pripadajo posefonl dodatki r  
sladjkorju maščot«). svežem m esu. beli 
moki ali test^n/meh ter nagrada. Na dan 
prijave ne zajtrkujte m astno jed (lahko 
čm o kavo, čaj' kruh). — Zavod za trans­
fuzijo krvi (vhod za Ljubljanico — 0<1 
mostu Sv. Petra).

+ P o  k ratk i In težk i b o lezn i n a i  
je  za p u stil n a š lju b ljen i m ož, sin , 

brat, str ic  in  sv a k

STANE LAMPE
a v to k lep a r

K  zadnjem u počitku  g a  sprem im o !■ 
h iše  ža lo sti, Č rnuče št. 64. v  n ed eljo  
2. m a ja  1948 ob 15 n a  p ok op ališče  V 
Črnučah.

Črnuče, 30. a p r ila  1948.
Ž a lu joča  ž e n a  In sinko, ter  o s ta lo  

ßorodstvo

V sem  sorodnikom , p rija te ljem  in  
zn an cem  sporočam o ža lo sto  v e s t, d a  j* 
um rl n a š  ljub i očka

IVAN BENČINA
P o g reb  d r a g e g a  p ok ojn ik a  bo T n®4 

d eljo  2. m a ja  1948 ob pol 2. popoldne  
z  Žal, iz  k a p elice  sv . A nd reja , n a  po­
k o p a lišče  k  S v . K rižu .

Ž a lu jo č i: ž e n a  M arija, otroci, 
ln  o sta lo  sorodstvo .

Z A H V A L A . —  Isk ren o  s e  z a h v a lju ­
jem o vsem , k i so  n a še g a  p red ra g eg a  
m oža, a tek a , s in a  ln  b ra ta

STANKOTA DEMŠARJA
sp rem ili n a  n je g o v i zad n ji poti, m u  
la jša li  trp ljen je  v  n je g o v i težk i b o lez ­
ni, za p e li v  s lo v o  ln  o b su li s  cvetjem  
n je g o v  p reran i grob .

V  Z alem  logu . 1. m a ja  1948. 

G loboko ža lu jo ča  žen a  s sinčkom .

Z A H V A L A . —  Za v s e  Izraze  soču ­
s tv o v a n ja  ob težk i izgu b i n a še  d raga  
žene. m am e, s ta r e  m am e, se stre , ta šča  
ln  te te

T EREZ IJE  OSOLIN
ro jen e  G R A N D A

z a  m n o g o štev iln o  sp rem stvo  n a  n je n i 
zad n ji poti in  p ok lonjen e v-ence se  p ri­
srčno za h v a lju jem o . —  Isk ren a  h v a la  
dr. K rastn ik u  in dr. K ram bergerju , k i  
s ta  ji la jša la  trp ljen je  ter  g. žup n iku  
G orograjicu  za  g a n ljiv i g o v o r  ob od­
prtem  grobu .
.T r b o v lje , L aško, B eograd , 30. 4. 1948.

ŽALUJO ČI O ST A L I

Žrebanje l i l .  razreda V I I I .  kola srečk Državne razredne loterije je končano,
Izplačilo dobitkov se vrši po uradni listi, ki jo dob te  laiiko v vseki 
prodajalni srečk.

Srečke i. razreda IX .  kola bodo dane v prodajo dne tretjega maja 1848»
Dobitki IX. kol& znašajo:

2934M&0.— dinarjev
Žrebanje z a  L  razred IX . k o la  bo 7. jun ija  t .  L P rem ija: 200.000 dinarjev.

Srečk e  lahko ku p ite  v  v seh  organ izacijah  vojašk ih  vojnih invalidov, v  nji­
hovih  prodajalnah, pri poverjen ik ih  z a  prodajo srečk  in  pri preprodajalcih.

D R Ž A V N A  R A Z R E D N A  L O T E R IJ A  FLR  J U G O S L A V IJ E
uuiuuiiuiiuiiuiuitiuiimimmiiiiitmiiiimiimiiiii

DRŽAVNA ZALOŽBA SLOVENIJE
je  Izdala sled eča  g lasb en a  dela:

A . G röbm lng: ZBO RO VO DJA H . del. K njiga 'ob ravn ava  poglavje  o  pevsk i 
tehn ik i, p ev sk em  organu, tvorbi g la so v  in  izrek i. Obsega 176 stran i
s  štev iln im i prim eri lz naše  g lasbene literature. Cena din 125.__.
D elo  j e  nujno potrebno vsem  zborovodjem  ta učencem  petja. 

V S T A N I M L A D IN A , zbirka 20 zborov z a  m ladinske mešane zbore. Zbirko
s ta  ured ila  R. G obec in S. M ihelčič. O bseg 28 stran i. Cena din 12.__.

N A S I ZBORI, le to  IH . D vom esečn ik  zborovskih  sk ladb z glasbeno knj žno  
prilogo. Izše l Je I. zvezek , k i ob javlja  sam o nove skladbe na besede 
O. Župančiča; oetaM z v ezk i bodo sled ili redno. Vsak zvezek obsega 
1 6 + 4  strani. C eloletna naročnina din 150, posam ezni zvezek  30 din. 
R evija  naj bi p o sta la  glasU o naših  pevsk ih  zborov!

ZAGREBŠKI VELESEJEM
od 8. do 17. maja I948

Z A G R E B Š K I V E L E S E J E M  je največja gospodarska manifestacija 
mednarodnega pomena v  F L R  Jugoslaviji.

V  sam ob itn i ln  krepki gosp odarsk i tvornosti najpopolneje prikazuje  
ustvarja ln e  s ile  naših  ljudi in  gosp odarsk a  b o gastva  Jugoslavija . 

S  sv o jo  organ izacijo  nudi najlepšo  priliko z a  spoznavanje nagih trž išč  
ln  vzpostav ljan je  trg o v sk ih  zv ez  v  tem  delu Evrope.

Vsi ob isk ovalci Im ajo 50 %  popusta  n a  jugoslovansk ih  državnih ž e lez ­
n icah  in  n a  ladjah Ju goslovan sk e lin ijske p lovbe.

V sa pojasn ila:

U P R A V A  »ZAGREBAČKOG VELESAJMA« _  ZAGREB, 
Savska cesta številka 25 — telefon: štev. 80-523, 24-440 ta 32-021.

O B I Š Č I T E  Z A G R E B Š K I  V E L E S E J E M !



| fM&££a$£a$i
O glasni oddelek  

te le fon  štev . 38-32 
vodja oddelka  te l. Štev. 38-33

SLUŽBO DOBE
POM OŽNA K U H A R IC A  a li gosp o d in j­

sk a  pom očnica, k i zn a  kuhati, dobi 
takoj dobro slu žb o . P onudbe p oslati 
n a  H otel H enke, L aško . 12174-2

FR IZ E R K O  sp rejm e Z avrl, St. Vid 
nad  L ju b ljan o  št. 16. 12203-2

H IŠN O  POMOČNICO, zdravo , z  do­
brim  sp ričeva lom  iščem  za  takoj. — 
In g  P retn er , G led a lišk a  4. 12200-2 

K R O JA ŠK E G A  POM OČNIKA sp re j­
m em  takoj z a  v e lik e  kose. L apornik  
F ran jo , C elje, C an k arjeva  4. 12012-2 

FRIZERKO. ki dela tudi v moški stroki, 
sprejmem. Rakič, frizer. Celje, Tomši­
čev  trg. . 12.340-2

K URIRJA, m lajšo moč, ki M bila spo­
sobna opravljati tudi m anjša pisarni­
ška opravila, sprejrče takoj Državno 
gospodarsko podjetje — Uradni List 
LRS. 12.354-2

T O V A R IŠA , ki bi bil proti n agrad i 
p rip ravljen  pom agati pri delu  v  p i­
sarn i in  na terenu  in  im a sm isel za  
gosp od arstvo , išč e  Z d ru ženje  slep ih . 
Z g la s iti s e  osebno s p ism eno ponud­
bo od 9. do H . v  p isarn i n a  K on­
gresn em  trgu  16. 12309-2

D V A  M L IN A R SK A  POM OČNIKA — 
sp rejm em -tak oj. P onudbe a li  osebno  
s e  p red sta v iti pri A n tonu  P olancu , 
v a ljč n i m lin, R ad eče  pri Zid. m o­
stu . 12304-2

IZ U R JEN O  ŠIV IL JO  sp rejm e m odni 
sa lon  L ukež, V e g o v a  S-I. 12327-2 

B R IV SK E G A  POM OČNIKA sprejm em .
D  T rebežn ik, P o lje  št. 10. 12165-2

M OJSTRA M EH A N IČ N E D E L A V N I­
CE z  m ojstrsk im  izp itom  in  teh n ič­
n e g a  kon tro lorja , k i m ora b iti m e­
hanik, n a m esti takoj »U stroj«, B r e ­
ž ice . P la č a  oo  uredbi. 12172-2

K L E P A R S K E G A  POM OČNIKA in  v a ­
jen ca  išč e  E di še n e r , k lep a rsk i m oj­
ster , R ajh en bu rg . 121.6-2

B R IV SK E G A  POM OČNIKA sprejm e  
ta k o j : G jurasek  Ju lij, P tu j. 12177-2 

D V A  SA M SK A  M L IN A R JA  sprejm e  
Z d ru ženje m lin sk ih  podjetij. L jub­
lja n a , R e s lje v a  c e s ta  šte v . 15. p ri­
tlič je . 12077-2

KUI-IINJKO V A JE N K O  in k u h in jsk o  
pom očnico, k i bi o p ra v lja li tudi vrt, 
sp rejm e L ju d sk a  resta v ra c ija , D om ­
ža le . - 12259-2

F A N T  Z D E Ž E L E , v a je n  km ečkih  del, 
dobi službo z  lep o  p lačo in  dobro  
hrano. S em rajc F ranc, T om ačevo 24, 
pri L jub ljan i. 12291-2

G O SPO D IN JSK O  POMOČNICO, p ri­
dno. pošteno, sprejm em  takoj k  m ali 
d ru žin i. P la č a  1000 din . Z inka Cotar, 
G n id ovčeva  4. ob šm a rtin sk i. Z g la s iti 
se  od 16. d a lje . 12292-2

G O SPO D IN JSK O  POMOČNICO — z a ­
n e s lj iv o  in  pošteno , sprejm em  ta ­
k oj. M ežan M arija, Z agor ice št. 114, 
B led  12269-2

G O SPO D IN JSK O  POMOČNICO, sam o­
stojno, sprejm e takoj tr ič la n sk a  d ru ­
ž in a . S ta n o v a n je  in  h ran a  p reskrb ­
ljen o  —  P onu d b e n a  podružnico SP  
K ranj. 122S1-2

VAIENC1_______ ____________
M IZ A R SK E G A  POM OČNIKA in  v a je n ­

ca sprejm e takoj Iv a n  Mrčun, V iž-  
m arje  65, St. V id - L jub ljana. 12384-3 

K R O JA ŠK E G A  V A JE N C A  a li va jen k o  
sprejm e A v g u st  P etrovč ič , k rojaštvo , 
L jubljana, T abor 4. 11130-3

ZASLUZF-K
K O L E SA R JI I P rev o zn išk a  p od jetja  I 

G um e vam  popravi v u lk a n iz ersk a  d e­
la v n ica  ra jon a  M oste-L jubljana, P o ­
k op a lišk a  u lica. 112S7-4

PUNČKO, staro  3 m esece, dam  v  v so  
oskrbo dobrim  ljudem  p roti dobre­
m u p lačilu . P onu d b e n a  og l. oddel. 
pod V dobre roke. 121S5-4

DOBRO ŠIV IL JO  z a  perilo  in  ob leke  
iščem  za  takoj. P onu d b e n a  o g l. odd. 
pod P lačam  dobro. 12329-4

K NJIG O VO DSTVO  vam  uredim  takoj. 
R ešen i b oste  skrbi, ako sp oročite  
sv o je  ž e lje  n a  o g l. oddelek  pod Re- 

.v izo r-ek o n o m ist. 12233-4

PRODAM
P U L T E  ZA TRGOVINO proda tr g o v ­

sk o  p od jetje  »N arodni m agazin « . —  
V eč  v u p ravi N arod n ega  m a g a z in a  
v  L jubljani, W o lfo v a  ul. 1. 11959-5 

CRNO MOŠKO O BLEK O  s suknjo  — 
k rasn o  za  srednjo  v ečjo  p o sta v o  —  
predvojno b lago, sam o n ek ajk ra t n o ­
šeno , in  g lobok  o trošk i vo z iček , nov, 
avtom odei, prodam . N a slo v  v  o g la s, 
oddelku. 12157-5

LE PO  OTROŠKO STAJICO  prodam .
Š v ig e lj, P ie teršn ik o v a  16. 12328-5

R A Z N E  V R ST E  E M BA LA Ž E (zab oje , 
k a rto n e  itd. prodaja N arodni m a g a ­
z in  v  L jub ljan i, W olfova  u lica  št. 1. 
P odrobn osti izved o  in te resen ti v sa k  
dan  od 8. do 12. u i^  v  em balažnem  
sk lad išču  podjetja, C elovška  cesta  
štev . 50. 11960-5

LOVSKO PUŠK O , dvocevko, p ete lin -  
ko, m alo rabljeno, p rvovrsten  stre l, 
prodam . L u žar A lo jz ij, G ovidol, K r­
m elj, D olen jsk o . 12175-5

DVE MLADI KOZICI za pleme prodam. 
Oilenžkova ulica 21, (za šm artinsko  
šolo). 12.358-5

2ELEZNO POSTELJO z žičnim vložkom  
prodam. Florijanska ulica 17/11.. des­
no. 12.359-5

DVA PARA PEDAL in en originalni tor­
pedo pr c.'is m. N aslov v ogl. odd. 12 361-5 

RAZNE VEČJE ŠKATLJE iz furnirja.
trgovslri inventar in razne druge upo­

rabne predmete predam. Prodam ravno 
tako tudi več stvari, uporabnih za gle­
dališče Poizve se  v  trgovini Dolničar, 
Kongresni trg 4. 12-379-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK prodam.
Rožna dolina, Predjamska 20. 12.357-5

OTROŠKE Č EV LJE za  3 do 5 le t  s ta ­
rosti in  p etro lejsk o  peč, p rip rav ljen o  
tudi z a  kuh anje, prodam . P retn er , 
G led a lišk a  4-III. 12201-5

NOVO MOŠKO OBLEKO, vo ln en o , za  
v isok o  p ostavo  prodam  z a  5200 din. 
O gled do 10. in  od  19. d a lje . M ajerič, 
C elovška  61- 12205-5

POZOR, S L A Š Č IČ A R JI! N aprodaj je  
n ajm od ern ejša  p arna p eč  in  kom ­
p letn i o sta li in v en ta r . P o iz v e d b e :  
S laščičarn a , C elje, T om šičev  trg  š t e ­
v ilk a  1. 12014-5

MOTORNO KOLO zn am ke »Vander«, 
98 cm, prodam  a li zam en jam  z a  v o z  
za p ra v ljiv ček  n a  4 p eresih . N a s lo v  v 
podr. S P  K ranj. 11937-5

PU L T E  ZA TRGOVINO proda tr g o v ­
sko p od jetje  »N arodni m agazin « . V eč  
v  u p ravi n a ro d n ega  m a g a z in a  v  
L jubljan i, W o lfo v a  u l. 1. 11959-5

KAVARNIŠKE MIZE z marmorovimi 
ploščami», sto li, ogledala- pult. ura in  
več drugih stvari naprodaj. N aslov v 
ogl. odd. 12.360-5

D EK L IŠK O  BIR M A N SK O  OBLEKO, 
krasn o , prodam . P o iz v e  s e :  trg o v in a  
Sm ole, še le n b u r g o v a  u lica . 12268-5 

Č E V L JA R SK I d esn oročn i stro j, b rez­
hibno oh ran jen , dobra štep a r ica , n a ­
prodaj. N a s lo v  v  o g l. odd. 12277-5 

MOŠKO CRNO OBLEKO z a  srednjo  
p ostavo , m oški le tn i p o v ršn ik  in  n o ­
v e  h lače, ž e n sk i d ežn i p lašč, že n sk e  
čev lje  št. 39, št . 36 in  m ošk e št . 42 
prodam . K im ovec. B o rštn ik o v  trg  2, 
vhod  sk o z i d v o r išče . 12274-5

K L A V IR SK O  HARM O NIK O  »V icto­
ria«, 80 basov', 3 reg is tre , ze lo  d o ­
bro, prodam . C erk ven a  ul. 21-11 — 
v r a ta  39, Trnovo. 12276-5

MOŠKI Š IV A L N I STRO J, prodam . K o­
zarje , T r ža šk a  63. 12275-5

ŽENSK O  KOLO, dobro oh ra n jen o  —  
ugodno prodam . O benem  prodam  m o­
šk o  k olo  b rez gum . O blak A n ica  —  
G o sp o sv etsk a  10-1. 12287-5

ŠIV A L N I STR O J, rab ljen , prodam . —  
P ra ža k o v a  1 2 , p r itlič je . 122S6-5 

SPA L N I KAVČ, skoraj nov, prodam .
N a slo v  v  og l. odd. 12284-5

MOTORNO KOLO BS A, m odel B ufa lo , 
prodam . O gled v  p on ed eljek  od 13. 
do 16. N a s lo v  v  og l. odd. 122S2-5 

2 NOVI P O ST E L JI in  nočno om arico  
prodam . C ilen šk ova  ul. 26, L jubi ja -  
n a-M oste. 12273-5

ŠPO RTNO  URO prodam . N a s lo v  v  og l.
oddelku. 12272-5

LONEC ZA V K U H A V A N JE  s term o­
m etrom  in  R ex -k o za rce , bel kopaln i 
p lašč, d v e  sta r i m izi, krem  d ek lišk o  
p isa ln o  m izo, k n jižn o  om aro, u m iv a l­
n ik  s  policam i in  r ja v e  č e v lje  št. 3 9 
prodam , šk r a b č e v a  5. 12271-5

D V A  VOZA, n o s iln o st  do 2500 kg, in  
. le se n o  lopo 10x6 m, k rito  z  opeko  

prodam . F u ž in e  11. 12270-5
K U H IN JSK O  K R ED E N C O  —  dobro  

oh ran jeno , prodam . N a s lo v  v  o g la s , 
oddelku. 12252-5

ST A B IL N I MOTOR zn am ke B in e li —  
500 ccm, n a  zračn o  h la je n je  prodam . 
S lom šk ova  27. 12249-5

GLOBOK O TRO ŠK I VO ZIČEK , a v to -  
m odel, nov, ugodno prodam . N a s lo v  
T rn ovsk a  3-1. 12293-5

K R A SN O  BELO organ d i ob leko, ob h a­
jiln o  a li b irm ansko, prodam . V p ra ša ­
t i :  M estn i trg  17, s la šč ič a r n a  K asa-  
m ovič  a li  I. n ad strop je . 122 90-5

L E PO  BELO z lo ž lj iv o  p o ste ljo  s  tr i­
d elno žim nico  prodam . N a s lo v  v  o g l. 
oddelku. 12263-5

ŠPO R T N I VOZIČEK, dobro oh ran jen , 
prodam . N a s lo v  v  og l. odd. 12262-5 

TE H TN IC O  za  težo  500. k g  brez u tež i 
prodam . R o žn a  dol. X V .-S  12261-5 

JA H A L N O  SEDLO , n a jb o lje  o h ra n je ­
no, prodam  z a  2000 din . N a s lo v  v  
ogl. odd. 12256-5

K L A V IR SK O  H ARM O NIK O  »H ühner«  
—  24 basov', ugodno prodam . O gled  
v  soboto  in  n ed e ljo  od pol 11. do 
14. C elo v šk a  c. 71-1, d esn o . 12253-5 

»EL E K T R O -L U X « se sa le c  z a  prah  in  
»S lovan« v se h  le tn ik o v , prouain. — 
N a slo v  v  og l. odd. .12237-5

1 kg CEL EG A  POPRA, prodam . P o ­
nudbe n a  o g la sn i od d elek  S lov . po- 
čev a lca  pod P oper. 11993-5

MOŠKO KOLO z n ovim i gu m am i in  
k rasn o  b irm ansko obleko iz  težk e  
sv ile , z a  12 letn o , prodam . J era n o v a  
6, T rnovo. 12231-5

ŽELEZNO  K LOP, te n is  rak ett, g u m i­
ja s te  n o g a v ice  in  sto ja lo  z a  obleke, 
ra zp etin e  2 m, kupi »P rilika«, M i­
k lo š ič e v a  34. 12119-5

GLOBOK OTROŠKI V O ZIČ EK  p ro­
dam. P r ip ra v en  za  dvojčke. Ju rč ičev  
trg  3-1, T avčar. 12247-5

KROM AN SA M O V A R  z a  kavo  a li čaj, 
z a  6 oseb, ze lo  lep. u godno n ap ro­
daj. N a s lo v  v  ogl. odd. ° 12241-5

H. L ADI L .\1 iv. elek lioaviom atičeu , pripra­
ven za  gostilno, prodam. Frane Ločni- 
kar. Celje, Oblakova 23. 12.348-5

NOVO ČRNO MOŠKO OBLEKO, volne­
no, za visoko postavo ugoJuo prodam. 
Vodnikova 10. 12.353-5

GLOBOK OTRO ŠK I V O ZIČ EK  p ro­
dam. š ib e n isk a  15, p ritlič je . 12365-5 

KOM ISIJSKA TRGOV iMA R inko Priv- 
šek, Ljubljana. Sv. Petra nasip  29, pro­
da: slovensko žen. narodno nošo z avbo, 
dalmatinsko moško narodno nošo, suk­
njič s  pravim  zlatom apliciran, birman­
sko obleke za deklice in dečko, razna 
ženska in moška oblačila, raznovrstne 
čevlje, tudi škornje in gojzerice, razno­
vrstne preproge, perzijske in domače, 
več vrst kov č ego v. ženske torbice, stek ­
leno bencinsko merilo (tehtnica), nvto- 
diiiamo Bosch, avtom ague t. zdravniško 
porodne klešče, 1 garnitura prvovrstnih  
zobniih klešč, 5 kosov, pupo za šiv ilje , 
lovsko puško Browning, 5 kratno repe- 
tirko, stroj za nabiranje pentelj sv ile ­
nih nogavic, ki se m ontira na vsak š i­
valni stroj, moški krojaški šivaln i stroj, 
ženski prvovrsten specialni stroj, šiva  
vsemogoče variacije- čevljarski st Mri ce­
lin  Jerco .pisalni stroj portable »Adler«, 
m iniaturni pisalni stroj Corona, zlato 
zapestno žensko uro. zlate uhane, zlato 
verižico, sv ilo  za birm anske obleke, 
stensko nihalno uro. žepne ure, ležalno  
mrežo, harmonike vseh vrst. specialno  
klavirsko harmoniko Scandalli, 120 ba­
sov. 5 registrov, edinstveno kitaro z na­
stavkom za popri jem. moško, dobro 
ohranjeno dvokolo- koncertne citre, cele. 
in 3/4 gosli, raznovrstne servise, pribore 
in nastavke. 12.369-5

Ivan Ribič - Stojan:

Ljudje onkraj reke
Romaš 138

»Rekli so tako. Toda to je bila samo pretveza. Švabe moraš 
poznati! Ce bi partizanov ne bilo, bi pa kaj drugega našli. . .  Naše 
zemlje so lačni, to je!«

Voranc je čutil, da mu ni več za razgovor.
»Prav imate — vse nas bodo pokončali, če se jim bomo pu­

stili,« je samo še rekel in vstal. Pogledal je na starinsko uro na 
steni in se obrnil h Kvedru: »Danilo se bo kmalu. Podnevi menda 
ne bomo v hiši, kaj?«

»Boste že kmalu šli?« je Kveder vprašal Urha.
»Ob štirih.« Tudi Urh se je ozrl na uro. »V hosti smo si za 

silo uredili. Saj te dni enkrait bomo pa menda dobili koga. Če ne, 
bo pa najpametneje, da poizkusimo sami priti do njih. Čez Dravo 
bo že šlo nekako, ni vrag!« Vzel je svojo kočo in jo počasi zvijal.

Kveder, Lekše in Komar so šli v kuhinjo in ju pustili sama.
Ko je Urh zavezoval kočo z vrvico, je stopil Voranc k njemu 

k i mu pomagal.
Urh ga je pogledal skoraj hvaležno.
»Kveder mi je pravil, da si Švabe našel na domačiji...«
Voranc je molče potrdil.
Urh pa je položil zvito kočo na klop in sedel zraven nje.
»Oženjen si?«
»Mhm.«

BMW VILICE, kompletne e koleeom, mo­
torno kolo, 500 ccm, tip 1941, gum e 6X14, 
pripravne za prikolloo osebnega avto­
mobila, prodam. Pism ene ponudbe na 
SP Celje pod Motor. 12.352-5

MOTORNO KOLO znamke A JS, 500 ccm- 
zelo dobro ohranjeno z  gumami in re­
zervnim i deli, prodam. Ogled vsak dan 
od 12. do 14. in v nedeljo vse popoldne. 
Naslov v ogl. odd- 12-355-5

V R A T A  z a  iz ložb o , s stek lo m  in  ro lo ­
jem , dobro .ohranjeno, prodam . V re- 
n ja k ,'R o ž n a  dolina. C esta  V II, š t e ­
v ilk a  22. 12377-5

SP R E JE M N I SA LO N , izred n o e le g a n ­
ten, sta r in sk i stil, naprodaj. N a slo v  
v  o g la sn em  oddelku . 12370-5

ST A JIC O  ZA OTRO K A, dobro o h ra ­
n jena , naprodaj. —  M ed ved ova  u lica  
št . 26-1, lev o . 12368-5

Š IV A L N I STR O J, dobro ok ran jen , ne- 
p o g rez ljiv , ugodno nap rod aj. N a­
s lo v  v  o g la sn em  oddelku. 12367-5 

SIN G E R  ŠIV A L N I STR O J, p o g rez ljiv , 
z  o k rog lim  čoln ičkom , ugodno pro­
dam . —  N a slo v  v  o g la sn em  oddelku  
»Slov. p oročevalca« . 12366-5

A K U M U L A TO R  »Sonnenschein«  6 v., 
90 am p., to v a rn išk o  nov, prodam . —  
P onu d b e s  cen o  pod N ov n a  o g la sn i 
odd elek . 12336-5

ŽE N SK O  KOLO, p rav  dobro oh ra n je­
no, prodam . T a v č a r jev a  u lica  št. 2, 
k let. 12o3o-o

D INAM O  BOSCH, tipe  2.5-12, prodam.
A rh ar, C elo v šk a  c e s ta  80. 12334-5

SK L A D IŠČ N O  P ISA R N O  (kaju to) iz  
v e z a n ih  p lošč, p ren o sljiv o , prodam. 
O gled in  in fo r m a c ije : J a v n a  sk la d i­
šča , d nevno od 10. do 12. v  sk lad iščn i 
p isarn i. 12333-5

LO VSK O  PU ŠK O  B row nin g , k a l. IG, 
dobro oh ran jeno , prodam . N a s lo v  v  
ogl. odd. 12318-5

SA R A JE V SK O  PR E PR O G O -T E K A C , 
5 m  dolgo, 1 m  široko  in d v e  pred- 
p o ste ljn i p rep rogi prodam . O gled od
S. do 14.. Sv . P e tr a  c. 25, d vorišče , 
D en u n ovič. 12314-5

ŠIV A L N I STR O J, m oderen , prodam . 
O gled iz  p r ija zn o sti v  š iš k i , B rejče­
v a  u lica  8-1. 12320-5

GLOBOK O TRO ŠK I VO ZIČEK , pred­
vojn i, naprodaj. V ip a v sk a  u lica  š t e ­
v ilk a  6. 12296-5

K R A N JS K E  Č E B E L E , n ek aj p an jev  
A ž , in  n ek aj p ra zn ih  A Ž  prodam . 
N a slo v  v  og l. odd. 12258-5

GLOBOK OTRO ŠK I V O ZIČEK , pro­
dam . K a v šk o v a  2 6-11, d esn o . 12298-5 

MOTORNO KOLO »P hän om en -S ack s« , 
100 ccm, prodam . N a s lo v  v  og la sn em  
od d elk u . 12330-5

JE D IL N IC O  iz  č e šn je v e g a  le s a  pro­
dam  po u godn i cen i. Š tra u s Em a, m e­
sa r ija , H ra stn ik . 12307-5

SOBNO OMARO iz  trd eg a  le s a  pro­
dam . O gled  od 12. do 15. E p ih , i l i r ­
sk a  16. 12310-5

MOŠKO KOLO zn am ke T orpedo, prav  
dobro oh ran jen o , nap rod aj. O gled v  
n ed eljo  od 11. do 12. B e e th o v n o v a  4, 
p r itlič je , desno, K an d are M. 12309-5 

POLOVICO S P A L N IC E , rab ljen e, in  
b elo  tr id eln o  om aro z a  predsobo p ro­
dam . R o žn a  d o lin a  c. 11-18. 12317-5 

R A D IO A P A R A T  »G riec« 3 +  1, m an jši 
form at, nap rod aj. Pa h ern ik  J a n ez  — 
K ra k ovsk i n a sip  26-1. 12315-5

ŠIV A L N I STR O J, p o g r e z lj iv  in  g lob ok  
o tro šk i v o z ič e k  prodam . R im sk a  ce ­
s ta  1-1, d esn o . 12313-5

L E D E N IC O  115X 60X 50 prodam . N a­
s lo v  v  o g l. odd. 12312-5

K O M PL E T N A  O PR E M A  z a  trg o v in o  
—  p u lti in  p o lice  naprodaj zarad i 
o p u st itv e  tr g o v in e  »Irm a«, M ik loši­
čev a  14, L ju b ljan a . 12301-5

MOŠKO KOLO, D ürkopp, rab ljen o , z 
novim i p la šč i prodam  z a  8000 din. 
A le š e v e e v a  IS, G osar. 12303-5

NOV O K O PA L N IK  in  o sip a ln ik  pro­
dam . Iž a n sk a  c. 375. 12324-5

R A D IO A P A R A T , o cevn i, m alo  ra b ­
ljen  prodam . N a s lo v  v  o g la sn em  od ­
d elk u . 12323-5

K R A S N E  Z A V E S E  z a  d v e  okni, roč­
no delo , prodam . N a s lo v  v  og la sn em  
oddelku. 12321-5

ELEK TR O M O TO R 6 ks, z e lo  dobro  
oh ra n jen  in  m la tiln ico  sred n je  o h ra ­
n jeno , prodam . G reif. T rn iče  22, š t .  
J a n ž  n a  D ra v sk em  polju . 11553-5 

D V E  E N A K I B IR M A N SK I OBLEKC1, 
roza , sv ile n i, lep i, prodam . M u zejsk a  
u lica  7-IV , d esn o . 12226-5

ŠIV A L N I STR O J, š iv a  naprej in  n a ­
za j, sk oraj nov, prodam . L am preht, 
šm a r tin sk a  c e s ta  15. 12210-5

T R I P A R E  Ž E N S K IH  Č E V L JE V  š t e ­
v ilk a  S8— 39, sv e tlo s iv e , r ja v e , pro­
dam. N a s lo v  v  o g l. odd, 12181-5

BO T R I, PO Z O R ! P r v o v r stn o  žep n o  
uro prodam . O gled  v  M u zejsk i u lic i 
št . 7-IV , d esn o . 12227-5

B E L A  SV IL E N A  O BL EK C A  in  d ve  
roza, ob lekel, prim erno z a  ob h ajilo  
a li birmo, naprodaj, K o lo d v o rsk a  u l. 
S, p r it lič je . 12375-5

O K L u P N A  V R A T A , pl in o tesn a , je k le ­
na, s  poseb n im i zap ah i, te ž k a  450 
kg, naprodaj. V p ra ša ti te le fo n  š t e ­
v ilk a  46-55. 12371-5

L E ST E N E C , v e lik o  og led a lo , k n jige , 
L a r o u sse  X X , n o te  z a  k lav ir , kuh. 
teh tn ico , v e lik  ž e le z n i o b eša ln ik , kri- 
sta l-p osod o , e ta žn o  z a  k n jig e , p re­
p rogo in  d ru go  prodam . C esta  n a  
R ožn ik  57. 12316-5

BELO  SV IL E N O  OBLEKO, d v a  para  
žen sk ih  č ev ljev , ža rn ico  z a  o b se v a ­
n je  in b elo  p o ste ljo  prodam . R o žn a  
u lic a  7, p r itlič je . 12150-5

RADIO­
APARATE
v*eh vTfit rablje­
ne. prodajamo*

Trgovina  
•Narodni radio«. 
Zagreb, Prilaz 

Jugosl. Arm ije 76 
(bivša Deželičeva 

ulica)

KUPIM
TRGOVSKO OPREM O šp ec er ijsk e  in  

m an u fak tu rn e stro k e  kupim o. P o ­
nudbe s točnim  opisom  in  navedbo  
cen e  n a  Okr. m ag a zin  K rško. 12178-6 

F IL A T E L IJ A ! K upim  zb irk e znam k, 
tud i s  p r it isk i in  p r im o rsk a  izd aja . 
D avid  Cater, T r b o v lje  —  L oke šte v . 
273. 12180-6

20— 30 MOČNIH IN  Z D R A V IH  rojev  
čebel v  m odern ih  p anjih  kupim . 30 
rab ljen ih  A ž  p a n jev  od zd ra v ih  č e ­
bel prodam  a li zam en jam  za  čeb ele . 
P onudbe n a  D an ilo  S trah in jič , S a ra ­
jev o , D ob rovo ljačk a  ul. 21. 12173-6 

2 A V T O PL A ŠC A  5.50— 5.75 a li  6.00x16 
rab ljen a  a li  n ova , kupim . P onudbe  
pod O p el-p rivat n a  o g l. odd. 1 2 1 3 8 - 6  

»UTA« VO DNO  Č R PA LK O  za  g lob ino  
vod n ja k a  15 m  kupim . P lačam  d e lo ­
m a v  b lagu . P onu d b e n a  og l. odd. 
pod Č rpalka«. 12058-6

KOMISIJSKA TRGOVINA JOS. ROJINA 
Prešernova 32 .-prejema m prodaje do­
bro ohranjena oblačila i s  druge lepe 
predmete. SP 45-6

A XTIK V AR ICNE KNJIGE v vseli jezi­
kih kupuje in dobro plača Antikvarnica  
državnega izdajnega podjetja »Svjet­
lost'. Sarajevo, Vase Miškina ulica  
štev'. 27. 12.345*6

2000 k g  S E N A  a li d e te lje  kupim . B o- 
hin F ilip , M edvode. 12364-6

KO M PLETNO  GLAVO od ž e le z o s tr u ž -  
n ice  z  zobčan im i k o le s i (v reten ik ), 
k ak or k o li oh ran jen o  in  v sa k e  v e l i ­
k osti, kupim . K ordeš, S tuda 9. D om ­
ža le . 12372-6

GUME 1Sx 500— 525 a li  550— 575 kupim .
N a slo v  v  og l. odd. 12295-6

ŠIV A L N I STR O J, p o g rez lj iv , dobre  
zn am k e in  dobro oh ran jen , kupim . 
P onu d b e pod D ob er stro j n a  o g la s, 
oddelek . 12311-6

MOTORNO KOLO s priko lico  a li brez  
od 200 ccm  d alje , lah k o  s ta r e jš i tip  
in  neuporabno, kupim . S tar ič . K ob­
la r jev a  ul. 7. 12302-6

A NG O RA BLAGO za  p la šč  kupim . N a ­
slo v  v  podružn ici S P  K ranj. 12170-6 

BLAGO ZA K A V Č  kupim . N a s lo v  v  
podružn ici S P  K ran j. 12171-6

ELEK TR OM OTO R IV2 do 2 ks, kupim . 
Spod nje B itn je  šte v . 27, p o šta  ž a b -  
n ica . 12216-6

K R A T E K  K L A V IR , dobro zn am ke —  
brezh ibno oh ran jen , kupim . P on u d ­
be n a  og l. odd. pod K oncert. 12376-6 

NOR MOORA F  z n ak lon jen im i črkam i, 
celo  se r ijo  a li p o sa m ezn e  v e lik o sti, 
kupim . P onu d b e pod N orm ograf n a  
o g la sn i oddelek . 12154-6

»UTA« Č R PA LK O , podvodno, kupim . 
Iv a n  M očnik, sed lar , M en geš š t e v i l ­
k a  156. 11545-6

G U M IC EV K E z a  h id ra v ličn e  za v o re , 
tip  T au n u s F ord , kup im o. N a s lo v  v  
ogl. oddelku. 12243-6

KAVČ, č ist, dobro oh ran jen , kupim .
N a slo v  v  og l. odd. 12254-6

CEM ENT, k i g a  n u jn o  p otreb ujem  ca  
2 toni iščem  proti v rn itv i, dam  zan j  
kak drug m a ter ia l a li g a  kupim . — 
K. F ., L ju b ljan a , G rad ašk a  u lica  št.
12. 12265-6

SPA L N IC O , n ov o  a li  £obro  o h ra n je ­
no, trd les , kupim . —  P onu d b e pod 
S p a ln ica  n a  o g l. odd. 12251-6

K O N JSK O  OPREM O (kom ate) in  g u ­
mi diro n o s iln o st i 4000— 5000 k g  k u ­
pim o. P onu d b e n a  » ž iv in op rom et«  — 
L jubljana, K rek o v  trg  1. 12283-6

ŽIMO ZA  ŽIM NICE kupim . P onudbe  
n a ogl. odd. pod P o ste lja . 12278-6 

»H A N D B U C H  d er K u n stw issen sch a ft, 
—  A k a d em isch e  V e r la g sg e se ls c h a ft  
A th en a io n  —  B erlin « , v e z a n e  a li bro­
š ir a n e  z v e z k e , kupim . P onu d b e na  
o g l. odd. pod A th en a io n . 12267-6

ZAMENJAM
TO VO RNI A V T O  »Opel B litz  —  tip  

1943, 3 ton sk i, brezh ib en , ze lo  m alo  
rab ljen , zam en jam o z a  IV2 ton sk eg a , 
prav  tako dobro o h ra n je n e g a . N a slo v  
v  og l. odd. 12033-7

ZAPLsTNO ŠVICARSKO URO, novo, na 
15 kamnov, zamenjam za dobro ohra­
njen plašč iz balonske sv ile , primeren  
za moško ali večjo žensko postavo. Po­
nudbe na og l. odd. pod Krasen mo­
del. 12.374-7

SIN G E R  ŠIV A L N I ST R O J prodam . N a  
P eč i 9, K o d eljev o . 12380-7

ZA D V A  ŽIČNA P L A ŠČ A  za  ita lija n ­
sko kolo  d im e n z ije  26 a li 2 6x l 1//2 a li  
ob roče z a -26 l 3/s . dam  od ličen  d a lj­
n og led . —  K ordeš, S tu d a  9, D o m ža le  
pri K am niku. 12363-7

K R O M PIR  zam en jam  z a  k ašo . a jdovo  
m oko a li p ro tivred n ost. —  N a s lo v  v  
o g l. odd. 12257-7

K O M PLETNO  top lovod n o n ap ra v o  — 
b ojler  —  za  šted iln ik , n ovo, za m e­
njam  z a  cem ent. K n a fe ljc , L ju b lja ­
na, M estn i trg  9. 12264-7

3 m" S U H IH  SM R E K O V IH  D E S K  (co- 
larc). zam en jam  z a  d v e  toni cem en ta . 
L ju b ljan a . N a s lo v  v  og l. odd. 12266-7

NEPREMIČNINE
BIVŠA ŽAGA, neuporabna, z nekaj zem­

lje  »pripravna za stavbeno parcelo (sta­
ro poslopje bi bilo pripravno za sta v ­
beni m aterial) tik državne ceste, blizu  
velike lesne industrije v Sav. dolini, 
ugodno naprodaj N aslov v podružnici 
S P. Celje. 12.347-8

E N O N A D ST R O PN O  H IŠO , z id an o  1. 
1938, n a  prom etnem  k raju  D o len jsk e  
zam en jam  z a  d ru go  —  n a jr a je  n a  
š ta je r sk e m  a li  G orenjskem . N a s lo v  
v  og l. odd. 12328-8

STA R O  H IŠICO , tudi km ečko a li s 
preužitkom , b lizu  tra m v a jsk e  p o sta ­
je  kupim  po d ogovoru . N a s lo v  v  ogl. 
oddelku . 12325-8

V NAJEM
PO SE ST V O  sred n je  v e lik o , vza m em  v  

n ajem  n a jr a je  n a  G orenjskem . N a­
slo v  v  podr. S P  K ranj. 11936-9 

V E L IK  T R A V N IK , vza m em  v  najem .
N a s lo v  v  og l. odd. 12294-9

LO K A L v  cen tru  oddam . N a s lo v  v  
o g l. odd. 122SS-9

SOBE -  STANOVANJA
PRAZNO SOBO išče nujno tovarišica.

Naslov v ogl. o ld . 12.336-10
OPREMLJENO SOBO išče za takoj ali za 

15. maj soliden sam ec, državni uradnik. 
Plača dobra. Ponudbe pod K om ercialist 
na ogl. odd. 12 3G2-10

ENOSOBNO STANOVANJE s kopalnico 
zamenjam: Beograd—Celje. Ponudbe na 
podružnico SP Celje pod Takoj. 12.351-10

»Otrok pa nimaš, kajne?«
»Imam. Enega.«
»Enega? Jaz sem jih imel pet.«
Voranca je zbodlo.
»Zakaj pravite, da ste jih imeli? Vojne bo vendar konec nekoč. 

Vrnili se bodo.«
V veži so zaropotali koraki. Urh pa je trudno zamahnil z roko.
»Rečem ti — če njih ne bi bi bilo — zase se ne bi toliko otepal, 

verjemi. Tako pa človek le še vedno upa...«  Misli ni končal. 
Fanta, ki sta prej odšla na stražo, sta se vrnila; drgnila sta si 
zmrzle roke in dihala vanje. »Lekše je v kuhinji,« jima je povedal. 
»Čas je že, kaj?«

Potrdila sta in šla v kuhinjo. Voranc in Urh pa sta se pripravila.
»Vi nimate puške?« ga je vprašal Voranc.
»Kje pa naj jo dobim?« se je spet nasmehnil. »Z vlaka sem 

jim ušel.«
Voranc je brisal svojo puško in ga nenadoma vprašal:
»Kako se bo končala tale vojna, kaj menite? Tako, da bo za 

nas prav?«
»Tako.«
»Se pravi — da bi imeli svojo državo?«
Urh je nekaj časa pomišljal.
»Kaj pa!« je rekel potem. »Kako pa naj si drugače uredimo 

življenje tako, kot je nam prav!«
Lekše je odprl vrata in ju poklical.
»Že greva,« je odvrnil Voranc, vrgel puško na ramo, se pokril 

in odšel ven.
Urh mu je zamišljeno, s težkimi koraki sledil.

ENOSOBNO STANOVANJE s pritiklina- 
m i v Mariboru, zamejam za garsondero 
ali veliko 6obo v  Ljubljani. Ponudbe 
na ogl. odd pod Zanesljiva. 12 373-10 

L E PO  SONČNO ENOSOBNO ST A N O ­
V A N JE  z  v se m i p ritik lin am i in  v r ­
tom  v  n o v i s ta v b i tik  tram vaja  v  
M ostah  zam en jam  z a  dvosobno. P o ­
n udbe p o d : T a k o jšn ja  v se lit e v  n a  
o g la sn i oddelek . 12337-10

TRISO BNO  YILSK O  ST A N O V A N JE  v  
M ariboru zam en jam  za  enako a li 
m a n jše  v  C elju. P onu d b e pod M enja­
v a  n a  podr. S P  C elje. 12346-10

SU H  PR O ST O R  z a  shram bo p oh ištv a  
n u jn o  iščem . P onu d b e pod D ajem  na- 
tu r a lije  n a  o g l. odd. 12297-10

T R I IN  POL SOBNO LE PO  ST A N O ­
V A N JE  s  kop aln ico  v  v il i  z  vrtom  
v  M ariboru, zam en jam  za  enako v  
L ju b ljan i. P onu d b e n a :  K ošir , L ju b ­
ljan a , T yrSeva  c e s ta  37-11. 12097-10 

SOBICO, prazno  a li  oprem ljeno , išč e  
sam ec, ki ije  v e s  d an  od so ten . N a ­
slo v  v  o g l. odd. 12232-10

k o m f o r t n o  e n o s o b n o  s ta n o v a n je
v  Z agrebu  zam en jam  z a  en ak o a li 
v e č je  v  L ju b ljan i. P onu d b e n a  ogl. 
odd. pod L ju b ljan a-Z agreb . 12255-10 

NOVOPOROĆENCA išč e ta  prazno  a li 
oprem ljeno sobo b rez  p erila . P on u d ­
be n a  o g la s . odd. pod B liž in a  c en ­
tra. 12260-10

ENOSOBNO S T A N O V A N JE  s k op a l­
n ico  v  M edvedovi u lic i zam en jam  za  
dvosob n o v  cen tru . N a s lo v  v  o g la s , 
oddelku. 12289-10

TR ISO BN O  kom fortn o  sta n o v a n je  v  
cen tru  M aribora že lim  zarad i prem e­
st itv e  zam en ja ti z a  podobno v  L ju b ­
lja n i. P onu d b e n a  og l. odd. pod Ma- 
r ib or-L ju b ljan a . 12248-10

O PR E M L JE N  K A B IN E T  v  cen tru  in  
plačo dam  v e s tn i o seb i z a  d op oldan ­
sko p ostrežb o . N asloV  v  o g la sn em  
oddelku. 12250-10

U PO K O JE N E C  z  žen o  išč e  enosob n o  
sta n o v a n je . P onu d b e n a  o g la s . odd. 
pod V išji uradn ik . 12285-10

LEPO , SONČNO SOBO v  cen tru  s p o­
sebn im  vhodom  zam en jam  z a  drugo. 
—  V p ra ša ti od 12. do 14., šo fe r  pri 
S lon u . 122S0.-I0

RAZNO
V  P E T E K  D O P O L D N E  sem  izg u b ila  

n a  ž iv ilsk e m  trg u  den arn ico  z  z la to  
v er iž ico , d v em a  lis tk o m a  za  d v ig  p o ­
p ra v ljen e  z la tn in e , ki n i m oja, in  
n ek aj d en arja . N a d ite lja  prosim , naj 
v r n e  v er iž ico , d ra g  spom in , in  lis tk a  
proti dobri n a g ra d i p o leg  n a jd en eg a  
d en a rja  —  n a  n a s lo v  v  o g la sn em  od­
delku . 12392-14

ST A R E JŠ A  ŽE N A , k i b i h o te la  o sk r ­
b o v a ti sta ro  bolno žen o , dobi hrano  
in  sta n o v a n je , d ru go  ustm eno. P o ­
nudbe pod ž e n a  n a  o g l. odd. i2332-14  

IZ G U B L JE N A  J E  B IL A  23. a p r ila  na  
K o n g resn em  trg u  ž o g a  z a  odbojko. 
V nniti p roti n a g ra d i n a  P en k o  Igor, 
G reg o rč ičev a  15-11. 12319-14

N A JD E N A  J E  B IL A  o tro šk a  kapica , 
bela , z  rjav im  pasom . D obi s e : Brod  
št. 29, St. V id, pri M erharju. 12299-14 

OD ZALO G A do G ostin ce  sem  iz g u ­
bil d en arn ico  in  dokum ente, k o le sa r ­
sko k n již ico . —  P o šte n  n a jd ite lj  naj 
v r n e  dokum ente, d en ar p a  obdrži. — 
J o ž e  K ocijanč ič , S tu d en ec  š te v ilk a  
20. 12306-14

L A S T N IK  M OTORNEGA K O L E SA  
zn am k e BM V TöOccm, m odel 1939, s 
št . m otorja  701.135. š te v ilk a  ša s ije  
511.019, n aj se  ja v i takoj v  o g la sn em  
od d elk u  pod D obro oh ra n jen o  m o tor­
no kolo . 12069-14

G O SPO D A R  iz  d eže le , k i je  pri N a-  
Ma, od d elek  z a  p rtljago , zam en ja l 
paket, naj is te g a  p rav  tam  vrn e, 
k je r  dobi sv o jeg a . 12378-14

IZ G U B IL  SEM  K L JU Č E  2S. ap rila . — 
P ro sim  p o šte n e g a  n a jd ite lja , d a  jih  
v rn e  B o r štn ik o v  trg  š te v ilk a  4, b ri­
v ec . 12240-14

U R A D N I S P IS I so izg u b ljen i pri N a-  
M a 2. —  N ajd ite lj  n aj j ih  odda is to -  
tam  p roti n ag ra d i. 12245-14«

D V IG N IT E  N A S L E D N J E  P O N U D B E  
V  OG LASNEM  O D D E L K U : 

P rim a  ok rog li, P eščen o  in  tram ovi, 
P o ste ljica , P o g r e z lj iv , R ich ter , R e š i­
te v  otroka. R ožn ik , So liden , S esa lec , 
Sončno, S iren a , So lid na . S tro g i cen ter, 
S k rižcem , Sam o dobro oh ran jeno , 
Sam ski, šk o ljk a , T ap etn išk o , T akoj I, 
T a k o jšn ja  se lite v , T udi prodam . T ram ­
v a j —  p eščen o , Upokojc-nec, U ršn a  s e ­
la , U slu g a , V e s  dan  od so ten , V dovo, 
V estn a , Z am enjam  sta n o v a n je . Za 4—  
5 oseb . Z elo  nujno, Z a m en java  iz  cen ­
tra , Z am en ja v a  takoj, Zam enjam , 
Z nam  z a  m aturo. Z elo lep , Z am en java , 
Ž ensko  kolo, £500, 11777, 999, 11010, 
9261, 40 dkg, 15000, 9518, 11035, 9673.

SLADKOGORSKA 
TOVARNA LEPEN K E  IN PAP IR JA

Sladki vrh, p. š t .  I lj v  S lov . gor. 

I š č e

PISARNIŠKO MOČ
za  vodenje tova rn išk eg a  ekono- 
m a ta  z nastopom  1 . jun ija  1348.

Do dne 1. tnafa I948
se sprejemajo prijave naročnikov 
»Cicibana«, »Pionirja« in  »Pionir- 
sk eg a  lista«  n a  knjige:

Tone Selišk ar: »MULE« z ilu straci­
jam i E. Sajovica;

F ran ce B evk : »TONČEK« z  ilu straci­
jam i R. D ebenjaka.

D op lačilo  z a  v sak o  k n jig o  10.__ din.

U P R A V A  »M L A D IN SK E  K NJIG E«, 
Ljubljana, M ik lošičeva  c es ta  št. 16-1.

Turistična razstava
v  Jakopičevem paviljonu

je  odprta do nedelje dne 2. m aja  1943 
v sa k  dan od 9. do 18. ure

Iščemo večje število POMOŽNIH

Hrana in stanovanje preskrbljena. 
Nastop službe takoj.

»Okrajna opekarna«, Stražišče, Kranj

»KARTONAŽNA TOVARNA« — 
Ljubljana, Čopova, u lica  štev. 16, 

I Š Č E  ZA T A K O J

Pismene ali osebne ponudbe direktno 
na upravo podjetja.

Primarij dr. M ILKO  BEDJANIČ
ordinira za notranje bolezni 

Ljubljana, Tyrseva cesta 15-1, desno 
od 16. do 17. ure 
Telefon št. 24-70.

POKRITE FOLTOVORNE

avtesnoMIe
prav dobro ohranjene, kupimo. Na­
slov v oglasnem oddelku. 2537-1

MESTNA
GOSPODARSKA PODJETJA L iT iJA

Iščejo za svoj gostinski obrat
s p G & v b n e g a  u p r s a n i k a

Nastop službe t&koj.

VAŽNO OBVESTILO
Od 1. ju lija  1948 d a lje  bo

Tovarna kemičnih izdelkov »Ilirija«,
L JU B L JA N A -V IČ , tako  d ržavn im  tr­
g o v sk im  podjetjem , zad ru gam  in  o s ta ­
lim  odjem alcem  v r š ila  d ob ave krem e  
z a  ob u tev , p ark etn a  lo šč ila  in  č is t ila  
z a  k o v in e  »M etol« sam o proti v r n itv i  
ž e  rab ljen ih , dobro o č iščen ih  in  n ep o ­
šk o d o v a n ih  p lo č e v in a st ih  šk a te l z  n a ­
tak n jen im i pokrovi o z irom a posod ice  
od M etola  s p riv itim i v ija čn im i za -  
piraei. —  T udi p o trošn ik i bedo m orali 
v  trg o v in i pri nakupu zg o ra j n a v e d e ­
n ih  izd e lk o v  v ra ča ti dobro oh ra n jen e  
in  o č iščen e  šk a t lic e  in  posod ice, k er  
b rez  v r n itv e  is t ih  n e  bo m ogoča  n ov a  
n ab ava .

GOZDNO GOSPODARSTVO MARIBOR
p o t r e b u j e  
za ravnateljstvo v Mariboru

1  d s b r o  k® resp -G u £ ,2 u tk9 , 
1  dß& r®  s t r e f  e 0 s k f f ,£

Plača po uredbi. Ponudbe je po­
slati na Gozdno gospodarstvo — 
Maribor — Trubarjeva ul. 151.

Industrija bitumenskih izdelkov 
L fs s !» 3 ! fa ® a -M © § te
OB Ž E L E Z N IC I

s  p  r e  j m e :

S U&resp&ndentUs,
2  p i s a r n i š k i  m o l i  
h i  1  fm r ir f s u

Vsem
INTERESENTOM V SLOVENIJI

"sporočamo,
da smo odprli specialno optično 

delavnico to prodajalno

O P T I K A
LJUBLJANA, šelenburgova ulica

(b ivši Jurman)

Podjetje bo sprejemalo v po­
pravilo vs© vrste naočnikov 
in vse v to stroko spadajoče 
optične predmete in aparate.

DIREKCIJA PROIZVODNIH PODJETIJ 
MLO — LJUBLJANA

Zunaj je vstajalo jasno zimsko jutro.
Lekše in tovariša so ju že čakali, pripravljena na pot Kveder 

in Komar sta jim pravkar segla v roke.
Sneg je škripal pod njihovimi koraki, ko so v vrsti, drug za 

drugim, krenili proti gozdu.
2

Andrej je ležal za skalo in ni odtrgal pogleda od nasprotnega 
grebena, kjer so se ugnezdili v bele haije oblečeni gebirgsjegri 
in z naraščajočim ognjem bili v njihov položaj. Napenjal je misli, 
kako bi prišel nasprotniku do živega — prvič je vodil svojo četo 

- v boj. . .  Ta misel ga je vznemirjala: vse je prišlo tako nenadoma: 
pred nekaj dnevi je padel prejšnji komandir — dobri, stari fant 
ki ga je tistikrat oklofutal, ko je hotel spati v snegu — pa ga je 
poklical bataljonski komandant in mu povedal, da bo odslej on 
vodil četo. Politkomisar je ostal z njim; to mu je bilo v oporo. 
In ko je videl, da mu tovariši zaupajo, ko je čutil, da ga prizna­
vajo za svojega komandirja, je v njem hkrati s ponosom in samo­
zavestjo rasla velika skrb za četo, ki je bila neprestano z njim, 
kjer koh je hodil. Četa je postajala njegov svet, za katerega bi 
dal vse, kar je zmogel. Treba je bilo poskrbeti za hrano, za 
varne poti in dobro skrita taborišča. Toda velika preizkušnja je 
prišla šele zdaj, ko leži za ledeno skalo in zre v greben, od koder 
vedno močneje lajajo Šarci, in ko čuti, da vsi ti preizkušeni fantje 
čakajo njegovih povelj in so jih pripravljeni — izvršiti. Tedaj je 
šele občutil, da je vsa njegova četa — njegovo orožje. Moral je 
v sekundah preudariti vsak gib sovražnika, da bo mogel prav 
obrniti to svoje orožje proti njemu. Sredi krčevito napetih misli 
ga je zmotil močan, zvonek glas za njegovim hrbtom:


